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Αυτό το έγγραφο αναφέρει, τις δραστηριότητες που πραγµατοποιήθηκαν από τους
εταίρους της κοινοπραξίας για την 1η Πνευµατική Ενότητα (Intellectual Output 1 - IO1) που
αφορούσε κυρίως τη συλλογή δεδοµένων, την έναρξη της έρευνας στις 4 εµπλεκόµενες
χώρες, την ανάλυση των αποτελεσµάτων, τις καλές πρακτικές και τα διδάγµατα που
αντλήθηκαν. Αυτά παρουσιάζονται στα 4 πρώτα κεφάλαια του τεύχους.
Το Κεφάλαιο 5 παρέχει τα αποτελέσµατα της έρευνας µε αντικείµενο την παρακολούθηση
και την αξιολόγηση του IO1.
Στα κεφάλαια 6 και 7 περιγράφεται το κοινό πρότυπο που χρησιµοποιήθηκε για να
συλλέξει τις καλές πρακτικές των εταίρων. Οι εταίροι παρουσιάζουν προηγούµενες
πρωτοβουλίες τους που θεωρούνται ως επιτυχηµένες ιστορίες που είναι εύκολο να
αναπαραχθούν σε διαφορετικό πλαίσιο από αυτό στο οποίο αναπτύχθηκαν και
σχεδιάστηκαν για πρώτη φορά. Η συλλογή των βέλτιστων πρακτικών έχει ως επιπρόσθετο
στόχο να τροφοδοτήσει τις δραστηριότητες των υπόλοιπων πνευµατικών ενοτήτων,
δηλαδή των IO2 και IO3.
Το Κεφάλαιο 8 αναλύει τα ευρήµατα στις περιοχές που θα βοηθήσουν στο σχεδιασµό και
την υλοποίηση των IO2 και IO3.
Στο Παράρτηµα αναφέρουµε τους συνδέσµους προς όλα τα ερωτηµατολόγια της έρευνας
που έχουν µεταφραστεί στις τοπικές γλώσσες.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
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να αναλυθεί το τοπικό οικοσύστηµα σε
σχέση µε την προοπτική της βιώσιµης
κινητικότητας,
να περιγραφούν οι διαθέσιµοι πόροι και οι
τρέχουσες πρωτοβουλίες,
να µεταφερθεί η φωνή των κύριων
κοινωνικών παραγόντων (δηµόσιες
διοικήσεις, οργανώσεις πολιτών, πολίτες),
το επίπεδο ευαισθητοποίησής τους και οι
ανάγκες εκπαίδευσης που υπάρχουν,
να ξεκινήσει η συλλογή καλών πρακτικών
για τη βιώσιµη κινητικότητα.

Μόλις ξεκίνησε το έργο και ακόµη και πριν από
την εναρκτήρια συνάντηση, η Lepida
κυκλοφόρησε ένα έγγραφο µε στόχο να
πυροδοτήσει τη συζήτηση για την ανάλυση
του πολεοδοµικού υποβάθρου των περιοχών
των εταίρων και ειδικότερα τον τρόπο
συλλογής δεδοµένων. Αρχικά, αρχίσαµε να
συλλέγουµε πληροφορίες για τις διάφορες
τοποθεσίες µε στόχο να χαρτογραφήσουµε τις
ανάγκες των περιοχών του έργου προκειµένου:

1.ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ
ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ
ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ (A1)

Abegondo (Ισπανία)
Η Αθήνα και τα προάστιά της,
Το Karlstad, (Σουηδία) 
Η Ένωση Pedemontana Parmense (που συµπεριλαµβάνει 5 δήµους της Ιταλίας)

Για το σκοπό αυτό κυκλοφορήσαµε ένα πρώτο κοινό πίνακα για την έναρξη της
δραστηριότητας συλλογής δεδοµένων (IO1/A1) από τις διάφορες περιοχές και συζητήσαµε
µε τους εταίρους τα θέµατα που θα συµπεριληφθούν. Με αυτόν τον τρόπο
οριστικοποιήσαµε το τελικό πίνακα που θα έπρεπε συµπληρωθεί.
Στο έργο TRANSIT εµπλέκονται 4 περιοχές της Ευρώπης:

Επιπρόσθετα συλλέχθηκαν δεδοµένα από την περιοχή που σχετίζεται µε τον συνδεδεµένο
εταίρο, το Δήµο Imola της Ιταλίας.

1.1 Πίνακας συλλογής δεδομένων

Προγράµµατα και στόχοι για τις περιοχές,
ενδιαφερόµενα µέρη του έργου,
ωφεληµένοι του έργου,
το πολεοδοµικό υπόβαθρο,
βιώσιµα µέσα µεταφοράς και υποδοµές διαθέσιµες,
τρέχοντα έργα και πρόσφατες πρωτοβουλίες για τη βιώσιµη κινητικότητα,
αναµενόµενα εξαγόµενα του έργου,

Ο πρότυπος πίνακας συµπληρώθηκε ανά περιοχή και αυτή η δραστηριότητα συνέβαλε στο
να µάθουµε περισσότερα για τα πολεοδοµικά προφίλ των περιοχών και να συλλέξουµε τα
πρώτα δεδοµένα που θα καθοδηγήσουν τις περαιτέρω δραστηριότητες του έργου.
Στόχος της συµπλήρωσης του πίνακα είναι να παρουσιαστούν τα βασικά χαρακτηριστικά,
να δοθούν επεξηγήσεις και να αναλυθούν τα διδάγµατα και οι κίνδυνοι που σχετίζονται µε
το έργο TRANSIT και τη γενικότερη προοπτική της βιώσιµης κινητικότητας.
Στα βασικά χαρακτηριστικά των περιοχών ανήκουν οι παρακάτω θεµατικές:
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αποτελέσµατα,
επιπτώσεις
επιχειρηµατικές ευκαιρίες.

Στον πίνακα παρακάτω προσδιορίστηκαν οι διαφορετικές θεµατικές και καθοδηγήθηκαν οι
εταίροι ώστε να το συµπληρώσουν µε κοινό τρόπο:

Έργο Transit
Μονοπάτια Εκπαίδευσης Ενηλίκων για τη Βιώσιμη Κινητικότητα
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Η εικόνα παρακάτω δείχνει µία σύνθεση των πλαισίων και των κύριων ευρηµάτων σε κάθε
περιοχή.

Εικ. 1 – Το προφίλ των περιοχών

Κατά τη διάρκεια του TPM2, οι εταίροι συζήτησαν για το πώς να ξεκινήσει ο σχεδιασµός
της έρευνας (A2) προκειµένου να αναπτυχθεί ένα εργαλείο έρευνας (A3) και να ξεκινήσει η
έρευνα (A4). Επίσης χρησιµοποιήθηκε ένα "συννεφόλεξο" ώστε να παραχθούν εικόνες
συσχετισµένες µε τις διαφορετικές περιοχές των εταίρων που προέκυψε από τον πίνακα
που συµπλήρωσαν οι εταίροι µε την εµπλοκή των ενδιαφερόµενων µερών, συναδέλφων,
αλλά και µέσω εργασίας γραφείου. 

Εικ. 2 – Συννεφόλεξο που προέκυψε από τους συμπληρωμένους πίνακες των εταίρων του προγράμματος

Η συζήτηση για τις κοινές ανάγκες που αντλήθηκαν από τα παραπάνω προφίλ οδήγησε
στο προσδιορισµό κοινών θεµάτων που απεικονίζονται στην παρακάτω εικόνα.

Έργο Transit
Μονοπάτια Εκπαίδευσης Ενηλίκων για τη Βιώσιμη Κινητικότητα
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Ανάλυση Υποβάθρου

Εικ. 3 – Κοινές ανάγκες και θέματα
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Χάρη στην καλύτερη γνώση του προφίλ των
περιοχών που συγκεντρώθηκε, οι εταίροι
ξεκίνησαν τη συζήτηση για το σχεδιασµό των
θεµάτων της έρευνας που θα υποβληθεί στους
ωφελούµενους της πρωτοβουλίας για τη
βιώσιµη κινητικότητα (IO1/A2).
Οι εταίροι συναντήθηκαν αρχικά (εκδήλωση
TPM1) και η συζήτηση υποστηρίχθηκε από ένα
εργαλείο (idea Boardz) µέσω του οποίου κάθε
εταίρος µπορούσε να εκφράσει το όραµα και
τις ιδέες του προσθέτοντας αυτοκόλλητες
σηµειώσεις στις διάφορες ενότητες του
ερωτηµατολογίου της έρευνας που θα
διανεµηθούν στις διαφορετικές οµάδες-
στόχους.
Οι ενότητες που θα ληφθούν υπόψη από την
έρευνα καθορίστηκαν συλλογικά κατά τη
διάρκεια του TPM1 µετά από εισήγηση της
Lepida που συνοδεύτηκε από µια ανάλυση
άλλων σχετικών ερευνών στον ίδιο τοµέα. 

2.ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ
ΘΕΜΑΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΕΡΕΥΝΑΣ (A2)

σελίδα καλωσορίσµατος,
προσωπικές πληροφορίες
περιγραφή εµπειριών από καθηµερινές µετακινήσεις;
θετικές και αρνητικές πτυχές των εµπειριών από µετακινήσεις
προτάσεις για βελτιώσεις.

Τελικά η έρευνα αποφασίστηκε να περιλαµβάνει τις ακόλουθες ενότητες:

Εικ. 4 – Το εργαλείο IdeaBoardz 

13
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Εικ. 5– Οι ενότητες της έρευνας
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3.ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ
ΜΕΘΟΔΟΥ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ
ΕΚΚΙΝΗΣΗ (A3-A4)

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, κατά τη
διάρκεια του TPM1 οι εταίροι συµφώνησαν σε
µια γενική δοµή και τις πιθανές ενότητες της
έρευνας µέσω του εργαλείου του πίνακα ιδεών.
Οι προτάσεις ενσωµατώθηκαν στο πρώτο
σχέδιο για τη δοµή της έρευνας για περαιτέρω
συζήτηση και οριστικοποίηση κατά τη
διάρκεια της δεύτερης συνάντησης (TPM2).
Ως εφαρµογή λογισµικού, η Lepida πρότεινε τη
χρήση του Limesurvey, ενός διαδικτυακού
συστήµατος ερευνών που δηµιουργεί
διαδικτυακές έρευνες και παρέχει χρήσιµες
λειτουργίες που ταιριάζουν στο σκοπό του
προγράµµατος. Η Lepida έχει παράσχει όλη την
απαραίτητη υποστήριξη για τη χρήση αυτής
της εφαρµογής και την ανάπτυξη
ερωτηµατολογίου έρευνας από κάθε εταίρο. 
Για τη σελίδα καλωσορίσµατος έχει οριστεί µια
εικόνα µε το λογότυπο της TRANSIT και ένα
σύνθηµα: “Let’s ride a survey” (εικ. 6)
ακολουθούµενη από µια σύντοµη περιγραφή
που εξηγεί τον στόχο της έρευνας

3.1 Χτίζοντας τη μέθοδο έρευνας

Το TRANSIT είναι ένα 3ετές έργο που περιλαµβάνει επτά εταίρους από τέσσερις χώρες της ΕΕ
(Ιταλία, Σουηδία, Ισπανία και Ελλάδα). Εµπνευσµένοι από τους Στόχους Βιώσιµης Ανάπτυξης,
ιδίως τον στόχο 13 για τη δράση για το κλίµα, οι εταίροι του έργου αισθάνονται την ανάγκη να
ευαισθητοποιήσουν τους πολίτες για τη βιώσιµη κινητικότητα, ενθαρρύνοντας αλλαγές
συµπεριφοράς και νοοτροπίας προς τη χρήση βιώσιµων µέσων µεταφοράς, κυρίως ποδηλάτου,
στις συνηθισµένες καθηµερινές τους δραστηριότητες. Για την επίτευξη αυτού του στόχου, οι
εταίροι θα συνεργαστούν για την ανάπτυξη 3 βασικών αποτελεσµάτων: µια ανάλυση της ιστορίας
της βιώσιµης κινητικότητας σε τοπικό επίπεδο, 2 ενότητες ηλεκτρονικής µάθησης και µια
εργαλειοθήκη που µπορεί να υποστηρίξει τους δηµόσιους υπαλλήλους και άλλους
ενδιαφερόµενους φορείς στο έργο τους για την προώθηση της βιώσιµης κινητικότητας. Θα
εκτιµούσαµε εάν αφιερώνατε χρόνο για να µας βοηθήσετε να εξερευνήσουµε τις συνήθειες
µετακίνησης, την εµπειρία και τις προτιµήσεις σας.  Δεν θα χρειαστείτε περισσότερο από 5-7
λεπτά από το χρόνο σας. Οι απαντήσεις σας είναι εθελοντικές και θα είναι εµπιστευτικές και θα
χρησιµοποιηθούν µόνο για το σκοπό του έργου.
Οι απαντήσεις σας είναι πολύτιµες για εµάς.
Πληροφορίες σχετικά µε το έργο είναι διαθέσιµες στη διεύθυνση: https://www.kau.se/en/transit

Εικ. 6 – Το “μότο” της έρευνας
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Ανάλυση Υποβάθρου

Για ότι αφορά τα ζητήµατα απορρήτου των ερωτηθέντων, διασφαλίστηκε ότι η έρευνα
είναι ανώνυµη. Το αρχείο των απαντήσεων της έρευνας δεν περιέχει καµία πληροφορία
αναγνώρισης για τον ερωτώµενο, εκτός εάν ζητηθεί ρητά µια συγκεκριµένη ερώτηση
έρευνας. Δεν έχει αποθηκευτεί κανένα διακριτικό µαζί µε τις απαντήσεις. Δεν υπάρχει
τρόπος αντιστοίχισης των διακριτικών αναγνώρισης µε τις απαντήσεις της έρευνας.
Έτσι, εντοπίστηκαν τελικά τέσσερις κύριες ενότητες (εκτός από τη σελίδα καλωσορίσµατος)
και για κάθε συνεδρία έχουν προταθεί διαφορετικές ερωτήσεις σύµφωνα µε τις εµπειρίες,
τις ανάγκες και τις γνώσεις των εταίρων σχετικά µε το θέµα της βιώσιµης κινητικότητας.
Η Lepida κυκλοφόρησε αρχικά έναν σύνδεσµο που παρέπεµπε σε ένα ερωτηµατολόγιο στα
αγγλικά ως πρότυπο για το περιεχόµενο και την αρχιτεκτονική του ερωτηµατολογίου, το
οποίο όλοι οι συνεργάτες σχολίασαν και βελτιώσαν παρέχοντας τα σχόλιά τους.
Εκτός από τις κοινές γενικές ερωτήσεις, κάθε συνεργάτης θα µπορούσε να προσθέσει
εξατοµικευµένες ερωτήσεις που ταιριάζουν καλύτερα στο πλαίσιο και τις οµάδες-στόχους
του.
Για παράδειγµα, η UPP (Ένωση Pedemontanta - Parmense) πρόσθεσε την ενότητα
««µετακίνηση προς το χώρο εργασίας σας» µε µια σειρά από συγκεκριµένες ερωτήσεις
καθώς τους ενδιέφερε να µάθουν περισσότερα για τη συµπεριφορά των εργαζοµένων που
ήταν η κύρια οµάδα στόχος και για το Karlstad αποφασίστηκε να προστεθεί στο τέλος της
ενότητας των προτάσεων µία ενηµέρωση ότι κανόνιζαν µια κλήρωση για να χαρίσουν δύο
εισιτήρια κινηµατογράφου τυχαία σε έναν από τους ερωτηθέντες. Στόχος τους ήταν να
παρακινήσουν τους φοιτητές του πανεπιστηµίου στο Karlstad να απαντήσουν στην έρευνα.
Μόλις οριστικοποιήθηκε το υπόδειγµα ερωτηµατολογίου στα αγγλικά, ζητήθηκε από κάθε
εταίρο να παράσχει τη µετάφραση στην εθνική του γλώσσα. Μετά την ολοκλήρωση της
µετάφρασης παρασχέθηκε ένας σύνδεσµος του Limesurvey για κάθε γλώσσα µε στόχο να
δοκιµαστεί το εργαλείο και να διορθωθούν πιθανά σφάλµατα και να γίνουν οι τελευταίες
τροποποιήσεις.

Η τελική δοµή του ερωτηµατολογίου περιγράφεται παρακάτω:

 

 

ΣΕΛΙΔΑ
ΚΑΛΩΣΟΡΙΣΜΑΤΟΣ
Σύντομη περιγραφή που εξηγεί το αντικείμενο της έρευνας

ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
8 ερωτήσεις που αφορούν φύλο, ηλικία, εκπαίδευση, απασχόληση, περιοχή
κατοικίας, εισόδημα, οικογενειακή κατάσταση

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΜΠΕΙΡΙΩΝ ΑΠΟ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ
ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ
Πληροφορίες για τη χρήση ποδηλάτου, για ηλεκτρικά οχήματα, σκέψεις σχετικά με
τυπικές διαδρομές 

ΘΕΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ ΠΤΥΧΕΣ ΕΜΠΕΙΡΙΩΝ ΑΠΟ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ
ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ

Εμπόδια που μπορεί να συναντήσει ένας πολίτης, Θετικές πτυχές  να
μοιραστεί

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΕΙΣ

1 ερώτηση για πιθανά κίνητρα χρήσης ποδηλάτου, 3 δυνατές απαντήσεις 
1 ανοιχτή ερώτηση για  πιθανή πρόταση για βελτίωση ή σχόλιο
2 τελικές ερωτήσεις που αφορούν την παρακολούθηση και αξιολόγηση του
IO1 . Έγινε συμφωνία για ένταξη  των ερωτήσεων αυτών για να αποφευχθεί
πολλαπλή αποστολή ερωτηματολογίων

3.2 Εκκίνηση της έρευνας
Μεταξύ Δεκεµβρίου 2021 και Ιανουαρίου 2022, η κοινοπραξία έχει προγραµµατίσει την
έναρξη της έρευνας στις 4 χώρες. Αποφασίστηκε ότι η έρευνα θα διαρκέσει µεταξύ 1 και 2
µηνών και οι ηµεροµηνίες εκκίνησης θα πρέπει να είναι όσο το δυνατόν παρόµοιες.

16
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Τελικά η έρευνα ήταν ενεργή από Φεβρουάριο έως Απρίλιο 2022 όπως φαίνεται στον
παρακάτω πίνακα:

Ο παρακάτω πίνακας δείχνει τις κύριες οµάδες στόχους και τον τρόπο εµπλοκής τους στην
έρευνα.
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4. ΑΝΑΛΥΣΗ
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ (A5)
Το Κεφάλαιο 4 παρέχει µια ανάλυση των
αποτελεσµάτων που συγκεντρώθηκαν από
τους 5 εταίρους: Abegondo, Karlstad, UPP, δήµος
Imola και Ecocity που διαχειρίστηκαν την
έρευνα TRANSIT στις περιοχές τους. 
Η Lepida έδωσε σε κάθε εταίρο τα εξαγόµενα
της έρευνας από το Limesurvey. Για να
υποστηρίξουν τους εταίρους στην ανάλυση, τα
δεδοµένα οµαδοποιήθηκαν σύµφωνα µε τις
διάφορες ερωτήσεις και δηµιουργήθηκαν
γραφικά για να απεικονιστεί εύκολα το
ποσοστό των ερωτηθέντων, προκειµένου να
συγκριθούν καλύτερα οι απαντήσεις, να
αναλυθούν και να αντληθούν χρήσιµες
πληροφορίες που µπορεί να οδηγήσουν σε
καινοτόµες δράσεις βιώσιµης κινητικότητας
και να αξιοποιηθούν στα επόµενα παραδοτέα
(IO2 και IO3).
Οι παρακάτω πίνακες δίνουν µια συνολική
εικόνα των ερωτηθέντων στις 5 περιοχές της
έρευνας ως προς τον αριθµό των
συµµετεχόντων, το φύλο, την ηλικία, την
εκπαίδευση και το επάγγελµα:

Ανάλυση Υποβάθρου
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Μονοπάτια Εκπαίδευσης Ενηλίκων για τη Βιώσιμη Κινητικότητα

Τα κεφάλαια από 4.1 έως 4.5 παρέχουν µια ανάλυση των οµάδων-στόχων που συµµετείχαν
στην έρευνα όσον αφορά το φύλο, την ηλικία, την εκπαίδευση και το επάγγελµα, τις
καθηµερινές µετακινήσεις τους (Μέσο µεταφοράς που χρησιµοποιείται, χρήση ηλεκτρονικών
οχηµάτων, διαθέσιµες υπηρεσίες, τρόπος προσέγγισης του χώρου εργασίας…), το περιβάλλον
ποδηλασίας (κατάσταση υποδοµών, ασφάλεια)· τα κύρια εµπόδια για τη χρήση του
ποδηλάτου που αναφέρθηκαν. Για ό,τι αφορά τα κίνητρα της ποδηλασίας, παρέχεται µια
ανάλυση των κύριων παραγόντων που έχουν επιλέξει οι ερωτηθέντες . Τέλος, εξετάστηκαν οι  
προτάσεις που συγκεντρώθηκαν και επισηµάνθηκαν οι πιο σηµαντικές. 

4.1 Έρευνα στο Abegondo
4.1.1 Ομάδες - στόχοι
Το Abegondo απευθύνθηκε στο συνολικό πληθυσµό γενικά που αποτελείται από 5.494
κατοίκους. Για τη γνωστοποίηση της έρευνας προκειµένου να υπάρχει συµµετοχή
δηµιουργήθηκε ένα  banner µε σύνδεσµο στην πρώτη σελίδα της ιστοσελίδας του δήµου
από 14/03/2022 έως 22/04/2022 (βλ. εικόνα παρακάτω).

Επιπλέον, µια ανάρτηση µε τον σύνδεσµο προς την έρευνα δηµοσιεύτηκε στο Facebook, το
Twitter και το Instagram του δήµου του Abegondo τουλάχιστον 5 φορές κατά τη διάρκεια της
περιόδου που ήταν διαθέσιµη η έρευνα. Σύµφωνα µε τον αριθµό των φίλων των µέσων
κοινωνικής δικτύωσης του Abegondo, µπορούµε να υπολογίσουµε ότι περίπου 3.400
κάτοικοι είχαν την ευκαιρία να λάβουν πληροφορίες για την έρευνα TRANSIT.

Οικογένειες µε παιδιά. Μια επιστολή παρουσίασης µε σύνδεσµο προς την έρευνα
συντάχθηκε για να φτάσει στα νοικοκυριά µέσω των µαθητών. 530 αντίγραφα,
ισάριθµα µε τον αριθµό των οικογενειών του Abegondo µε παιδιά διανεµήθηκαν στα
δύο σχολεία που υπάρχουν στον δήµο: πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης (CEIP San Marcos)
και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (IES Viós) (βλ. παράρτηµα 01). 

11
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Σύνθεση οικογένειας Οικογένειες με παιδιά  Υπόλοιπος πληθυσμός

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 29  4  

ΗΜΙΤΕΛΕΣ
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 13 6  

ΣΥΝΟΛΟ 42 (82%)  10 (18%)

Δεδοµένου ότι στο ερωτηµατολόγιο δεν είχε συµπεριληφθεί ερώτηση σχετικά µε τον
αριθµό παιδιών, θεωρήθηκε ότι οι οικογένειες µε τρία ή περισσότερα µέλη ήταν
οικογένειες µε παιδιά. Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται ο αριθµός των
απαντήσεων αυτής της οµάδας στόχου.

 

 

82% των συµµετεχόντων στην έρευνα ήταν µέλη οικογενειών µε παιδιά (42 από 52). Το 8 %
του συνολικού πληθυσµού των οικογενειών µε παιδιά συµµετείχε στην έρευνα (42 από
530).

Δηµόσιοι υπάλληλοι. Δόθηκε ένας σύνδεσµος για την έρευνα στην οµάδα εργασίας
WhatsApp του δήµου του Abegondo που αποτελείται από 45 υπαλλήλους. Στον
παρακάτω πίνακα φαίνεται ο αριθµός των απαντήσεων που συγκεντρώθηκαν από
αυτήν την κοινωνική οµάδα.
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Εργασία Δημόσιοι υπάλληλοι Υπόλοιπος πληθυσμός

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 9 4  

ΗΜΙΤΕΛΕΣ
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 4 15  

ΣΥΝΟΛΟ 13 (25%) 39 (75%)

  Το 25 % των απαντήσεων ήταν από δηµόσιους υπαλλήλους (13 από 52). Συµµετείχαν
στην έρευνα το 29% του συνολικού πληθυσµού που ενηµερώθηκε (13 από 45).

4.1.2 Χαρακτηριστικά δείγματος
Συνολικά  καταγράφηκαν 52 απαντήσεις, εκ των οποίων οι 19 δεν ολοκληρώθηκαν.
Σύµφωνα µε τον αριθµό των κατοίκων, συνάγεται το συµπέρασµα ότι περισσότερο από το
1% του πληθυσµού του Abegondo έχει απαντήσει στην έρευνα Transit.
Από τις πλήρεις απαντήσεις το 60% είναι άνδρες και το 40% γυναίκες, οι περισσότεροι από
αυτούς είναι στην ηλικιακή οµάδα 40-65. Όσον αφορά την εκπαίδευση, περισσότεροι από
τους µισούς από αυτούς έχουν λάβει επαγγελµατική κατάρτιση, οι υπόλοιποι πήγαν στο
πανεπιστήµιο.
Το 82% των συµµετεχόντων ήταν οικογένειες µε τουλάχιστον 2 παιδιά και το ένα τρίτο
είναι µόνιµοι υπάλληλοι.
4.1.3  Συνήθειες μετακινήσεων
Σχεδόν το σύνολο των ερωτηθέντων χρησιµοποιεί το αυτοκίνητο για να πάει στη δουλειά,
για αναψυχή ή για  ψώνια. Το 22% δεν χρησιµοποιεί ποτέ ποδήλατο και το 85% δεν έχει 

Ανάλυση Υποβάθρου
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rηλεκτρικό όχηµα και καµία υπηρεσία για ενοικίαση δεν είναι διαθέσιµη στην πόλη. Η µέση
απόσταση του χώρου εργασίας είναι µεταξύ 21 και 30 χιλιοµέτρων από την κατοικία. 

4.1.4  Περιβάλλον ποδηλασίας
Περίπου το 65% των ερωτηθέντων δεν επηρεάζονται από τις καιρικές συνθήκες και
συνεχίζει να χρησιµοποιούν το αυτοκίνητο το οποίο παραµένει η προτιµώµενη επιλογή για
την πλειονότητα.
Παρά το γεγονός ότι θεωρούν το τοπίο πολύ ελκυστικό, δεν πιστεύουν ότι οι
ποδηλατόδροµοι είναι καλά προσβάσιµοι στην πόλη ενώ το πεζοδρόµιο δεν τους βολεύει. 
Οι χώροι στάθµευσης ποδηλάτων δεν είναι τόσο διαθέσιµοι, ενώ τα σήµατα κυκλοφορίας
και τα φώτα είναι γενικά καλά για τον ποδηλάτη. 
Γενικά, οι ερωτηθέντες πιστεύουν ότι το Abegondo έχει κάποιες δυνατότητες να είναι ένας
καλός δήµος για ποδηλασία, αλλά οι ποδηλατόδροµοι δεν είναι ακόµη επαρκείς. Οι µισοί
από αυτούς θα συνιστούσαν το Abegondo για ποδήλατο.

4.1.5 Εμπόδια ποδηλασίας
Περισσότεροι από τους µισούς ερωτηθέντες πιστεύουν ότι οι ποδηλατόδροµοι στον δήµο
τους δεν είναι χωρίς εµπόδια. Οι 3 πιο απαντηµένες επιλογές στην ερώτηση "Τι σας
εµποδίζει να κάνετε περισσότερο ποδήλατο;" σχετίζονται µε αίσθηση ανασφάλειας
(ταχύτητα κυκλοφορίας), απόσταση µετακίνησης και απροθυµία για χρήση του ποδηλάτου.
Τέλος, η χαµηλή πιθανότητα να µπει το ποδήλατο σε ένα µέσο µεταφοράς και το αίσθηµα
ανασφάλειας ειδικά για τα παιδιά δείχνουν ξεκάθαρα ότι αυτή τη στιγµή στο Abegondo
υπάρχει πολύ µικρή χρήση του ποδηλάτου.

4.1.6 Κίνητρα για ποδηλασία

Πυκνό δίκτυο υποδοµών ποδηλάτου (ποδηλατόδροµων).
Διερεύνηση ελκυστικών/ασφαλών ποδηλατικών διαδροµών στο υπάρχον οδικό δίκτυο.
Όµορφο φυσικό ή δοµηµένο περιβάλλον κατά µήκος της διαδροµής.

Σκεπτόµενοι τα κίνητρα που θα τους έκαναν να κάνουν περισσότερο ποδήλατο, οι
ερωτηθέντες στο Abegondo έχουν κατατάξει τα τρία πρώτα ως εξής

4.1.7 Προτάσεις

«Ο δήµος του Abegondo είναι ένα ιδανικό µέρος για να µετακινηθείς µε ποδήλατο από
άποψη περιβάλλοντος. Ωστόσο, δεν είναι εφικτή επιλογή λόγω της έλλειψης ασφαλούς
και ολοκληρωµένης οδικής υποδοµής για ενήλικες και παιδιά, καθώς και έλλειψη
κατάλληλων τρόπων συνδυασµού του ποδηλάτου µε άλλα, δηµόσια ή ιδιωτικά, για πιο
µακρινές µετακινήσεις»
Αρχίστε να κάνετε ασφαλείς ποδηλατόδροµους. Το πρόβληµα εδώ είναι ότι αρχικά δεν
υπάρχουν δηµόσια λεωφορεία αρκετά για τους ανθρώπους, δεν είναι ελκυστικό να
πηγαίνετε στο σταθµό λεωφορείων µε ποδήλατο γιατί δεν είναι χρήσιµο. Γι' αυτό όλοι
οι άνθρωποι πηγαίνουν µε αυτοκίνητο. Είναι ο µόνος τρόπος».
"Το Abegondo είναι ένας υπέροχος δήµος για να απολαύσετε και τα δύο ποδήλατα (MTB
και δρόµο), αλλά δεν είναι πολύ κατάλληλα για να τα χρησιµοποιήσετε ως µέσο
µεταφοράς".
«Με ποδηλατόδροµους που ενώνουν χωριά όλα θα ήταν πιο εύκολα».
«Φτιάξτε ποδηλατόδροµους, ώστε να µη χρειάζεται να βγω στο δρόµο».
«Η προσαρµογή των δρόµων ώστε να µπορείς να κάνεις ποδήλατο χωρίς κίνδυνο είναι
να µπορείς να απολαµβάνεις».
«Καθαρίστε το άκρο του οδοστρώµατος, είναι βρώµικο και µε πέτρες και γυαλί. Δεν
υπάρχει µέρος για να κάνω ποδήλατο µε τα παιδιά µου, είναι κρίµα».
«Δανείστε ηλεκτρικά ποδήλατα από το δηµαρχείο»
“Επιδοτείστε ηλεκτρικά ποδήλατα"

4.1.7.1Ποδηλασία

4.1.7.2 Δημόσια συγκοινωνία (λεωφορείο)
"Η δηµόσια συγκοινωνία σε µέρη όπως η Κορούνια δεν είναι δυνατόν να
χρησιµοποιηθεί λόγω των δροµολογίων και των ωρών που πάµε στη δουλειά. Είµαστε
λίγα χλµ. µακριά και φαίνεται ότι είµαστε πάνω από 50. Είναι κρίµα".

21



«Στο Abegondo η συλλογική δηµόσια συγκοινωνία για την επικοινωνία µε άλλες
τοποθεσίες και µεταξύ των σηµείων του δήµου πάσχει και είναι εντελώς ανεπαρκής,
οπότε είναι αδύνατο να µην εξαρτάται κανείς από το ιδιωτικό αυτοκίνητο.

4.1.7.3 Καλή πρακτική: “biciestradas” (πιλοτικό πρόγραμμα)

ΣΚΟΠΟΣ: Προώθηση της χρήσης του ποδηλάτου στις διαδηµοτικές και ενδοδηµοτικές
µετακινήσεις των κατοίκων, µέσω της δηµιουργίας «biciestradas»: 11 χλµ δηµοτικών
διαδροµών, µε σηµατοδότηση για αποκλειστική χρήση ποδηλατών και πεζών (η πρόσβαση
µε µηχανοκίνητα οχήµατα θα επιτρέπεται µόνο για κατοίκους). Δείτε τον χάρτη στο
παράρτηµα 02.
BICIESTRADAS: Εάν το δηµοτικό συµβούλιο υλοποιούσε το έργο “biciestradas”, θα ήσασταν
διατεθειµένοι να χρησιµοποιήσετε το ποδήλατο για τις µετακινήσεις σας;

4.1.8 Συμπεράσματα
Συνάγεται το συµπέρασµα ότι το επίπεδο συµµετοχής στην έρευνα που επιτυγχάνεται για
τις υπό εξέταση οµάδες-στόχους είναι επαρκώς αντιπροσωπευτικό για να αναλυθεί η

ευαισθησία του πληθυσµού σχετικά µε τα ζητήµατα που εγείρονται
Η στρατηγική που περιγράφεται για τη δηµοσιοποίηση της έρευνας δεν έχει δώσει τα
αποτελέσµατα της συµµετοχής που συνηθίζονται σε προηγούµενες πρωτοβουλίες,
εποµένως συνάγεται ότι οι πολίτες του Abegondo δεν δείχνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον να
συζητήσουν τις συνήθειές τους µετακίνησης, µε βάση το γεγονός ότι η χρήση του
ιδιωτικού αυτοκίνητο είναι ο µόνος τρόπος µετακίνησης. Κατά συνέπεια, η τοπογραφία, το
κλίµα, οι υποδοµές και ο πληθυσµός δεν είναι ευνοϊκά για βιώσιµα µέσα µετακίνησης
(περπάτηµα, παραδοσιακά ποδήλατα ή δηµόσια λεωφορεία). Οι πιθανοί λόγοι για αυτό
αναφέρονται παρακάτω:

1. Μορφολογία της περιοχής: Το Abegondo (83,9 km2) βρίσκεται στον κόλπο του
Αρτάµπρου, ένα µεγάλο αµφιθέατρο πάνω από τη θάλασσα, που ανεβαίνει στη στεριά
µέσω µιας σειράς λόφων, των οποίων η κορυφή φτάνει έως και τα 600 µέτρα οπότε το
έδαφος ανηφορίζει σε ορισµένες περιπτώσεις απότοµα µε κλίσεις πάνω από 20%.
Το ανάγλυφο είναι το αποτέλεσµα της διαβρωτικής δράσης των ποταµών που
διατρέχουν την περιοχή από νότο προς βορρά και που είναι οι ποταµοί Mero, Gobia και
Barcés (από ανατολή προς δύση).

2.

Βορειοδυτικός. Ανήκει στη µητροπολιτική περιοχή της A Coruña. Οι αστικοποιήσεις
οφείλονται στις συνδέσεις µε τον αυτοκινητόδροµο Α6, που αύξησε την
προσβασιµότητα και µείωσε χρονικά την απόσταση από την πόλη.
Νοτιοανατολικός µε ανθρώπους µε έντονη αγροτική προφορά και οικισµούς µέσα
σε φυσικό περιβάλλον δυσκολότερης προσεγγισιµότητας που σχετίζεται µε το
γεγονός ότι εξυπηρετούνται µε δρόµους µικρότερης χωρητικότητας.

Κλίµα: το κλίµα είναι τυπικά ωκεάνιο, µε άφθονες και επίµονες βροχές για µεγάλο
µέρος του έτους, χωρίς ακραίες θερµοκρασίες µε εξαίρεση τις λιγότερο κατοικηµένες
νοτιότερες ηπειρωτικές περιοχές µε υψόµετρο άνω των 400 m υψόµετρο, που η
θερµοκρασία είναι χαµηλότερη.
Η µέση βροχόπτωση είναι 1.000 mm Η εποχιακή κατανοµή του είναι η τυπική του
Ατλαντικού: ο Δεκέµβριος, ο Νοέµβριος και ο Μάρτιος είναι οι πιο υγροί µήνες και ο
Ιούλιος, ο Αύγουστος και ο Ιούνιος οι πιο ξηροί, µε έλλειµµα βροχοπτώσεων το
καλοκαίρι µεταξύ 100 και 400 mm
Αστικό Περιβάλλον: Το Abegondo είναι ένας µεταβατικός δήµος µεταξύ µιας παράκτιας
αστικής περιοχής και µιας εσωτερικής αγροτικής περιοχής. Χωρίζεται σε δύο τοµείς:

3.

Υποδοµές και πληθυσµός:  οι επικοινωνίες του Abegondo µε το εξωτερικό του δήµου
περιβάλλον διευθετούνται ουσιαστικά µε αυτοκινητόδροµο αφού η χρήση του
σιδηροδρόµου είναι πολύ µικρή.
Το Abegondo στερείται επιχειρηµατικού και εµπορικού δικτύου, εποµένως το
µεγαλύτερο µέρος του πληθυσµού ταξιδεύει καθηµερινά έξω από το δήµο για να πάει
στη δουλειά, καθώς και για να ψωνίσει ή να ψυχαγωγηθεί.

 Ανάλυση Υποβάθρου
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Όσον αφορά τις ενδοδηµοτικές µετακινήσεις, οι περισσότερες είναι µε σκοπό την
εκπαίδευση και υγεία ή για επίσκεψη σε τράπεζα και δηµαρχείο. Μετακινήσεις
καταγράφονται και προς τους χώρους αναψυχής κοντά στις δύο υφιστάµενες περιοχές
φυσικής προστασίας.
Η έντονη διασπορά πληθυσµού (132 κέντρα µε µέσο όρο 43 άτοµα/κέντρο) είναι ο
κύριος λόγος που εξηγεί την απουσία ενδοδηµοτικών λεωφορείων, εποµένως η
συλλογική κινητικότητα περιορίζεται στη µητροπολιτική λεωφορειακή γραµµή A
Coruña- Ferrol που εξυπηρετεί καθηµερινά το δηµαρχείο (στον οικισµό San Marcos, 171
άτοµα). Ωστόσο, οι έρευνες δείχνουν περιορισµένη χρήση λόγω της χαµηλής
συχνότητας των γραµµών: το 70% των κατοίκων δηλώνει ως συχνότητα χρήσης:
"σχεδόν ποτέ". Οι ελλείψεις αντισταθµίζονται εν µέρει από επαρκή προσφορά ταξί.
Ένας άλλος παράγοντας που πρέπει να ληφθεί υπόψη είναι ότι περίπου το ένα τέταρτο
των σπιτιών εµπίπτουν στην κατηγορία της δεύτερης κατοικίας και οι περισσότεροι
από τους ιδιοκτήτες τους µένουν στην πόλη και τις κατοικούν τους καλοκαιρινούς
µήνες, αναζητώντας καλή προσεγγισιµότητα της ακτής και των κοντινών αστικών
κέντρων.

Σήµερα, το εκτεταµένο οδικό δίκτυο του δήµου στερείται υποδοµών για ποδηλάτες. Οι
δρόµοι είναι φιδοειδούς χάραξης και δεν έχουν συνήθως βατό έρεισµα. Τα πεζοδρόµια

είναι περιορισµένα και ασυνεχή, εποµένως δεν είναι λειτουργική ούτε η πεζή µετακίνηση.
Όσον αφορά τη σήµανση, υπάρχει µόνο ενηµέρωση για παρουσία πεζών και ποδηλατών 
Τέλος, συχνά, τα µηχανοκίνητα οχήµατα κινούνται µε ταχύτητες µεγαλύτερες από αυτές

που επιτρέπονται στους δηµοτικούς δρόµους
Ως εκ τούτου, οι ποδηλάτες και οι πεζοί πρέπει να µοιράζονται το δρόµο µε τα

αυτοκίνητα. Συµπερασµατικά, µπορούµε να πούµε ότι το ποδήλατο ή το περπάτηµα
στο Abegondo είναι επικίνδυνο. 

 Με βάση τα παραπάνω ερµηνεύεται η χρήση του ΙΧ από τους περισσότερους κατοίκους
του Abegondo και κατ' επέκταση η αύξηση του στόλου των ιδιωτικών αυτοκινήτων τα

τελευταία χρόνια.
Έτσι, όπως επιβεβαιώνουν τα αποτελέσµατα της έρευνας, προς το παρόν δεν υπάρχει

εναλλακτική λύση στη χρήση ΙΧ αυτοκινήτων.
Συµπερασµατικά, η αλλαγή των συνηθειών προς τα µοντέλα βιώσιµης κινητικότητας

(χρήση ποδηλάτου και βάδισµα) απαιτεί βελτίωση της  οδικής ασφάλειας και
διευκόλυνση της πρόσβασης στα ηλεκτρικά οχήµατα.

Με βάση τα παραπάνω, η δηµιουργία “biciestradas” έτυχε θετικής υποδοχής από τους
ερωτηθέντες και προτάθηκε ο δανεισµός ηλεκτρικών ποδηλάτων.

Η υλοποίησή τους θα γίνει ως “BIOSPHERE ECOTOURISM TRAILS” από το Reserve of the
Biosphere Mariñas Coruñesas e Terras do Mandeo, χάρη στη χρηµατοδότηση από το Next

Generation funds.

4.2 Έρευνα στο Karlstad, Σουηδία
4.2.1 Ομάδες - στόχοι
Εκτός από τους µαθητές και τον υπάλληλο του τοπικού συµβουλίου ποδηλάτου του
Karlstad, δεδοµένα για την πόλη υπάρχουν από µια έρευνα του 2020 µε περίπου τις ίδιες
ερωτήσεις της έρευνας TRANSIT. Στην έρευνα συµµετείχαν περίπου 300 άτοµα. Η οµάδα-
στόχος ήταν κάτοικοι του Karlstad µε συµµετοχή σε ένα web panel. Δεδοµένα εξήχθησαν και
από το "ποδηλατόµετρο" όπου υπάρχουν παρόµοιες ερωτήσεις.
Για το Ποδηλατόµετρο (Cyclist Velometer):
Το Ποδηλατόµετρο από τον οργανισµό “Cykelfrämjandetand” είναι µία εθνικής εµβέλεια
έρευνα ικανοποιήσης που απευθύνεται στους ανθρώπους που ποδηλατούν. Ο κυριότερος
στόχος της έρευνας είναι να διαπιστωθεί πώς οι ποδηλάτες βλέπουν τα σχετιζόµενα µε την
ποδηλασία θέµατα και να αξιολογήσουν την ποιότητα ποδηλασίας στο δήµο τους. Οι
απαντήσεις συγκεντρώνονται από ένα διαδικτυακό ερωτηµατολόγιο που προωθείται από
ενδιαφερόµενους δήµους. 
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4.2.2 Χαρακτηριστικά δείγματος
Transit:
57% γυναίκες και 43% άνδρες. Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων είναι µεταξύ 20-40 ετών, το
4% είναι µεταξύ 40-65 ετών και το 5% άνω των 65 ετών. Περίπου οι µισοί από τους
ερωτηθέντες έχουν ακαδηµαϊκό πτυχίο, οι υπόλοιποι έχουν απολυτήριο λυκείου ή
επαγγελµατική κατάρτιση. Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων είναι φοιτητές (περίπου 60%) ή
εργαζόµενοι και συνταξιούχοι (περίπου 20%).
Ποδηλατόµετροr:
59% γυναίκες και 39% άνδρες. Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων είναι µεταξύ 26 και 45 ετών

4.2.3 Συνήθειες μετακινήσεων
Περίπου οι µισοί από τους ερωτηθέντες στην έρευνα TRANSIT δηλώνουν ότι δεν κάνουν
ποτέ ποδήλατο. Περίπου 40% ποδηλατούν µία φορά την εβδοµάδα ή περισσότερο.
Για να έχουµε µια ευρύτερη εικόνα του πόσο συχνά κάνουν ποδήλατο οι κάτοικοι του
Karlstad, εξετάσαµε επίσης µια παρόµοια ερώτηση από το ποδηλατόµετρο

Συνήθειες
ποδηλασίας

Κάθε
μέρα

Συχνά
μέσα στην
εβδομάδα

Μερικές
φορές την
εβδομάδα

Μερικές
φορές το
μήνα

Λιγότερο
συχνά

Ποτέ

ΠΡΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑ/
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΤΟ
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

46% 25% 8% 5% 3% 13%

ΠΡΟΣ ΑΝΑΨΥΧΗ/
ΔΟΥΛΕΙΑ/ ΦΙΛΟΥΣ ΤΟ
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

25% 43%  17% 9% 4% 1%

ΠΡΟΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ /
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟ
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

11% 37% 24 13% 10% 5%

ΠΡΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑ/
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΤΟ
ΧΕΙΜΩΝΑ

27% 26% 10% 5% 14% 18%

ΠΡΟΣ ΑΝΑΨΥΧΗ/
ΔΟΥΛΕΙΑ/ ΦΙΛΟΥΣ ΤΟ
ΧΕΙΜΩΝΑ

11% 25% 26% 12% 18% 8%

ΠΡΟΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ /
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟ
ΧΕΙΜΩΝΑ

4% 17% 18% 16% 27% 18%

N=297

Πάνω από το 70% κάνει ποδήλατο τακτικά κάθε εβδοµάδα κατά τη διάρκεια του
καλοκαιριού, µε ελαφρά µείωση κατά τη διάρκεια του χειµώνα σε περίπου 50%.
Επιβεβαιώνεται και µέσω άλλων ερευνών για συνήθειες µετακίνησης καθώς και σε σηµεία
µέτρησης σε πραγµατικό χρόνο του Karlstad όπου µπορούµε να δούµε ότι το ποδήλατο
µειώνεται κατά περίπου 50% το χειµώνα. 

Ανάλυση Υποβάθρου
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Η πλειονότητα των ερωτηθέντων στην έρευνα TRANSIT δεν χρησιµοποιεί ηλεκτρικό όχηµα.
Από αυτούς που χρησιµοποιούν ηλεκτρικά οχήµατα, αυτό είναι κυρίως ηλεκτρικά
ποδήλατο. Στο Karlstad, υπάρχουν υπηρεσίες ενοικίασης ηλεκτρικών σκούτερ και
ηλεκτρικών αυτοκινήτων

4.2.4  Περιβάλλον ποδηλασίας
Το Karlstad κατατάσσεται γενικά ως µια πόλη φιλική στο ποδήλατο από τους πολίτες του
δήµου. Στην έρευνα TRANSIT, οι περισσότεροι συµφωνούν µε αυτό. Το Ποδηλατόµετρο έχει
την ίδια ερώτηση και η πλειοψηφία είναι επίσης θετική. Πάνω από το 80% συµφωνεί ή
συµφωνεί απόλυτα µε αυτή τη δήλωση. Ως προς το ερώτηµα για το εάν είναι ασφαλές για
παιδιά και νέους να κάνουν ποδήλατο στον δήµο, οι απαντήσεις διαφέρουν λίγο σε
σύγκριση µε τη γενική αξιολόγηση. Εδώ, µόνο το 50% περίπου συµφωνεί µε αυτή τη
δήλωση στο Ποδηλατόµετρο. Οι περισσότεροι συµφωνούν επίσης ότι η προσεγγισιµότητα
των ποδηλατόδροµων είναι εύκολη. Στο ερώτηµα τι σας εµποδίζει να κάνετε περισσότερο
ποδήλατο σήµερα, είναι κυρίως ο καιρός και η απόσταση που αναφέρονται. Το
Ποδηλατόµετρο προσθέτει στους παράγοντες αυτούς την αίσθηση ανασφάλειας στο οδικό
δίκτυο και την ανάγκη µεταφοράς ογκωδών αντικειµένων.  

4.2.5  Εμπόδια ποδηλασίας
Η προσφορά ποδηλατοδρόµων θεωρείται γενικά υψηλή. Σε προηγούµενες έρευνες είχαν
επισηµανθεί ως πρόβληµα οι λεγόµενοι «κρίκοι που λείπουν», οι ποδηλατόδροµοι που
διακόπτονται. Για το εάν οι ποδηλατόδροµοι έχουν επαρκές πλάτος µοιράζονται οι
απαντήσεις. Περίπου οι µισοί συµφωνούν. Στο Ποδηλατόµετρο, οι απαντήσεις µοιάζουν.
Μπορεί να σχετίζεται µε το γεγονός ότι οι ποδηλάτες συχνά βιώνουν ότι καταλήγουν σε
σύγκρουση τόσο µε πεζούς όσο και µε ποδηλάτες, γεγονός που µπορεί να αποδοθεί στο
γεγονός ότι στις κορεσµένες λωρίδες υπάρχει ανταγωνισµός για το χώρο κυκλοφορίας
µεταξύ διαφορετικών τρόπων µεταφοράς.
Στο Ποδηλατόµετρο, σχεδόν το 50% πιστεύει ότι οι ποδηλάτες και οι αυτοκινητιστές
συγκρούονται στην κίνησή τους και πάνω από το 60% ότι αυτό συµβαίνει µεταξύ
ποδηλατών και πεζών. Όταν ρωτήθηκαν για το εάν οι ποδηλατόδροµοι έχουν εµπόδια,
περίπου οι µισοί πιστεύουν ότι ισχύει. Ίδια αξιολόγηση υπάρχει και στο Ποδηλατόµετρο.
Συχνά πρόκειται για τη διέλευση µέσω εργοταξίων όπου οι εργολάβοι δεν φροντίζουν
πάντα µε καλό τρόπο την κυκλοφορία των ποδηλάτων ή των πεζών.

4.2.6 Κίνητρα για ποδηλασία
Ανάλυση των ευνοϊκών για την ποδηλασία παραγόντων που έχουν επιλέξει οι
ερωτηθέντες. Αυτό που τονίζεται ιδιαίτερα είναι οι µικρές αποστάσεις από τον προορισµό,
ότι το ποδήλατο είναι ένας τρόπος για να µείνει κανείς υγιής και η ύπαρξη πυκνής
ποδηλατικής υποδοµής. Η υγεία και η άσκηση είναι κάτι που τονίζεται και σε άλλες
έρευνες, ειδικά όταν πρόκειται για µετακινήσεις προς εργασία. Μια γρήγορη και
αποτελεσµατική ποδηλατική υποδοµή είναι απαραίτητη προϋπόθεση για να κάνουν
περισσότερα άτοµα ποδήλατο. Είναι σηµαντικό η υποδοµή να ακολουθεί όλη τη διαδροµή
µέχρι τον προορισµό, κάτι τέτοιο αυξάνει την ασφάλεια για τη χρήση της και από παιδιά
και είναι απαραίτητη προϋπόθεση για να βιωθεί η διαδροµή ως γρήγορη. Οι µικρές
αποστάσεις συνήθως επισηµαίνονται ως κίνητρο για τη χρήση του ποδηλάτου όταν
ρωτάµε τους κατοίκους, αλλά µπορούµε επίσης να δούµε ότι µεταξύ των κατοίκων του
Karlstad που κατοικούν σε εµβέλεια έως 5 χιλιόµετρα από τη δουλειά τους, περίπου το 50%
µετακινείται µε αυτοκίνητο. Η αύξηση της χρήσης ποδηλάτου είναι ένας µακροπρόθεσµος
στόχος που απαιτεί µέτρα που καθιστούν ευκολότερη, ασφαλέστερη και ελκυστική την
ποδηλασία, αλλά παράλληλα αποθαρρύνουν τη χρήση και στάθµευση αυτοκινήτων.

4.2.7 Προτάσεις
Ισόπεδες διαβάσεις ποδηλάτων, ο διαχωρισµός µεταξύ πεζών και ποδηλατών στους
κύριους ποδηλατόδροµους, η παροχή προτεραιότητας στο ποδήλατο, η κατασκευή
ελεύθερων από αυτοκίνητο νέων περιοχών κατοικίας.
Οι νέοι οδικοί άξονες υποβαθµίζουν την ποδηλασία προς όφελος των αυτοκινήτων, για
παράδειγµα µη επιτρέποντας στους ποδηλάτες να τους διασχίσουν, αφήνοντας λιγότερο
χώρο για υποδοµές ποδηλάτων και δηµιουργώντας µη φιλικές στους ποδηλάτες λύσεις,
όπως κυκλικοί κόµβοι µε περισσότερες λωρίδες αυτοκινήτων.
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4.3 Έρευνα της  UPP, Ιταλία
4.3.1 Ομάδες - στόχοι
Η οµάδα στόχος της έρευνας ήταν άτοµα που εργάζονται σε οκτώ σηµαντικές ιδιωτικές
εταιρείες που εδρεύουν στους πέντε δήµους της Unione Pedemontana Parmense, στην ίδια
την Unione Pedemontana Parmense, συµπεριλαµβανοµένων των πέντε δήµων της και της
Pedemontana sociale (εταιρεία που παρέχει υπηρεσίες πρόνοιας).
Οι οκτώ ιδιωτικές εταιρείες ήταν: Agugiaro & Figna Molini, Casappa Spa, Fornovo Gas Spa,
Compressori alternativi, Frigomeccanica Spa, Mutti, Parmalat (Gruppo Lactalis στην Ιταλία), Parma
is και Procomac GEA Group.
Η έρευνα θα µπορούσε να σταλεί µέσω email σε δυνητικό αριθµό 2.639 ατόµων 

4.3.2 Χαρακτηριστικά δείγματος
Στην έρευνα απάντησαν 849 εργαζόµενοι (33%), 58% άνδρες και 42% γυναίκες. Το 28%
ηλικίας µεταξύ 20 και 40 ετών, το 72% ηλικίας µεταξύ 40 και 65 ετών. Όσον αφορά το
επίπεδο εκπαίδευσης, το 43,3% είναι απόφοιτοι, το 51,8% έχει απολυτήριο γυµνασίου και
το 4,7% απολυτήριο γυµνασίου.
Το 78 % είναι ιδιωτικοί υπάλληλοι, ενώ το 22 % είναι δηµόσιοι υπάλληλοι
4.3.3  Συνήθειες μετακινήσεων
Το 91,5 % µετακινείται στη δουλειά µε αυτοκίνητο, το 2,94 % µε τα πόδια, το 2,59 % µε
(ηλεκτρικό ή συµβατικό) ποδήλατο και το 2,12 % ταξιδεύει µε δηµόσια µέσα.
Το 47,35 % των αυτοκινήτων τροφοδοτείται από ντίζελ, το 22,38 % από βενζίνη, το 10,13 %
από φυσικό αέριο και το 9,89 % από υγρό αέριο (GPL). Μόνο το 1,77 % των οχηµάτων είναι
ηλεκτρικά.
Ως προς τα δηµόσιας µεταφοράς, το Colecchio διαθέτει λεωφορείο και τρένο. Στις άλλες
περιοχές του UPP υπάρχει µόνο λεωφορείο. Ωστόσο, όλες οι γραµµές ξεκινούν από την
Πάρµα και δεν υπάρχουν απευθείας συνδέσεις µεταξύ των δήµων. Οι στάσεις λεωφορείων
είναι συχνά πολύ µακριά από τις βιοµηχανικές περιοχές και τα δροµολόγια δεν ταιριάζουν
µε τις ώρες εργασίας. Στο UPP δεν υπάρχουν υπηρεσίες ενοικίασης ποδηλάτων ή σκούτερ.
Το 47,50 % των ανθρώπων που απάντησαν στην έρευνα είναι πρόθυµοι να ξεκινήσουν να
µετακινούνται στη δουλειά τους µε ποδήλατο, ενώ το 63,8 % δεν έχει καµία πρόθεση να
πάρει λεωφορείο ή τρένο. Αυτό οφείλεται κυρίως στην έλλειψη απευθείας γραµµών από το
σπίτι στον χώρο εργασίας (15%), στο γεγονός ότι τα ταξίδια µε το κοινό θα απαιτούσαν
πολύ χρόνο (13,9 %), στην έλλειψη ελευθερίας (13,3 %) και στην ασυµβατότητα των
ωραρίων δροµολόγησης λεωφορείων και τρένων µε τα ωράρια εργασίας (11,5%).

4.3.4  Περιβάλλον ποδηλασίας
Οι απαντήσεις δείχνουν ότι οι ποδηλατόδροµοι δεν επαρκούν και δεν είναι ασφαλείς: το
55% απαιτεί περισσότερους, ενώ το 35% λέει ότι δεν είναι ασφαλείς. Όσον αφορά τα
δηµόσια µέσα, οι εργαζόµενοι αναφέρουν έλλειψη συνδέσεων, άβολα ωράρια µε τον χρόνο
εργασίας και την απόσταση µεταξύ στάσεων λεωφορείων και εταιρειών όπου εργάζονται.
Υπάρχει επίσης θέµα απόστασης µεταξύ σπιτιού και χώρου εργασίας, ειδικά για
µετακινήσεις µε ποδήλατο.

4.3.5 Εμπόδια ποδηλασίας
Το 35 % των εργαζοµένων απάντησε ότι δεν µπορούν να µετακινηθούν µε ποδήλατο, γιατί
µένουν πολύ µακριά από τον χώρο εργασίας τους. Το 31% που θα ήταν πρόθυµο να κάνει
χρήση ποδηλάτου ζήτησε ασφαλέστερους και πιο άνετους ποδηλατόδροµους.
Επιπλέον, ένα 8,48% των εργαζοµένων θα ήταν πρόθυµοι να κάνουν ποδήλατο εάν η
ιδιωτική ή δηµόσια εταιρεία τους παρείχε ένα οικονοµικό κίνητρο µε βάση τα χιλιόµετρα
που διανύουν µε το ποδήλατο.

4.3.6 Κίνητρα για ποδηλασία
Οι άνθρωποι θα πήγαιναν στη δουλειά τους µε το ποδήλατο αν υπήρχαν περισσότεροι
ποδηλατόδροµοι (32%), αν ήταν πιο άνετοι (22%) και αν ήταν πιο ασφαλείς (55%). Ένα άλλο
18 % θα έκανε ποδήλατο αν ήταν δυνατό να κάνει ντους στα αποδυτήρια της εταιρείας.
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4.3.7 Προτάσεις
Περισσότερα οικονοµικά κίνητρα, πιο άνετοι και ασφαλείς ποδηλατόδροµοι, πιο άνετες
µετακινήσεις. Όσον αφορά τη σύνδεση µε δηµόσια µέσα µεταφοράς, για µείωση του χρόνου
µετακίνησης, στάσεις και δροµολόγια προσαρµοσµένα στο ωράριο εργασίας.

4.4 Έρευνα του δήμου Imola, Italy
4.4.1 Ομάδες - στόχοι
Η οµάδα στόχος - που προσδιορίστηκε από τον δήµο της Imola – είναι οι εργαζόµενοι που
απασχολούνται σε τοπικές επιχειρήσεις που βρίσκονται στη βιοµηχανική περιοχή του
δήµου. Οι εταιρείες είναι οι ακόλουθες: Teapak, Hera, Cooperativa Ceramica, Industria
Romagnola Conduttori Elettrici (IRCE), Cefla , Sacmi. Η έρευνα υποβλήθηκε µέσω email από τους
διαχειριστές κινητικότητας των συµµετεχόντων ιδιωτικών εταιρειών.

4.4.2 Χαρακτηριστικά δείγματος
Στην έρευνα απάντησαν 1166 ερωτηθέντες. Μεταξύ αυτών είναι 59 % άνδρες και 39 %
γυναίκες, 13 άτοµα (1 %) δεν ήθελαν να επιλέξουν φύλο και 1 άτοµο (0,09 %) επέλεξε άλλο.
Οι περισσότεροι από τους ερωτηθέντες είναι µεταξύ 40-65 ή 20-40 ετών. Η πλειοψηφία των
ερωτηθέντων έχει πτυχίο ανώτερης δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (56 %) και το 39 % έχει
πανεπιστήµιο ή πτυχίο άλλης τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Το 80 % εργάζεται στον ιδιωτικό
τοµέα, το 11 % στον δηµόσιο τοµέα και το 8 % δηλώνει ότι έχει σύµβαση εργασίας
ορισµένου χρόνου. 

4.4.3  Συνήθειες μετακινήσεων
Οι ερωτηθέντες είναι κάτοικοι όλου του δήµου. Το 19 % δηλώνει ότι ταξιδεύει από την
περιοχή Pedagna, το 9 % από το κεντρικό διαµέρισµα και περίπου το 36 % δηλώνει ότι
ταξιδεύει από άλλο δήµο. Το 76 % δηλώνει ότι εργάζεται εντός της βιοµηχανικής ζώνης, το
12 % σε άλλο δήµο και το 6 % στο κέντρο του δήµου.
Επιπλέον, οι απαντήσεις στο πόσο συχνά ο ερωτώµενος χρησιµοποιεί ένα ποδήλατο
κατανεµήθηκαν αρκετά οµοιόµορφα στις πέντε επιλογές. Το 25 % δήλωσε ότι χρησιµοποιεί
το ποδήλατο πολλές φορές την εβδοµάδα, το 20 % δηλώνει ότι χρησιµοποιεί το ποδήλατο
µία φορά την εβδοµάδα, το 22 % δήλωσε ότι το χρησιµοποιεί µία φορά το µήνα, το 14 %
δήλωσε ότι το χρησιµοποιεί µία φορά το χρόνο και το 19 % δηλώνει ότι δεν το
χρησιµοποιεί ποτέ. Ο κύριος λόγος για τον οποίο δεν χρησιµοποιούν ποτέ το ποδήλατο
είναι επειδή δεν έχουν. Επιπλέον, το 75% δήλωσε ότι δεν χρησιµοποιεί ποτέ το ποδήλατο
για τη µετακίνηση από και προς τη δουλειά. Το 83% δήλωσε ότι δεν χρησιµοποιεί κανένα
είδος ηλεκτρικού οχήµατος και το 82% δήλωσε επίσης ότι δεν έχει πρόσβαση σε ηλεκτρικά
οχήµατα στην περιοχή όπου ζει. Οι περισσότεροι από τους ερωτηθέντες ανέφεραν ότι
µένουν σε απόσταση µεταξύ 6-10 και 11-20 km από τη δουλειά τους.
Το πιο συχνά χρησιµοποιούµενο µέσο µεταφοράς σε µια τυπική εργάσιµη ηµέρα είναι το
αυτοκίνητο, µε ποσοστό 90 % των ερωτηθέντων να επιλέγει αυτήν την απάντηση. Από τα
λίγα άτοµα που µετακινούνται µε συλλογικό µέσο µεταφοράς στη δουλειά, ο πιο δηµοφιλής
τρόπος για να µετακινηθούν προς το σταθµό του µέσου είναι µε το ποδήλατο. Όσον αφορά
τη µετακίνηση στον ελεύθερο χρόνο, ο πιο δηµοφιλής τρόπος µεταφοράς είναι µε
αυτοκίνητο (64 %) ή ποδήλατο (18 %), επιπλέον το αυτοκίνητο είναι ο πιο δηµοφιλής
τρόπος µεταφοράς όταν πηγαίνουν για ψώνια, µε το 84 % να επιλέγει αυτήν την απάντηση.
Για τους περισσότερους από τους ερωτηθέντες (44 %) χρειάζονται περίπου 11-20 λεπτά για
να φτάσουν στη δουλειά. Και πάλι, αναφέρουν ότι το πιο κοινό µέσο µεταφοράς που
χρησιµοποιείται όταν µετακινούνται από και προς την εργασία είναι το αυτοκίνητο (88 %)
και το πιο συνηθισµένο καύσιµο που χρησιµοποιείται είναι το ντίζελ (45 %). Οι
ερωτηθέντες ρωτήθηκαν αν κάνουν στάσεις στο δρόµο προς και στην επιστροφή από τη
δουλειά και το 69% υποστηρίζει ότι δεν το κάνει και το 31% αναφέρει ότι κάνει για να
πάρει παιδιά από το σχολείο ή για άλλους λόγους.
Όσον αφορά τη χρήση των µέσων µαζικής µεταφοράς, το 64 % των ερωτηθέντων δηλώνει
ότι δεν έχει διάθεση να τα χρησιµοποιήσει, ενώ το 36 % έχει προθυµία. 
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Οι κύριοι λόγοι που δεν θέλουν να χρησιµοποιήσουν τα µέσα συλλογικής µεταφοράς έχουν
να κάνουν µε το ωράριο εξυπηρέτησης των µέσων. Το 18 % δηλώνει ότι δεν µπορεί να
βασιστεί στα µέσα συλλογικής µεταφοράς, το 15 % δηλώνει ότι το ωράριο δεν ταιριάζει µε
τις ώρες εργασίας τους και το 12 % δηλώνει ότι η χρήση των µέσων συλλογικής µεταφοράς
απαιτεί πολύ χρόνο.
Το 70% υποστηρίζει ότι δεν χρησιµοποιεί ηλεκτρικά ποδήλατα ή σκούτερ µε συνδροµή,
ενώ το 30% υποστηρίζει ότι χρησιµοποιεί. Οι ερωτηθέντες ανέφεραν ότι η απόσταση είναι
ένας από τους κύριους λόγους για τους οποίους δεν τα χρησιµοποιούν. Επιπλέον, οι
ερωτηθέντες δήλωσαν ότι ο κύριος λόγος που θα τους παρακινούσε να τα
χρησιµοποιήσουν είναι οι άνετοι και ασφαλείς ποδηλατόδροµοι.
4.4.4 Περιβάλλον ποδηλασίας
Οι περισσότεροι από τους ερωτηθέντες (48%) απαντούν ότι συµφωνούν κάπως ότι ο δήµος
είναι φιλικός προς το ποδήλατο και το 45% συµφωνεί κάπως µε το ότι θα συνιστούσε σε
άλλους να κάνουν ποδήλατο στο δήµο, ενώ το 30% δηλώνει ότι θα συνιστούσε
ανεπιφύλακτα σε άλλους να κάνουν ποδήλατο στο δήµο. Το 47% δηλώνει επίσης ότι είναι
ασφαλές να κάνει ποδήλατο στο δήµο, ενώ και το 44% δηλώνει ότι είναι ασφαλές για νέους
και παιδιά να ποδηλατούν στο δήµο.
Όσον αφορά τις υποδοµές ποδηλάτου, οι ερωτώµενοι κλήθηκαν να λάβουν θέση σε
διάφορες ερωτήσεις. Το 41% συµφωνεί κάπως ότι υπάρχει διαθέσιµος χώρος στάθµευσης
ποδηλάτων, το 22% συµφωνεί απόλυτα ότι υπάρχει διαθέσιµος χώρος στάθµευσης και το
19% δεν είναι σίγουρο. Το 32% απάντησε ότι δεν είναι σίγουρο αν τα φανάρια είναι καλά
προσαρµοσµένα για τους ποδηλάτες και το 28% απάντησε ότι είναι κάπως καλά
προσαρµοσµένα. Το 42% απάντησε ότι συµφωνεί απολύτως ότι υπάρχουν διαθέσιµοι
ποδηλατόδροµοι χωρίς εµπόδια στον δήµο και το 48% απάντησε ότι συµφωνεί αρκετά ότι
η κατάσταση των ποδηλατοδρόµων είναι καλή. Όσον αφορά τη πιθανότητα να πάρουν το
ποδήλατο µαζί τους στα µέσα συλλογικής µεταφοράς, η πλειονότητα δηλώνει ότι υπάρχει
ελάχιστη πιθανότητα να το κάνει. Αναλυτικότερα, το 24% απάντησε ότι δεν υπάρχει
πιθανότητα, το 27% απάντησε ότι δεν συµφωνεί και τόσο µε το ότι υπάρχει πιθανότητα να
φέρει µαζί του ένα ποδήλατο και το 36% δήλωσε ότι δεν ξέρει.
Το 48% υποστηρίζει ότι συµφωνεί µε τη δήλωση ότι απολαµβάνει την ποδηλασία στο δήµο.
Όσον αφορά τη γνώση του δικτύου ποδηλατοδρόµων, το 43% δήλωσε ότι δεν έχει καλή
γνώση του δικτύου και το 57% δήλωσε ότι έχει καλή γνώση.
Επιπλέον, οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να απαντήσουν σε ορισµένες ερωτήσεις σχετικά µε την
αλλαγή στις συνήθειές τους κατά τη διάρκεια και µετά την πανδηµία του Covid-19. Το 78%
αναφέρει ότι η πανδηµία του Covid-19 δεν έχει αλλάξει τις συνήθειές του στις µετακινήσεις.
Από το 22% που υποστήριξε ότι η πανδηµία έχει πράγµατι αλλάξει τις συνήθειές τους, ο
πιο συνηθισµένος λόγος πίσω από την αλλαγή οφείλεται στη δυνατότητα εργασίας από το
σπίτι. Το 73% των ερωτηθέντων υποστήριξε επίσης ότι θεωρεί ότι θα επιστρέψει στις
παλιές τους συνήθειες όσον αφορά τις µετακινήσεις µετά την πανδηµία.
Το 57% δηλώνει ότι έχει διάθεση να ξεκινήσει το ποδήλατο και το 43% δηλώνει το
αντίθετο. Ο κύριος λόγος για τον οποίο οι ερωτηθέντες απάντησαν ότι δεν θέλουν να
ξεκινήσουν το ποδήλατο είναι ότι ζουν πολύ µακριά από τη δουλειά τους. Από την άλλη
πλευρά, ένας από τους βασικούς λόγους που παρακίνησε τους ερωτηθέντες να ξεκινήσουν
το ποδήλατο είναι οι καλοί ποδηλατόδροµοι (31%).
Όσον αφορά τους παράγοντες που θα ωθούσαν σε µεγαλύτερη χρήση του ποδηλάτου, οι
απαντήσεις είναι καταναµηµένες: το 44% υποστηρίζει ότι ασφαλέστεροι ποδηλατόδροµοι
θα τους έκαναν να χρησιµοποιούν περισσότερο το ποδήλατο, το 36% λέει ότι το ποδήλατο
είναι ένας τρόπος για να παραµείνουν υγιείς και η άσκηση και αυτό τους ωθεί να κάνουν
περισσότερο ποδήλατο, το 30% δηλώνει ότι η αυξηµένη διαθεσιµότητα ποδηλατοδρόµων
κατά µήκος των διαδροµών τους θα το έκανε επίσης, το 29% δηλώνει ότι οικονοµικά
κίνητρα όπως οι εκπτώσεις στις αγορές θα τους ενθάρρυναν και το 20% απάντησε ότι
ασφαλέστερες και οµαλότερες διασταυρώσεις µε τα αυτοκίνητα θα τονώσουν περισσότερο
τη χρήση του ποδηλάτου.
Η πλειονότητα (45%) απάντησε µε 3 σε µια κλίµακα από το 1 έως το 5 στο εάν πιστεύει ότι
τα θέµατα που συζητήθηκαν στην έρευνα µπορούν να προκαλέσουν µια αλλαγή στις
συνήθειές τους προς τη βιώσιµη κινητικότητα. 1 δείχνει ότι δεν συµφωνούν και 5 ότι
συµφωνούν.
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4.4.5  Εμπόδια ποδηλασίας
Στο ερώτηµα τι εµποδίζει τη χρήση ποδηλάτου στον δήµο, οι απαντήσεις κατανέµονται ως
εξής: η πλειονότητα (42%) απάντησε ότι η απόσταση µετακίνησης είναι πολύ µεγάλη, το
39% απάντησε ότι δεν θέλει να κάνει ποδήλατο σε κακές καιρικές συνθήκες, το 34% έθεσε
ζητήµατα οδικής ασφάλειας, το 20% απάντησε η ανάγκη µεταφοράς εργαλειών και άλλων
αντικειµένων για τη δουλειά, το 12% δήλωσε ότι δεν κάνει ποδήλατο αφού δεν θέλει να
ιδρώσει και το 12% επικαλέστηκε άλλες αιτίες.
Επιπλέον, το 68% υποστήριξε ότι η συµπεριφορά µετακίνησης δεν αλλάζει ανάλογα µε τον
καιρό. Μεταξύ των ερωτηθέντων που ανέφεραν ότι η συµπεριφορά τους εξαρτάται από τον
καιρό, το 19% υποστηρίζει ότι χρησιµοποιεί το αυτοκίνητο 5 φορές την εβδοµάδα κατά
τους µήνες Οκτώβριο έως Μάρτιο.

4.4.6 Κίνητρα για ποδηλασία
Τα κύρια κίνητρα για την ενίσχυση της χρήσης του ποδηλάτου που µπορούν να
εντοπιστούν στις απαντήσεις της έρευνας είναι η δυνατότητα πρόσβασης σε καλούς και
ασφαλείς ποδηλατόδροµους, οι ασφαλέστερες διασταυρώσεις και η πρόσβαση σε
ποδηλατόδροµους που ανταποκρίνονται στις ανάγκες. Οι απαντήσεις δείχνουν επίσης ότι
τα οικονοµικά κίνητρα, όπως οι εκπτώσεις, και η χρήση ποδηλασίας για να παραµείνουν
υγιείς και να ασκούνται θα παρακινούσαν επίσης τους ερωτηθέντες να κάνουν ποδήλατο.
Ταυτόχρονα, οι απαντήσεις της έρευνας δείχνουν ότι οι κύριοι λόγοι για τους οποίους οι
ερωτηθέντες δεν κάνουν ποδήλατο είναι η µεγάλη απόσταση µετακίνησης ή επειδή δεν
έχουν ποδήλατο. Κάτι που θα µπορούσε να αντιµετωπίσει το ζήτηµα του µήκους της
απόστασης θα ήταν η δυνατότητα εισόδου του ποδηλάτου στα µέσα συλλογικής
µεταφοράς. Ένα τµήµα της έρευνας εξέτασε την αντιληπτή δυνατότητα για να γίνει αυτό
και οι απαντήσεις έδειξαν ότι υπάρχει µικρή πιθανότητα να φέρουν το ποδήλατο µαζί τους
ή ότι οι ερωτώµενοι δεν γνωρίζουν αν µπορούν. Δεδοµένου ότι οι απαντήσεις έδειξαν
επίσης ότι ορισµένοι ερωτηθέντες δεν έχουν ποδήλατο, θα µπορούσε να να παρέχονται
εκπτώσεις και άλλα οικονοµικά κίνητρα για να παρακινήσουν αυτούς τους ερωτηθέντες να
αποκτήσουν και να ξεκινήσουν ποδήλατο. Αυτό το µέτρο επιλέχθηκε από τους
ερωτηθέντες επίσης ως κάτι που θα µπορούσε να ενισχύσει τη χρήση του ποδηλάτου. 

4.4.7 Προτάσεις
277 από τους ερωτηθέντες παρείχαν τα σχόλιά τους για το σύστηµα κινητικότητας
του δήµου Imola. Οι κύριες προτάσεις είναι οι εξής:
1. Πολλοί από τους ερωτηθέντες παραπονέθηκαν για την έλλειψη ασφαλούς ποδηλατικής

υποδοµής που να συνδέει τις κύριες αρτηρίες της πόλης µε τις βιοµηχανικές περιοχές.
Αυτό το στοιχείο είναι ο κύριος αποτρεπτικός παράγοντας για τους πολίτες να µην
χρησιµοποιούν ποδήλατα για τη µετακίνηση σπίτι-εργασία. Ειδικότερα, οι πολίτες
προτείνουν τη βελτίωση της ασφάλειας των ποδηλατοδρόµων καθώς συχνά
διακόπτονται από διασταυρώσεις καθώς και τη βελτίωση του φωτισµού που
διευκολύνει την ασφαλή επιστροφή. Επιπλέον, οι πολίτες διαµαρτύρονται για τις
συχνές κλοπές ποδηλάτων που γίνονται κυρίως στον σιδηροδροµικό σταθµό.

2. Το δεύτερο στοιχείο που οδηγεί τους χρήστες να προτιµούν το αυτοκίνητο από το
ποδήλατο για τη µετακίνηση στη δουλειά είναι η έλλειψη τοπικών µέσων συλλογικής
µεταφοράς. Σύµφωνα µε τους ερωτηθέντες, οι τοπικές δηµόσιες συγκοινωνίες µε
λεωφορεία και τρένα είναι ανεπαρκείς, κακής ποιότητας και µικρού µεγέθους. Αυτό δεν
επιτρέπει στους πολίτες να διανύουν µεγάλες αποστάσεις µε τα µέσα συλλογικής
µεταφοράς και να τα χρησιµοποιούν σε συνδυασµό µε το ποδήλατο. Επιπλέον, οι
ερωτηθέντες διαµαρτύρονται για την έλλειψη προσαρµοστικότητα των µέσων, τα
µειωµένα ωράρια και την αναξιοπιστία στα δροµολόγια, καθώς και τη δυσκολία
εξεύρεσης βολικών και οικονοµικών λύσεων για τη µεταφορά ποδηλάτων στο όχηµα.

3. Μία άλλη δράση που οι ερωτηθέντες πιστεύουν ότι αποτελεί ουσιαστικό κίνητρο για
τη χρήση ποδηλάτων για τη µετακίνηση προς την εργασία είναι η εισαγωγή κινήτρων
για τους εργαζόµενους µε τη µορφή: 

29



Εκπτώσεις και οικονοµικά κίνητρα όχι µόνο για χρήση ποδηλάτου ανά χιλιόµετρο,
αλλά και για ηλεκτρικά αυτοκίνητα.
Κίνητρα για αγορά ηλεκτρικών ποδηλάτων ή σκούτερ.
Φθηνά εισιτήρια για τα µέσα συλλογικής µεταφοράς και για την ενοικίαση
ποδηλάτων.
Ετήσια ενοικίαση ηλεκτρικών ποδηλάτων/σκούτερ µε σύµβαση δήµου/εταιρείας,
ώστε να διαιρεθεί το κόστος σε τρία µέρη
Υπηρεσία κοινής χρήσης αυτοκινήτου οργανωµένη σε επίπεδο εταιρείας/δήµου
µέσω εφαρµογής για κινητά.

4. Τέλος, οι ερωτηθέντες πιστεύουν ότι πρέπει να γίνει προώθηση των διαθέσιµων
ποδηλατικών διαδροµών (Bike Plan) στους εργαζόµενους και τους πολίτες. Θεωρούν
επίσης ότι φιλικές στο ποδήλατο πρωτοβουλίες (που διοργανώνονται από τον Δήµο ή
τις τοπικές Επιχειρήσεις) θα πρέπει να προωθούνται και να δηµοσιοποιούνται
καλύτερα. Πιστεύουν επίσης ότι ο αριθµός των διαδηµοτικών έργων που προάγουν τη
βιώσιµη κινητικότητα θα πρέπει να αυξηθεί µεταφέροντας το µήνυµα ότι το ποδήλατο
είναι ένας τρόπος να συµβάλει στην ευηµερία του ατόµου.

4.5 Έρευνα του Ecocity, Ελλάδα
4.5.1 Ομάδες - στόχοι
Στόχος της έρευνας που διεξήχθη στη µητροπολιτική περιοχή της Αθήνας ήταν να συλλέξει
τις απόψεις των ανθρώπων που έχουν επιρροή σε άλλους ανθρώπους, διερευνώντας έτσι
πιθανές άτυπες διαδροµές µεταφοράς γνώσης για θέµατα αστικής κινητικότητας. Οι
οµάδες-στόχοι ήταν γονείς, δάσκαλοι και δηµόσιοι υπάλληλοι.
Απαντήσεις γονέων, δασκάλων και δηµοσίων υπαλλήλων λήφθηκαν µέσω των τοπικών
αρχών. Η µητροπολιτική περιοχή της Αθήνας χωρίζεται σε δήµους που έχουν την ευθύνη
να κατασκευάσουν υποδοµές ποδηλάτου και να λειτουργήσουν σχολεία. Σκοπός ήταν να
συγκεντρωθούν οι απόψεις γονέων, εκπαιδευτικών και δηµοσίων υπαλλήλων που
εργάζονται ή ζουν σε δήµους της Αθήνας που έχουν επενδύσει στην κατασκευή
ποδηλατικών υποδοµών. Επιλέχθηκαν οι δήµοι Βριλησσίων, Αγίας Παρασκευής και
Ζωγράφου όπου υπάρχουν τα πυκνότερα τοπικά ποδηλατικά δίκτυα (ανά τετραγωνικό
χιλιόµετρο έκτασης αστικού δήµου). Στα Βριλήσσια τα δίκτυα καλύπτουν σχεδόν ολόκληρη
την περιοχή του δήµου, στην Αγία Παρασκευή και Ζωγράφου το δίκτυο καλύπτει κάποιες
γειτονιές αφήνοντας ακάλυπτα σηµαντικά σηµεία της αστικής περιοχής. Δυστυχώς, ο δήµος
Ζωγράφου δεν διαβίβασε το ηλεκτρονικό ερωτηµατολόγιο και συγκεντρώθηκαν ελάχιστες
απαντήσεις. Για την κάλυψη του κενού επελέγη ο δήµος Αιγάλεω µε τον οποίο
επικοινώνησε το Ecocity. Ο Δήµος Αιγάλεω έχει κατασκευάσει ένα ποδηλατικό δίκτυο γύρω
από ένα αστικό πάρκο που βρίσκεται στον αστικό πυρήνα του δήµου (Μπαρουτάδικο) και
είχε υλοποιήσει πιλοτική επέκταση της υποδοµής κατά την Ευρωπαϊκή Εβδοµάδα
Κινητικότητας 2021. Η ύπαρξη ενός τοπικού δικτύου ποδηλατόδροµων εκτιµήθηκε ως
σηµαντική για την επικοινωνία µε έναν δήµο, επειδή ενισχύει την αξιοπιστία των
απαντήσεων που συλλέγονται: Οι ερωτηθέντες έχουν µια σαφή εικόνα για το τι εκτιµούν.
Εκτός από την πρόσκληση δήµων µε υλοποιηµένες υποδοµές ποδηλάτου, η διάδοση του
ηλεκτρονικού ερωτηµατολογίου στις ποδηλατικές κοινότητες της Αθήνας βοήθησε επίσης
στη συλλογή απαντήσεων από άτοµα µε εµπειρία σχετικά µε θέµατα βιώσιµης
κινητικότητας που θα µπορούσαν να παρέχουν αξιόπιστες αξιολογήσεις και χρήσιµα
σχόλια: Έτσι οι περισσότερες απαντήσεις δόθηκαν από γονείς, εκπαιδευτικούς και
δηµοσίους υπαλλήλους που κατοικούν ή εργάζονται σε µητροπολιτικές περιοχές της
Αθήνας µε υλοποιηµένο δίκτυο ποδηλατικής υποδοµής ή από τακτικούς ποδηλάτες.

4.5.2 Χαρακτηριστικά δείγματος
Στην έρευνα απάντησαν 554 άτοµα, 48% άνδρες και 50% γυναίκες.
Οι νεότερες και µεγαλύτερες ηλικίες φαίνεται να υποεκπροσωπούνται στο δείγµα, καθώς
το 75 % είναι µεταξύ 40-65 ετών, µόνο το 5 % είναι µεγαλύτερες και το 16 % είναι µεταξύ 20
και 40 ετών. Επίσης υπερεκπροσωπούνται άτοµα µε πτυχίο πανεπιστηµίου. Το 79 % είναι
κάτοχοι πανεπιστηµιακού πτυχίου ή διπλώµατος.

Ανάλυση Υποβάθρου
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Τα χαρακτηριστικά του δείγµατος συνάδουν µε τις οµάδες-στόχους που επιλέχθηκαν
καθώς οι δάσκαλοι και οι δηµόσιοι υπάλληλοι είναι συνήθως µέσης ηλικίας και κάτοχοι
πανεπιστηµιακού πτυχίου. Στο τελικό δείγµα το 22% των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι είναι
δηµόσιοι υπάλληλοι, το 13% δάσκαλοι. Άλλα δηλωµένα επαγγέλµατα περιλαµβάνουν:
Φοιτητές (6 %), Άνεργοι (5 %), ιδιωτικοί εργαζόµενοι (30 %), επιχειρηµατίας (10 %),
σύµβουλος (5 %), συνταξιούχοι (5 %) και εργαζόµενοι µερικής απασχόλησης (4 %).

4.5.3 Συνήθειες μετακινήσεων
Στο δείγµα οι ποδηλάτες υπερεκπροσωπούνται καθώς το ερωτηµατολόγιο κοινοποιήθηκε
µέσω e-mail και κοινωνικών δικτύων µεταξύ ποδηλατών. Το 14% ανέφερε ότι την ηµέρα
πριν από την έρευνα είχαν χρησιµοποιήσει κυρίως ποδήλατο για να φτάσουν στους
προορισµούς τους, κάτι που είναι σύµφωνο µε το ποσοστό των ερωτηθέντων (13%) που
ανέφεραν ότι κάνουν ποδήλατο σχεδόν καθηµερινά (πάνω από 3 φορές την εβδοµάδα) η
δουλειά τους. Το 29% απάντησε ότι κάνει ποδήλατο περισσότερο από εβδοµαδιαία.
Περισσότερο από το φυσιολογικό είναι και τα επίπεδα βάδισης των ερωτηθέντων. Το 16%
ανέφερε ότι περπάτησε κυρίως την προηγούµενη ηµέρα της έρευνας. Σε µητροπολιτικές
περιοχές τα επίπεδα περπατήµατος και ποδηλασίας είναι χαµηλά.
Μόνο το 45 % ανέφερε ότι είχαν οδηγήσει κυρίως αυτοκίνητο και το 19 % ότι είχαν
χρησιµοποιήσει είτε λεωφορείο είτε τρένο για τις µετακινήσεις της προηγούµενης µέρας 
 της έρευνας. Το 5% είχε οδηγήσει µοτοσυκλέτα και µόνο το 1% ηλεκτρικό σκούτερ ή
ποδήλατο, αποδεικνύοντας ότι στην Ελλάδα το µερίδιο χρήσης ηλεκτροκίνητων µέσων
είναι χαµηλό. Παρόλο που το 19% των ερωτηθέντων απάντησε θετικά όταν ρωτήθηκαν εάν
έχουν σύστηµα κοινής χρήσης ηλεκτρικών οχηµάτων κοντά στον τόπο κατοικίας τους
(ηλεκτρικό σκούτερ ή σύστηµα e-bike ή e-car sharing), το 91% των ερωτηθέντων δεν έχουν
χρησιµοποιήσει ποτέ ηλεκτρικό όχηµα.Τέλος, το 24 % των ερωτηθέντων έχει οδηγήσει
σπάνια ή ποτέ αυτοκίνητο, το 53 % δεν έχει χρησιµοποιήσει ποτέ ή σπάνια τα µέσα
συλλογικής µεταφοράς και το 52 % δεν έχει ποτέ ή σπάνια ποδηλατήσει.
Επιπλέον, το 12% δήλωσαν ότι δεν µετακινείται, το 28% ότι µετακινείται λιγότερο από 5 km
και το 20% µεταξύ 6-10 km για να φτάσει στον χώρο εργασίας του και να επιστρέψει στο
σπίτι του, πράγµα που σηµαίνει ότι πολλοί από τους ερωτηθέντες θα µπορούσαν εύκολα
να µετακινούνται µε ποδήλατο για εργασία.
Το 60% δήλωσε ότι δεν αλλάζει συνήθειες ανάλογα µε τον καιρό.
Εάν εστιάσουµε στις µετακινήσεις αναψυχής, το µερίδιο χρήσης των µέσων συλλογικής
µεταφοράς µειώνεται σηµαντικά και καταγράφονται περισσότερες µετακινήσεις µε
αυτοκίνητο, ποδήλατο ή µε τα πόδια. Ένα άλλο σηµαντικό αποτέλεσµα των απαντήσεων
είναι ότι το µερίδιο χρήσης ποδηλάτου µειώνεται σηµαντικά εάν ο σκοπός µετακίνησης
είναι τα ψώνια. 
Τέλος, ένα αποτέλεσµα των απαντήσεων είναι ότι συνήθως (περίπου στο 70 – 80 % των
περιπτώσεων) οι άνθρωποι συνδυάζουν τη χρήση των µέσων συλλογικής µεταφοράς µε το
περπάτηµα, παρά το γεγονός ότι υπάρχει ένα ποσοστό χρηστών των δηµόσιων
συγκοινωνιών που φτάνουν στο σταθµό χρησιµοποιώντας το αυτοκίνητό τους. Μόνο το
4% των χρηστών των δηµόσιων συγκοινωνιών κάνει ποδήλατο για να φτάσει στο σταθµό ή
τη στάση του λεωφορείου.
Λόγω του πυκνού αστικού περιβάλλοντος της Αθήνας, οι υποδοµές στάθµευσης είναι
περιορισµένες. Έτσι, οι χρήστες των µέσων συλλογικής µεταφοράς είναι κυρίως αυτοί που
µπορούν να φτάσουν στους σταθµούς των µέσων συλλογικής µεταφοράς µε τα πόδια. Η
προώθηση της ποδηλασίας θα µπορούσε να καταστήσει τις συγκοινωνιακές υποδοµές
προσβάσιµες σε περισσότερους κατοίκους της Αθήνας.

4.5.4  Περιβάλλον ποδηλασίας
Αν και οι περισσότεροι ερωτηθέντες (68%) ζούσαν σε δήµους της µητροπολιτικής Αθήνας
µε υποδοµές ποδηλασίας, η «ποδηλατησιµότητα» της περιοχής τους εκτιµήθηκε χαµηλή.
Μόνο το 24 % των ερωτηθέντων αξιολογεί τον δήµο τους ως φιλικό προς τους ποδηλάτες
και οι περισσότεροι ερωτηθέντες αξιολογούν τις κατασκευασµένες υποδοµές ποδηλάτου
ως αναποτελεσµατικές. Πιο συγκεκριµένα, το 56% θα προτιµούσε µια πιο οµαλή επιφάνεια
κύλισης που παράγει χαµηλότερα τραντάγµατα στους αναβάτες, το 64% πιστεύει ότι οι
περισσότερες εγκαταστάσεις έχουν εµπόδια που εµποδίζουν την αποτελεσµατική χρήση
τους και το 69% των ερωτηθέντων θα προτιµούσε φαρδύτερες υποδοµές.
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Οι περισσότεροι άνθρωποι (83%) δεν χαρακτηρίζουν το πολεοδοµικό περιβάλλον ως
ασφαλές και το 86% δεν αξιολογεί ως ασφαλές να κάνουν τα παιδιά ποδήλατο,
αποδεικνύοντας ότι οι περισσότεροι δήµοι πρέπει να κάνουν πολύ περισσότερα για να
ενισχύσουν το αίσθηµα ασφάλειας και πρέπει να επεκτείνουν την υπάρχουσα υποδοµή και
να περιορίσουν τις ταχύτητες και τη χρήση του αυτοκινήτου.
Πολύ υψηλό (60 %) είναι επίσης το ποσοστό των ερωτηθέντων που θεωρούν δύσκολη την
επιβίβαση µε το ποδήλατό τους σε όχηµα δηµόσιας συγκοινωνίας, γεγονός που δείχνει ότι
η συνεργασία µεταξύ των υποδοµών συλλογικών µεταφορών και ποδηλάτου θα µπορούσε
επίσης να ενισχυθεί.

4.5.5 Εμπόδια ποδηλασίας
Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, το κύριο εµπόδιο για τη χρήση του ποδηλάτου είναι η
έλλειψη αίσθησης ασφάλειας. Οι περισσότεροι άνθρωποι (77 %) δήλωσαν ότι είναι
απογοητευµένοι από την ασφάλεια στο οδικό δίκτυο και αυτό αποτελεί εµπόδιο.
Υψηλό είναι το ποσοστό των ατόµων (35 %) που δήλωσαν ότι ένα σηµαντικό εµπόδιο για
την ποδηλασία είναι η έλλειψη χώρων στάθµευσης για το ποδήλατο.
Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, ορισµένοι ποδηλάτες αποφεύγουν να χρησιµοποιήσουν
το ποδήλατό τους για να επισκεφτούν περιοχές για ψώνια και πράγµατι πολλοί (29 %)
ανέφεραν ότι το βάρος των αγορών αποτελεί σηµαντικό εµπόδιο.
Τέλος, πολλοί δεν αποδεικνύονται ποδηλάτες «παντός καιρού» καθώς το 23% των
ερωτηθέντων δήλωσε ότι ο καιρός είναι ένα σηµαντικό εµπόδιο στην ποδηλασία.

4.5.6  Κίνητρα για ποδηλασία
Η ανάλυση των απαντήσεων της έρευνας της Αθήνας αποδεικνύει ότι τα πιο σηµαντικά
κίνητρα για τη χρήση του ποδηλάτου είναι αυτά που βοηθούν να ξεπεραστούν ορισµένα
από τα εµπόδια που παρουσιάστηκαν παραπάνω. Οι περισσότεροι ερωτηθέντες (46 %)
πιστεύουν ότι περισσότεροι άνθρωποι θα ποδηλατούσαν εάν ο δήµος ενίσχυε την
πυκνότητα των ποδηλατικών υποδοµών.
Ο ίδιος αριθµός ερωτηθέντων (44 %) πιστεύει ότι η κατασκευή χώρων στάθµευσης
ποδηλάτων θα παρακινούσε επίσης τους ανθρώπους να κάνουν ποδήλατο.
Πολλοί ερωτηθέντες (38 %) πιστεύουν ότι οι άνθρωποι πρέπει απλώς να εξερευνήσουν
ελκυστικές και ασφαλείς διαδροµές για να παρακινηθούν να κάνουν ποδήλατο.
Τέλος, ένας σηµαντικός αριθµός ερωτηθέντων (23 %) πιστεύει ότι η βελτίωση της
ποιότητας της ποδηλατικής υποδοµής θα µπορούσε να λειτουργήσει ως κίνητρο για τη
χρήση του ποδηλάτου.

4.5.7 Προτάσεις

χρησιµοποιούσαν φορολογικά κίνητρα για ποδηλάτες,
συνέδεαν την ποδηλατική υποδοµή των δήµων εντός της µητροπολιτικής περιοχής της
Αθήνας, ώστε να επιτυγχάνεται η συνέχεια των υποδοµών µεταξύ τους, 
η ποδηλατική υποδοµή συνέδεε σιδηροδροµικούς σταθµούς µε γειτονιές ώστε να
προωθεί τη χρήση του ποδηλάτου ως µέσο προσέγγισης µέσων συλλογικής µεταφοράς,
έκαναν πιο εύκολη την επιβίβαση ποδηλάτου σε οχήµατα δηµόσιας συγκοινωνίας και
κατασκεύαζαν εγκαταστάσεις στάθµευσης ποδηλάτου σε σιδηροδροµικούς σταθµούς
ώστε να διευκολύνεται η συνδυασµένη χρήση ποδηλάτου και σιδηροδρόµου
ενίσχυαν την ασφάλεια των ποδηλατών µέσω εκστρατειών ευαισθητοποίησης 
εκπαίδευαν παιδιά και ενήλικες σχετικά µε τη σηµασία της προώθησης του ποδηλάτου
έκαναν την ποδηλασία ασφαλέστερη µέσω του περιορισµού της στάθµευσης
αυτοκινήτων και της ηπιοποίησης της κυκλοφορίας 
προστάτευαν την υπάρχουσα ποδηλατική υποδοµή από παράνοµη στάθµευση
επέτρεπαν στους ποδηλάτες να χρησιµοποιούν λεωφορειολωρίδες

116 of 554 ερωτηθέντες (21 %) µοιράστηκαν τα σχόλια και τις σκέψεις τους σχετικά µε τον
τρόπο ενίσχυσης της χρήσης του ποδηλάτου.
Οι προτάσεις τους επισηµαίνουν ότι επιπλέον των προδιαµορφωµένων απαντήσεων του
ερωτηµατολογίου που αναλύθηκαν παραπάνω, οι υπεύθυνοι λήψης αποφάσεων θα
µπορούσαν επίσης να προωθήσουν το ποδήλατο εάν:

1.
2.

3.

4.

5.
6.
7.

8.
9.

Ανάλυση υποβάθρου
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5. ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΚΑΙ
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ
Οι εταίροι της κοινοπραξίας συµφώνησαν να
συµπεριλάβουν στην έρευνα δύο ερωτήσεις
που αφορούν την αξιολόγηση και
παρακολούθηση του IO1 µε στόχο να
διαπιστώσουν εάν η έρευνα αντιµετώπιζε καλά
το θέµα της βιώσιµης κινητικότητας και να
ζητήσουν από τους συµµετέχοντες να
καταθέσουν την άποψή τους σχετικά µε τη
σαφήνεια και την πληρότητα των ερωτήσεων.
Το επίπεδο ικανοποίησης των ερωτηθέντων
καταγράφηκε χρησιµοποιώντας µια κλίµακα
Likert 5 βαθµών, µε το 1 να είναι το χαµηλότερο
και το 5 το υψηλότερο.
Σε ό,τι αφορά την ερώτηση «Σε ποιο βαθµό
θεωρείτε ότι τα θέµατα που καλύπτονται σε
αυτήν την έρευνα ανταποκρίνονται στην
ανάγκη αλλαγής της κινητικότητας στον τόπο
που ζείτε;», το 27% του συνόλου των
ερωτηθέντων είναι ικανοποιηµένο και το 9%
είναι πολύ ικανοποιηµένο.

Σε ό,τι αφορά την ερώτηση «Πιστεύετε ότι οι ερωτήσεις ήταν σαφείς και πλήρεις;», και τα
δύο ποσοστά των ερωτηθέντων που είναι ικανοποιηµένοι και πολύ ικανοποιηµένοι
αυξάνονται σε 41% και 23 αντίστοιχα.
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6. ΠΡΟΤΥΠΟ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΛΛΟΓΗ
ΚΑΛΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ 

Στη φάση 1 του έργου TRANSIT οι εταίροι του
έργου εργάστηκαν στον προσδιορισµό των
µαθησιακών αναγκών και στον καθορισµό του
προφίλ της κάθε χώρας. Μετά τη συλλογή
δεδοµένων για τη βιώσιµη κινητικότητα και
την ανάπτυξη της έρευνας, οι εταίροι του
έργου επέλεξαν να παρουσιάσουν τις
προηγούµενες πρωτοβουλίες τους που
θεωρούνται πετυχηµένες και είναι εύκολο να
αναπαραχθούν σε διαφορετικό πλαίσιο από
αυτό στο οποίο αναπτύχθηκαν και
σχεδιάστηκαν για πρώτη φορά. 
Gια τον εντοπισµό και τη συλλογή των καλών
πρακτικών που εφαρµόζονται στις περιοχές
των εταίρων του έργου TRANSIT, ετοιµάστηκε
ένα εργαλείο που ονοµάζεται Πρότυπο Καλής
Πρακτικής (Gοοd Practice Template - GPT).
Ο στόχος του GPT είναι να συλλέξει και να
κατηγοριοποιήσει τις προηγούµενες εµπειρίες
των συµµετεχόντων οργανισµών σε σχέση µε
τη  βιώσιµη κινητικότητα.

TΗ οµάδα εργασίας που ξεκίνησε να διατυπώσει το GPT αποτελούνταν από εκπροσώπους
του SERN, του Πανεπιστηµίου Karlstad και της Lepida. Το εργαλείο ετοιµάστηκε σε
προσχέδιο από το SERN και στη συνέχεια παρουσιάστηκε στην οµάδα εργασίας για
βελτίωση. Στη συνέχεια, το προσχέδιο GPT στάλθηκε στους άλλους εταίρους του έργου, οι
οποίοι παρουσίασαν τις απόψεις τους για το εργαλείο που προσδιορίστηκε και έκαναν
εποικοδοµητικά σχόλια µε στόχο τη βελτίωσή του.
Το GPT που χρησιµοποιείται για να περιγράψει πρακτικές που σχετίζονται µε τη βιώσιµης
κινητικότητας, προσδιορίζει µια σειρά στοιχείων που πιστεύουν οι εταίροι του έργου ότι
είναι απαραίτητα για την αναπαραγωγή της ίδιας πρακτικής σε διαφορετικό πλαίσιο, µε
όλα τα βήµατα που πρέπει να γίνουν για για να γίνει πράξη. 
Το Πρότυπο Καλής Πρακτικής είναι στα Αγγλικά και µπορείτε να το κατεβάσετε εδώ. Στο
προσεχές µέλλον θα είναι διαθέσιµο στον ιστότοπο του έργου

Ανάλυση Υποβάθρου
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Στην πρώτη ενότητα του εγγράφου, ένα εισαγωγικό µέρος παρουσιάζει το GPT, τη χρήση
του στο πλαίσιο του έργου TRANSIT και το κύριο πεδίο εφαρµογής του Εργαλείου για τους
οργανισµούς εταίρους του έργου. Αυτή η ενότητα είναι ειδικά προσαρµοσµένη στις
δραστηριότητες του έργου TRANSIT.

Η δεύτερη ενότητα ήταν αφιερωµένη στην περιγραφή του Φορέα υλοποίησης της
πρακτικής (που ονοµάζεται επίσης Ιδιοκτήτης πρακτικής) και του υπεύθυνου επικοινωνίας,
σε περίπτωση που ο χρήστης θέλει να µάθει περισσότερα για την εφαρµογή της. Ακολουθεί
η τυπολογία και µια σύντοµη περίληψη της πρακτικής που συνοψίζει το περιεχόµενο για
σκοπούς διάδοσης.
Το κεντρικό τµήµα του GPT αποτλείται από το τµήµα λεπτοµερούς περιγραφής όπου
περιγράφεται το πρόβληµα που πυροδότησε την ιδέα της πρακτικής και που έπρεπε να
αντιµετωπίσει µέσω της εφαρµογής της. Καθορίζει επίσης τους στόχους από την
υλοποίηση της καλής πρακτικής.
Επιπλέον, το GPT υποδεικνύει τις οµάδες-στόχους που επηρεάζονται άµεσα από την
εφαρµογή της πρακτικής και το µήνυµα που πρέπει να µεταδοθεί σε αυτές. Επιπλέον, στο
GPT ορίζονται σαφώς τα Βήµατα που πρέπει να γίνουν για την εφαρµογή της πρακτικής,
παρέχοντας ένα συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα για τον χρήστη.
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Επιπλέον, υπογραµµίζονται οι ρόλοι και οι ευθύνες των παραγόντων που συνεργάζονται
στη φάση υλοποίησης (ποιος κάνει τι;) καθώς και τα εργαλεία/στρατηγική επικοινωνίας
που υιοθετήθηκαν για τη διάδοση πληροφοριών σχετικά µε την καλή πρακτική

Οι τεχνικές πτυχές που σχετίζονται µε την εφαρµογή της καλής πρακτικής έχουν επίσης
συµπεριληφθεί από την οµάδα εργασίας στο υπόδειγµα, όπως το χρονοδιάγραµµα µε την
ένδειξη της ηµεροµηνίας έναρξης και λήξης της πρακτικής, τους ανθρώπινους, υλικούς και
οικονοµικούς πόρους που απαιτούνται για την εφαρµογή της.
Τέλος, οι πιο ενδιαφέρουσες ενότητες είναι αυτές που σχετίζονται µε τη µαθησιακή
εµπειρία που ακολούθησε την εφαρµογή της πρακτικής από τον φορέα υλοποίησης: από
αυτή την άποψη, είναι σηµαντικό να υπογραµµιστούν τα θέµατα που πρέπει να δοθεί
προσοχή κατά την εφαρµογή της πρακτικής (Παρατηρήσεις) - τα εµπόδια που
αντιµετωπίζει ο φορέας υλοποίησης και οι πιθανές λύσεις που σχεδιάστηκαν για την
επίλυσή τους. η απόδειξη επιτυχίας, δηλαδή η απόδειξη ότι η πρακτική µπορεί να
θεωρηθεί καλή για να µεταφερθεί σε διαφορετικό πλαίσιο και οι πτυχές της εφαρµογής της
πρακτικής που έχουν ενδιαφέρον για την υλοποίηση της από τρίτους.
Εποµένως, το τελευταίο µέρος αυτού του εγγράφου περιέχει πληροφορίες που σαφώς
προέρχονται από την άµεση εµπειρία του φορέα υλοποίησης της πρακτικής,. Η µεταφορά
γνώσης και εκπαίδευσης µέσα από την παρουσίαση των εµπειριών θα µπορούσε να έχει
ένα πολύτιµο ρόλο για µεταφορά καλών πρακτικών σε διαφορετικό ευρωπαϊκό πλαίσιο. 

Ανάλυση υποβάθρου
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1.ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ Δήµος Abegondo

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ /  EMAIL ISABEL MANTEIGA / isabel.manteiga@abegondo.gal  

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ Βελτίωση των υπηρεσιών βιώσιµης κινητικότητας:
ΣΥΛΛΟΓΙΚΟ ΤΑΞΙ ΧΩΡΙΣ ΧΡΕΩΣΗ

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Ο δήµος προσφέρει ελεύθερες υπηρεσίες  ταξί ως λύση για
τις ενδοδηµοτικές µετακινήσεις ηλικιωµένων που δεν
οδηγούν.   
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7. ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ
ΣΥΛΛΟΓΗ ΚΑΛΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ
Όσον αφορά τον προσδιορισµό των καλών
πρακτικών, ο επικεφαλής εταίρος
(Πανεπιστήµιο του Karlstad) ζήτησε από τον
καθένα να µοιραστεί από 2 έως 3
πρωτοβουλίες που είχαν ήδη εφαρµοστεί
τοπικά από τους εταίρους του έργου TRANSIT
σχετικά µε το θέµα της προώθησης της
βιώσιµης κινητικότητας. Οι εταίροι επέλεξαν
τις  πρωτοβουλίες που θα παρουσιάσουν µε
κριτήριο το βαθµό επιτυχίας της δράσης και τη  
δυνατότητα µεταφοράς της σε άλλες περιοχές.
Αυτή η ανάγκη προκύπτει από το γεγονός ότι
λίγοι από τους εταίρους που συµµετέχουν στο
έργο, µε βάση την πολιτική υποστήριξη και
τους πόρους στους οποίους µπορούν να έχουν  
πρόσβαση, έχουν τη  πρόθεση να δοκιµάσουν
µία πρακτική που προωθείται από τους άλλους
Ευρωπαίους συναδέλφους του έργου TRANSIT .  

Σκοπός της ανάλυσης είναι η κατανόηση της ευκολίας µεταφοράς και της δυνατότητας
προσαρµογής των δράσεων, προκειµένου να αντιµετωπιστούν άµεσα τα σχετικά µε τη
βιώσιµη κινητικότητα τοπικά ζητήµατα, ανεξάρτητα από την κοινωνική, περιβαλλοντική
και πολιτική ποικιλοµορφία των περιοχών. 
Στις επόµενες σελίδες θα παρουσιαστούν δύο καλές πρακτικές από κάθε οργανισµό που
είναι εταίρος του TRANSIT.

A.1.1 ΟΙ ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ABEGONDO
(ΙΣΠΑΝΙΑ)

Ο δήµος Abegondo παρουσίασε δύο πρακτικές για την προώθηση της βιώσιµης
κινητικότητας, οι οποίες είναι:
- Το συλλογικό ταξί χωρίς χρέωση: ο δήµος προσφέρει ελεύθερες υπηρεσίες  ταξί ως
λύση για τις ενδοδηµοτικές µετακινήσεις ηλικιωµένων που δεν οδηγούν.
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ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Δώστε πληροφορίες για την καλή πρακτική. Συγκεκριµένα:
- Ποιο είναι το πρόβληµα που αντιµετωπίζεται και το πλαίσιο
που πυροδότησε την εισαγωγή της;
Στο Abegondo, η ενδοδηµοτική δηµόσια συγκοινωνία µε
λεωφορεία είναι αντιοικονοµική λόγω της έντονης
διασποράς του πληθυσµού: 132 µικρά χωριά µε µέσο όρο 43
άτοµα/το καθένα. Εναλλακτικά, ο δήµος προσφέρει δωρεάν
υπηρεσία συλλογικού ταξί στους ηλικιωµένους πολίτες
χωρίς ιδιωτικό αυτοκίνητο, για να πάνε στο κέντρο υγείας,
στο φαρµακείο, στην τράπεζα, στα καταστήµατα και στο
δηµαρχείο.
- Πώς επιτυγχάνει η πρακτική τους στόχους της και πώς
εφαρµόζεται;
Ο πολίτης τηλεφωνεί στο δηµαρχείο ζητώντας ταξί, ο
κοινωνικός λειτουργός µεταφέρει το αίτηµα στον διαθέσιµο
ταξιτζή, σύµφωνα µε τις καθορισµένες βάρδιες.
Η υπηρεσία προσφέρεται δύο ηµέρες την εβδοµάδα:
Δευτέρα και Τετάρτη, σύµφωνα µε τον προγραµµατισµό του
κέντρου υγείας.
Η ώρα παραλαβής είναι στις 8:15 το πρωί στην πλησιέστερη
στάση στο σπίτι και η επιστροφή στις 11:30 στο κέντρο
υγείας.

ΟΜΑΔΕΣ - ΣΤΟΧΟΙ
1.659 άτοµα, το 30 % του πληθυσµού του Abegondo, είναι
άνω των 65 ετών.
308 πολίτες του Abegondo άνω των 65 ετών ζουν µόνοι.

Παρακαλούµε, αναφέρετε τις οµάδες-στόχους της καλής
πρακτικής
Ηλικιωµένοι πολίτες:

MHNYMA ΠΟΥ ΜΕΤΑΔΙΔΕΤΑΙ ΣΤΙΣ
ΟΜΑΔΕΣ - ΣΤΟΧΟΥΣ

Εάν είστε άνω των 65 ετών και δεν έχετε όχηµα, τώρα
µπορείτε να χρησιµοποιήσετε τη συλλογική υπηρεσία ταξί
για τις επισκέψεις στο γιατρό σας και να κάνετε αγορές στο
Abegondo.

ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΗΣ 
(ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΜΕ, ΟΡΙΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ ΤΟΝ
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟ – ΣΕΙΡΑ
ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ) 

ΡΟΛΟΣ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ
ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ ΠΟΥ ΕΜΠΛΕΚΟΝΤΑΙ
ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΤΩΝ
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ

ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: ΜΕΣΑ, ΕΝΤΥΠΑ… 
(ΕΞΗΓΗΣΤΕ ΠΟΙΟΝ ΤΥΠΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟΥ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΥΙΟΘΕΤΗΣΑΤΕ…)

Δηµοτικό διάταγµα που ανακοινώνει τη νέα υπηρεσία

Ανάλυση Υποβάθρου
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
(ΘΕΜΑΤΑ ΣΤΑ ΟΠΟΙΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΟΘΕΙ
ΠΡΟΣΟΧΗ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΗΣ)

ΠΟΡΟΙ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ

Εντός του δήµου υπάρχουν 5 ταξί, τα οποία εναλλάξ
προσφέρουν 2 αυτοκίνητα την εβδοµάδα.

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 
(ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΝΑΡΞΗΣ / ΛΗΞΗΣ)

Ηµεροµηνία έναρξης: Απρίλιος 2017, µέχρι σήµερα σε
λειτουργία.

ΥΛΙΚΟ

ΑΠΟΔΕΙΞΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ 
(ΕΠΙΤΕΥΓΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ)

Επί του παρόντος, συνολικά 77 οικογένειες έχουν εγγραφεί
για την υπηρεσία. Η µέση µηνιαία ζήτηση είναι 10
διαδροµές µετ' επιστροφής.

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΠΟΥ
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΤΗΚΑΝ

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΜΑΘΗΣΗΣ Ή
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΤΕΧΝΟΓΝΩΣΙΑΣ

Αυτή η δράση είναι ένα καλό παράδειγµα επίλυσης των
αναγκών κινητικότητας των ηλικιωµένων αποφεύγοντας
ακριβότερα και πιο ρυπογόνα µέσα µεταφοράς.

ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

ΛΕΞΕΙΣ - ΚΛΕΙΔΙΑ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΗΝ
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ Ηλικιωµένοι - Συλλογικό ταξί

ΜΕΤΑΦΟΡΤΩΣΗ ΕΙΚΟΝΩΝ,
ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ Ή ΑΛΛΟΥ ΥΛΙΚΟΥ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

Η δεύτερη καλή πρακτική είναι οι Διαδροµές Οικοτουρισµού Βιοσφαίρας και
στοχεύει στη βελτίωση της ενεργού κινητικότητας στην περιοχή προστασίας
του Καταφυγίου Βιοσφαίρας, συνδέοντας τους αστικούς δήµους µε τους
αγροτικούς και την παράκτια ζώνη µε την ενδοχώρα, µέσω της αποκατάστασης
παραδοσιακών µονοπατιών.

2.  ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ Καταφύγιο Βιοσφαίρας Mariñas Coruñesas e Terras do Mandeo

39



ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ /  EMAIL Diego LÓPEZ / diego.lopez@marinabetanzos.gal

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Με στόχο την απανθρακοποίηση του τουριστικού
προορισµού "Απόθεµα Βιοσφαίρας" στο πλαίσιο του
µετριασµού των επιπτώσεων της κλιµατικής αλλαγής, θα
δροµολογηθεί ένα Σχέδιο Βιώσιµης Κινητικότητας για τη
βελτίωση της συνδεσιµότητας πόλης-υπαίθρου και
παράκτιας ζώνης -ενδοχώρας.

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Ο στόχος των Διαδροµών Οικοτουρισµού Βιοσφαίρας είναι
η βελτίωση της ενεργού κινητικότητας στην περιοχή
προστασίας του Καταφυγίου Βιοσφαίρας, συνδέοντας τους
αστικούς δήµους µε τους αγροτικούς και την παράκτια
ζώνη µε την ενδοχώρα, µέσω της αποκατάστασης
παραδοσιακών µονοπατιών.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Δώστε πληροφορίες για την καλή πρακτική. Συγκεκριµένα:
- Ποιο είναι το πρόβληµα που αντιµετωπίζεται και το πλαίσιο
που πυροδότησε την εισαγωγή της;
Επί του παρόντος, δεν υπάρχει δίκτυο µονοπατιών για
περιπατητές και ποδήλατα, που να επιτρέπει τη σύνδεση
των κύριων πολων έλξης των δήµων της περιοχής. 
- Πώς επιτυγχάνει η πρακτική τους στόχους της και πώς
εφαρµόζεται;
Η δράση συνίσταται στον εντοπισµό των κύριων «πόλων»
κινητικότητας, στο σχεδιασµό µονοπατιών και στη
σηµατοδότηση τους, ώστε να ενθαρρυνθεί η χρήση τους
τόσο από τον τοπικό πληθυσµό όσο και από τους
επισκέπτες, προωθώντας ένα µοντέλο οικοτουρισµού στην
περιοχή. Προς την κατεύθυνση αυτή θα πραγµατοποιηθεί
ένα «πιλοτικό» έργο µε την ονοµασία Διαδροµές
Οικοτουρισµού Βιόσφαιρας. Στόχος ένας οικοτουριστικός
προορισµός βασισµένος στη φύση που ανταποκρίνεται στις
κλιµατικές προκλήσεις. Με την εφαρµογή ενός δικτύου
διαδροµών µε συναίνεση του τοπικού πληθυσµού ασφαλές
για πεζούς και ποδηλάτες επιδιώκεται η ανάπτυξη νέων
προϊόντων που βασίζονται στους τοπικούς πόρους και
πολιτισµό, τα οποία συµβάλλουν στην οικονοµική
αναζωογόνηση της περιοχής.

ΟΜΑΔΕΣ - ΣΤΟΧΟΙ

Το Καταφύγιο Βιοσφαίρας "Mariñas Coruñesas and Terras
do Mandeo" καλύπτει ένα πληθυσµό 190,708 κατοίκων
και επιφάνεια 1,167 km2 (εκ των οποίων 1,139 km2 είναι
έκταση ενδοχώρας και 275 km2 παράκτιας ζώνης), που
αποτελεί το 14.33% της επιφάνειας της Περιφέρειας της
A Coruña, χωρισµένης σε 17 δήµους: Abegondo, Aranga,
Arteixo, Bergondo, Betanzos, Cambre, Carral, Coirós,
Culleredo, Curtis, Irixoa, Miño, Oleiros, Oza -Cesuras, Paderne,
Sada and Sobrado. 

Τοπικός πληθυσµός και επισκέπτες του Καταφυγίου
Βιοσφαίρας «Mariñas Coruñesas and Terras do Mandeo» 

Ανάλυση Υποβάθρου
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Έργο Transit
Μονοπάτια Εκπαίδευσης Ενηλίκων για τη Βιώσιμη Κινητικότητα

MHNYMA ΠΟΥ ΜΕΤΑΔΙΔΕΤΑΙ ΣΤΙΣ
ΟΜΑΔΕΣ - ΣΤΟΧΟΥΣ

Προκειµένου να ενισχυθεί η βιώσιµη κινητικότητα στην
περιοχή του Καταφυγίου και να µειωθεί η χρήση ιδιωτικών
µηχανοκίνητων οχηµάτων, η χρήση των Διαδροµών
Οικοτουρισµού Βιοσφαίρας θα προωθηθεί µεταξύ του
τοπικού πληθυσµού και των επισκεπτών.

ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΗΣ 
(ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΜΕ, ΟΡΙΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ ΤΟΝ
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟ – ΣΕΙΡΑ
ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ) 

Προσδιορίστε µονοπάτια για τη βελτίωση της
τουριστικής κινητικότητας και προωθήστε ένα µοντέλο
οικοτουρισµού σε δήµους του  Καταφυγίου Βιοσφαίρας
Mariñas Coruñesas.
Υλοποιήστε το πιλοτικό έργο "Μονοπάτια
Οικοτουρισµού της Βιοσφαίρας".

1.

2.

ΡΟΛΟΣ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ
ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ ΠΟΥ ΕΜΠΛΕΚΟΝΤΑΙ
ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΤΩΝ
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ

ADR Mariñas-Betanzos, ως διαχειριστική αρχή του Σχεδίου
Αειφορίας και ως εµπλεκόµενοι φορείς: δήµοι του
Καταφυγίου Βιοσφαίρας, περιφερειακό συµβούλιο
(Deputación da Coruña) and αποκεντρωµένη διοίκηση (Xunta
de Galicia).

ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: ΜΕΣΑ, ΕΝΤΥΠΑ… 
(ΕΞΗΓΗΣΤΕ ΠΟΙΟΝ ΤΥΠΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟΥ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΥΙΟΘΕΤΗΣΑΤΕ…)

Οι µέθοδοι και τα εργαλεία επικοινωνίας θα αποφασιστούν
σε µεταγενέστερο στάδιο.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
(ΘΕΜΑΤΑ ΣΤΑ ΟΠΟΙΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΟΘΕΙ
ΠΡΟΣΟΧΗ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΗΣ)

Καθορισµός διαδροµών (απαιτεί τεχνική βοήθεια).
Απαιτούνται έρευνες για τον καθορισµό των σηµείων
ενδιαφέροντος και την αξιολόγηση της δεκτικότητας
του πληθυσµού στην πρόταση.
Δηµόσιες συναντήσεις για επικοινωνία µεταξύ
γειτονικού πληθυσµού και αρµόδιων φορέων 
Οδική σήµανση: κατακόρυφη και οριζόντια.
Βελτίωση του οδοστρώµατος (µόνο εκεί που απαιτείται)
Διάδοση των Διαδροµών Οικοτουρισµού Βιοσφαίρας
στον πληθυσµό.

ΠΟΡΟΙ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ

112.000 € από το Υπουργείο Βιοµηχανίας, Εµπορίου και
Τουρισµού της Ισπανίας από τα κονδύλια Next Generation
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 
(ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΝΑΡΞΗΣ / ΛΗΞΗΣ) Εκκίνηση: Οκτώβριος 2022 – Λήξη: Οκτώβριος 2024

ΥΛΙΚΟ
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ΑΠΟΔΕΙΞΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ 
(ΕΠΙΤΕΥΓΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ)

Δείκτες αξιολόγησης για την προώθηση της βιώσιµης
κινητικότητας:
1. Προσδιορισµός των κύριων οικοτουριστικών διαδροµών
που θα προωθηθούν και συνιστούν αυθεντικούς πόλους .
2. Μήκος (σε χλµ.) επιλεγµένων και σηµατοδοτηµένων
µονοπατιών.
3. Έγγραφα διάγνωσης και αναγνώρισης αναγκών βιώσιµης
κινητικότητας.

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΠΟΥ
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΤΗΚΑΝ

Η δεκτικότητα των γειτόνων στον περιορισµό των
µηχανοκίνητων οχηµάτων στα Διαδροµές Οικοτουρισµού
της Βιοσφαίρας.

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΜΑΘΗΣΗΣ Ή
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΤΕΧΝΟΓΝΩΣΙΑΣ

Η αξιοσηµείωτη διασπορά του πληθυσµού της επικράτειας
του Καταφυγίου Βιοσφαίρας έχει οδηγήσει στη δηµιουργία
ενός εκτεταµένου οδικού δικτύου, το οποίο επιτρέπει τον
σχεδιασµό ασφαλών διαδροµών για την προώθηση της
ενεργού κινητικότητας, χωρίς την ανάγκη δηµιουργίας
νέων υποδοµών.

ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ https://www.marinasbetanzos.gal/

ΛΕΞΕΙΣ - ΚΛΕΙΔΙΑ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΗΝ
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ

Ecotourism Paths of the Biosphere / Next Generation funds /
Πράσινες διαδροµές για πεζούς και ποδηλάτες

ΜΕΤΑΦΟΡΤΩΣΗ ΕΙΚΟΝΩΝ,
ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ Ή ΑΛΛΟΥ ΥΛΙΚΟΥ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

https://www.google.com/maps/d/u/0/viewer?
mid=1qoZ3aR9RRt2JliivC12pP2VyKL3FU-
_w&ll=43.217513699335676%2C-
8.290681700000002&z=11 

A.1.2 ΟΙ ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ PEDEMONTANA
PARMENSE (ΙΤΑΛΙΑ)

Piedibus: Εθελοντές πηγαίνουν τα παιδιά από και προς το σχολείο, ακολουθώντας
ασφαλείς διαδροµές για πεζούς. 

Η Ένωση Pedemontana Parmense παρουσίασε την παρακάτω καλή πρακτική για την
προώθηση της βιώσιµης κινητικότητας:

3.   ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ Ένωση Pedemontana Parmense

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ /  EMAIL Giovanna Ravanetti – +39 0521 344 543
g.ravanetti@unionepedemontana.pr.it

Ανάλυση Υποβάθρου
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Transit Project
Μονοπάτια Εκπαίδευσης για Ενήλικες για τη Βιώσιμη Κινητικότητα

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ
Δραστηριότητα ευαισθητοποίησης, περιβαλλοντικής
εκπαίδευσης, συµµετοχής των πολιτών, ενίσχυσης
της βιώσιµης κινητικότητας.

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Οι εθελοντές πηγαίνουν τα παιδιά προς και από το σχολείο
µε τα πόδια, ακολουθώντας ασφαλείς διαδροµές για
πεζούς. Χάρη στην τεχνολογία, το Piedibus µπορεί επίσης να
είναι «Έξυπνο». Τα παιδιά έχουν µια συσκευή Bluetooth που
καταγράφει την απόσταση και µια εφαρµογή την
µετατρέπει σε ένα εικονικό ταξίδι.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Καθηµερινά πολλά αυτοκίνητα χρησιµοποιούνται για να
πάνε τα παιδιά στο σχολείο. Παράγουν κυκλοφοριακή
συµφόρηση και ρύπανση. Εξαιτίας της  κίνησης οι δρόµοι
γύρω από τα σχολεία συχνά γίνονται ανασφαλείς. Το
Piedibus µειώνει τον αριθµό των αυτοκινήτων και συνεπώς
τις εκποµπές, µειώνει την κυκλοφορία αυξάνοντας την
ασφάλεια. Εκπαιδεύει τα παιδιά να σέβονται το
περιβάλλον, προωθεί την κοινωνικοποίηση, βοηθώντας
στην πρόληψη του σχολικού εκφοβισµού. Οδηγεί και στην
παιδική παχυσαρκία χάρη στην άσκηση.

Εθελοντές µεταφέρουν τα παιδιά από και προς το σχολείο
µε τα πόδια, ακολουθώντας προκαθορισµένες και ασφαλεις
διαδροµές πεζών. Τα µονοπάτια χωρίζονται σε
διαφορετικές «γραµµές Piedibus», που προσδιορίζονται από
διαφορετικά χρώµατα (Κίτρινο, κόκκινο κ.λπ.) µε στάσεις σε
λογική απόσταση περπατήµατος από όλες τις περιοχές. Στις
στάσεις οι µαθητές "επιβιβάζονται" στο Piedibus για να πάνε
στο σχολείο.
Οι «επιβάτες» φορούν φουλάρι µε το χρώµα της γραµµής
τους. Σε κάθε στάση "αποβιβάζονται" παιδιά, τα οποία
περιµένουν οι γονείς τους, ενώ άλλα «επιβιβάζονται» στο
Piedibus. Κάθε γραµµή οδηγείται από τουλάχιστον δύο
εθελοντές: ο ένας οδηγεί µπροστά, ο άλλος βρίσκεται στο
πίσω µέρος.

ΟΜΑΔΕΣ - ΣΤΟΧΟΙ Οι οµάδες - στόχοι είναι µαθητές δηµοτικού σχολείου
(µεταξύ 6 και 10 ετών) και οι οικογένειές τους.

MHNYMA ΠΟΥ ΜΕΤΑΔΙΔΕΤΑΙ ΣΤΙΣ
ΟΜΑΔΕΣ - ΣΤΟΧΟΥΣ

Το Piedibus είναι ο καλύτερος τρόπος για να πάτε στο
σχολείο. Το περπάτηµα κάνει καλό στην υγεία σας.
Μπορείτε να κάνετε νέους φίλους και να ταξιδέψετε
εικονικά σε όλο τον κόσµο µε τα χιλιόµετρα που θα
συγκεντρώσετε.

ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΗΣ 
(ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΜΕ, ΟΡΙΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ ΤΟΝ
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟ – ΣΕΙΡΑ
ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ) 

Κάθε δήµος προωθεί την υπηρεσία µεταξύ των
οικογενειών, µε ένα επικοινωνιακό πλάνο και
εκδηλώσεις που τιµούν τους εθελοντές και τα παιδιά
που ταξιδεύουν µε το Piedibus. Παρέχει φουλάρια,
ασφάλιση για εθελοντές, gadget και βραβεία για µαθητές
(για παράδειγµα µολύβια, στυλό, τετράδια ασκήσεων
και µαρκαδόρους).
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Οι εθελοντές, κυρίως συνταξιούχοι ή οι παππούδες των
µαθητών, πρέπει να παρακολουθήσουν ένα σύντοµο
εκπαιδευτικό πρόγραµµα για να µάθουν τις πορείες και
πώς να «οδηγούν ένα Piedibus».

ΡΟΛΟΣ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ
ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ ΠΟΥ ΕΜΠΛΕΚΟΝΤΑΙ
ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΤΩΝ
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ

Οι δήµοι σχεδιάζουν τις γραµµές, το πλάνο επικοινωνίας
για οικογένειες και µαθητές, εµπλέκουν συλλόγους και
παρέχουν µαθήµατα κατάρτισης για εθελοντές. Οι
εθελοντές και οι σύλλογοι πρέπει να φροντίζουν τα παιδιά
και να τα πηγαίνουν µε ασφάλεια στο σχολείο. Οι
οικογένειες συµµετέχουν συµπληρώνοντας µια φόρµα
εγγραφής και  µεταφέρουν τα παιδιά τους στις στάσεις 

ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: ΜΕΣΑ, ΕΝΤΥΠΑ… 
(ΕΞΗΓΗΣΤΕ ΠΟΙΟΝ ΤΥΠΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟΥ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΥΙΟΘΕΤΗΣΑΤΕ…)

Το Piedibus προωθείται από τους δήµους µε τη βοήθεια
προσωπικών µαρτυριών (για παράδειγµα, διάσηµοι
πρωταθλητές αθληµάτων). Οι δήµοι τυπώνουν επίσης
φυλλάδια και τα µοιράζουν στους µαθητές και τις
οικογένειές τους, διοργανώνουν εκδηλώσεις, µοιράζουν
gadget, καλύµµατα βιβλίων, ώστε να παρακινήσουν να
συµµετέχουν στο Piedibus ή να τα ανταµείψουν. 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
(ΘΕΜΑΤΑ ΣΤΑ ΟΠΟΙΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΟΘΕΙ
ΠΡΟΣΟΧΗ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΗΣ)

Το πιο σηµαντικό είναι να επικοινωνηθεί το έργο στους
γονείς, προκειµένου να υπάρξουν εγγυήσεις για την
ασφάλεια των παιδιών. Είναι σηµαντικό να επιλέγονται και
να εκπαιδεύονται οι εθελοντές. Είναι επίσης σηµαντικό να
ανταµείβονται οι «επιβάτες».... 

ΠΟΡΟΙ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ

Το Piedibus είναι εντελώς δωρεάν και οι εθελοντές δεν
έχουν µισθό. Κάθε δήµος επενδύει από 1.500 € έως και 3.500
€ ετησίως, ανάλογα µε τον αριθµό και το είδος των
εκδηλώσεων, των δώρων και του πλάνου επικοινωνίας. 

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 
(ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΝΑΡΞΗΣ / ΛΗΞΗΣ) Σεπτέµβριος 2005 έως σήµερα

ΥΛΙΚΟ

Φέιγ βολάν, αφίσες για την αναγνώριση στάσεων Piedibus,
φουλάρια και smartphone µε bluetooth για την εφαρµογή
«Piedibus smart», ώστε να καταγράφεται η απόσταση που
διανύθηκε.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ 
(ΕΠΙΤΕΥΓΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ)

Αυτή η δράση είναι καλή γιατί είναι φθηνή και συµβάλλει
στη µείωση του αριθµού των αυτοκινήτων που ταξιδεύουν
καθηµερινά σπίτι-σχολείο-σπίτι και συνεπώς και των
εκποµπών, µειώνει την κυκλοφορία γύρω από τα σχολεία,
αυξάνοντας την ασφάλεια, εκπαιδεύει τα παιδιά να
σέβονται το περιβάλλον, ενθαρρύνει την κοινωνικοποίηση,
βοηθώντας στην πρόληψη του εκφοβισµού· αντιµετωπίζει
την παιδική παχυσαρκία χάρη στην άσκηση.  Όταν το
Piedubus ήταν διαθέσιµο σε όλους τους δήµους της UPP,
υπήρχαν περίπου 180 επιβάτες καθηµερινά. Σήµερα είναι,
λίγο πολύ, 80.

Ανάλυση Υποβάθρου
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ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΠΟΥ
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΤΗΚΑΝ

Κάθε χρόνο η κύρια πρόκληση είναι να βρεθούν αρκετοί
αξιόπιστοι εθελοντές.

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΜΑΘΗΣΗΣ Ή
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΤΕΧΝΟΓΝΩΣΙΑΣ

Το Piedibus είναι απλό, φθηνό και µπορεί να
πραγµατοποιηθεί εκεί όπου υπάρχουν ασφαλείς υποδοµές
πεζών για τη µετακίνησης προς το σχολείο. 

ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

ΛΕΞΕΙΣ - ΚΛΕΙΔΙΑ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΗΝ
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ

Βιώσιµο, φιλικό στο περιβάλλον, διασκεδαστικό, κοινωνικό,
υγιές, απλό, φθηνό

ΜΕΤΑΦΟΡΤΩΣΗ ΕΙΚΟΝΩΝ,
ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ Ή ΑΛΛΟΥ ΥΛΙΚΟΥ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

A.1.3 ΟΙ ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ KARLSTAD
(ΣΟΥΗΔΙΑ)

Τοπικη διακυβέρνηση και στρατηγικές για αύξηση της χρήσης του ποδηλάτου: πώς
δουλεύει ο δήµος του Karlstad µε έλεγχο και στρατηγικές και τις αρχές πολεοδοµικού
σχεδιασµού που εφαρµόζει για την αύξηση της χρήσης του ποδηλάτου.

Ο Δήµος Karlstad παρουσίασε δύο πρακτικές για την προώθηση της βιώσιµης κινητικότητας
και είναι οι ακόλουθες:

4.   ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ Δήµος Karlstad

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ /  EMAIL Mikael Haster, Mikael.haster@karlstad.se

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ Τοπική διακυβέρνηση και στρατηγικές για αύξηση της
χρήσης του ποδηλάτου

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Αυτό το κείµενο περιγράφει τον τρόπο µε τον οποίο ο
δήµος του Karlstad δουλεύει µε τον έλεγχο και τις
στρατηγικές για την αύξηση της χρήσης του ποδηλάτου και
τις αρχές πολεοδοµικού σχεδιασµού που εφαρµόζει και
είναι σηµαντικές .
Ο δήµος Karlstad κατατάσσεται ως µία από τις πιο φιλικές
στο ποδήλατο πόλεις της Σουηδίας και κέρδισε επίσης το
βραβείο για 3 συνεχόµενα χρόνια µεταξύ 2018 - 2020. 
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Αυτό δεν θα ήταν δυνατό χωρίς µακροπρόθεσµη
στρατηγική και στοχευµένη δουλειά τόσο για τη µείωση
των εκποµπών, αλλά και για την αύξηση του ποσοστού των
µετακινήσεων µε βιώσιµα µέσα: Από τα µέσα της δεκαετίας
του 1990, ο δήµος Karlstad έχει εργαστεί µε πολιτικά
αποφασισµένες στρατηγικές όπως το περιβαλλοντικά
προσανατολισµένο σχέδιο κυκλοφορίας (1995), η
περιβαλλοντική και κλιµατική στρατηγική (2006), το Σχέδιο
Κυκλοφορίας και Ποδηλάτου (2014) που εστιάζει στη χρήση
του ποδηλάτου και άλλων βιώσιµων µέσων µεταφοράς
έχουν γίνει βιώσιµα ταξίδια και ποδηλασία. Η έρευνα
µετακινήσεων µεταξύ 2014 - 2020 δείχνει ότι η χρήση
ποδηλάτου στην αστική περιοχή του Karlstad έχει µερίδιο
20% επί του συνόλου των µετακινήσεων. Η χρήση
αυτοκινήτων γίνεται στο 55-60% του συνόλου των
µετακινήσεων. Η ποδηλασία στο Karlstad έχει κυρίως
αυξηθεί σε αυτά τα επίπεδα από τα µέσα της δεκαετίας του
1990 έως το 2010, όταν έγιναν σηµαντικές επενδύσεις σε
υποδοµές ποδηλασίας. Τα τελευταία 8 χρόνια έχουν γίνει
πολύ µικρές αλλαγές. Απαιτούνται εποµένως περαιτέρω
µέτρα για ένα βιώσιµο και λειτουργικό σύστηµα
µεταφορών.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Προκειµένου να ελαχιστοποιηθεί η κυκλοφορία, πρέπει να
δηµιουργηθούν ασφαλείς υποδοµές που ενθαρρύνουν
περισσότερους ανθρώπους να περπατούν και να κάνουν
ποδήλατο, ειδικά εντός της αστικής περιοχής. Επίσης να
δηµιουργηθεί ένα ελκυστικό σύστηµα συλλογικών
µεταφορών µε καλά σχεδιασµένες ανταποκρίσεις που
ενθαρρύνουν τη χρήση τρένου ή λεωφορείου ως επιλογή
για µεγάλου µήκους µετακινήσεις. Η πυκνότητα δόµησης
και η µίξη των χρήσεων δηµιουργεί επιπλέον εγγύτητα των
περιοχών κατοικίας µε υπηρεσίες και άλλες
δραστηριότητες και συνεισφέρει στη µείωση των αναγκών
µετακίνησης.
Συγκέντρωση και όχι διάχυση
Τόσο στην πόλη όσο και στην ύπαιθρο, απαιτείται
διαφορετικός τρόπος σχεδιασµού και δόµησης για τη
δηµιουργία ελκυστικού περιβάλλοντος στις αστικές
περιοχές και τις συνοικίες. Η πύκνωση της δόµησης αντί
για τη διάχυσή της στο χώρο βοηθάει στη µείωση των
αναγκών µετακίνησης µεταξύ οικίας και εργασίας ή οικίας
και τόπων ψυχαγωγίας. Δηµιουργεί πιο ζωντανές
κοινότητες, ενώ ενισχύει τη βάση για τη δηµιουργία
βιώσιµων συγκοινωνιών και κόµβων εξυπηρέτησης.
Περιορισµός αναγκών µετακίνησης
Η ελαχιστοποίηση των αναγκών µετακίνησης αποτελεί
στόχο µιας έξυπνης πόλης. Με τη χωροθέτηση λειτουργιών
που δηµιουργούν ένταση κυκλοφορίας κοντά σε εθνικούς
και περιφερειακούς οδικούς άξονες, οργανώνονται πιο
αποτελεσµατικά οι εµπορευµατικές µεταφορές, που
σηµαίνει επίσης λιγότερες ενοχλήσεις. Στις αγροτικές
περιοχές, η δόµηση θα πρέπει πρωτίστως να πυκνώνεται σε
τοποθεσίες σε κοντινή απόσταση µε τα πόδια και µε
ποδήλατο από υπηρεσίες και δραστηριότητες αναψυχής,
ώστε να είναι δυνατό το περπάτηµα και η χρήση
ποδηλάτου για την προσέγγιση σε λειτουργίες που είναι
σηµαντικές για την καθηµερινή ζωή. 

Ανάλυση Υποβάθρου
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Με τον ίδιο τρόπο, η πύκνωση της δόµησης γύρω από
σηµαντικούς κόµβους δηµόσιων συγκοινωνιών
συνεισφέρει στην αύξηση της χρήσης µέσων συλλογικής
µετακίνσης.
Βαδισιµότητα και ποδηλατησιµότητα
Οι µικρού µήκους µετακινήσεις πρέπει να
πραγµατοποιούνται σε µεγαλύτερο βαθµό µε βιώσιµα µέσα
µεταφοράς. Αυτό σηµαίνει ότι περισσότεροι άνθρωποι
πρέπει να επιλέξουν να περπατούν και να κάνουν
ποδήλατο εντός των ορίων της πόλης. Η πιθανότητα
χρήσης ποδηλάτου ή περπατήµατος είναι µεγαλύτερη εάν η
απόσταση από την αφετηρία µέχρι τον προορισµό δεν
υπερβαίνει το 1,5 µε 2 χλµ. Η µόνη αστική δοµή που
δηµιουργεί τέτοιες µετακινήσεις είναι η συµπαγής πυκνή
πόλη. Ένα άλλο θέµα είναι η ελκυστικότητα των
πεζοδρόµων και των ποδηλατοδρόµων, τόσο οπτικά,
λειτουργικά όσο και η αίσθηση ασφάλειας που
δηµιουργούν. Η πυκνότητα δόµησης γύρω από τις οδούς
κυκλοφορίας αυξάνει την αντιληπτή ασφάλεια, αλλά
ταυτόχρονα απαιτούνται προσπάθειες στις διαβάσεις
πεζών και ποδηλάτων. Οι σήραγγες και οι γέφυρες είναι
συχνά στενές και παραµεληµένες σε µεγάλο βαθµό, πράγµα
που σηµαίνει ότι υπάρχει αίσθηση ανασφάλειας, ειδικά το
βράδυ. Σε αυτά τα τµήµατα µπορεί να υπάρχει απροθυµία
για περπάτηµα και ποδήλατο. Οι λωρίδες ποδηλάτου
ταχείας κυκλοφορίας πρέπει να αξιολογηθούν ως προς τη
πραγµατική δυνατότητα που προσφέρουν για υψηλή
ταχύτητα ποδηλασίας και προστασία απέναντι σε
συγκρούσεις µε τους πεζούς.
Ποιοτικά κέντρα κινητικότητας
Πρέπει να είναι εύκολη η επιλογή του σωστού µέσου
µεταφοράς για την κάθε µετακίνηση και πρέπει να είναι
εύκολη η αλλαγή µέσων µεταφοράς και η διαφοροποίηση
στη χρήση. Τα κέντρα κινητικότητας διευκολύνουν
'έξυπνες" αλλαγές στη συµπεριφορά µετακίνησης. Ποιοτικά
κέντρα κινητικότητας τα οποία είναι εύκολα προσεγγίσιµα
µε τα πόδια ή µε ποδήλατο, και τα οποία µπορούν επίσης
να βελτιώσουν την προσεγγισιµότητα σε ευέλικτα,
περιβαλλοντικά φιλικά µέσα µετακίνησης θα αποτελέσουν
σηµαντικά στοιχεία στο µελλοντικό αστικό τοπίο, ώστε να
καταστεί δυνατή µια ζωή χωρίς την ανάκγη αυτοκινήτου.
Για να γίνονται αντιληπτά τα κέντρα κινητικότητας ως
προσβάσιµοι και ασφαλείς χώροι ανεξάρτητα από την ώρα
της ηµέρας, καλό είναι να συστεγάζονται µε άλλα κτίρια
όπως επιχειρήσεις, υπηρεσίες ή κατοικίες. 
Στάθµευση
Η πολιτική στάθµευσης ως εργαλείο µπορεί να επηρεάσει
τόσο τη χρήση του αυτοκινήτου όσο και την ιδιοκτησία
του. Απαιτείται µια καλή ισορροπία στην οποία ο δήµος θα
προσφέρει αφενός χώρο στάθµευσης σε κατοικίες, αλλά µε
µέτρο, ώστε όσοι δεν χρειάζονται αυτοκίνητο να εξετάσουν
το ενδεχόµενο να µην κάνουν χρήση.
Για να βελτιωθεί η δυνατότητα των κατοίκων των
αγροτικών περιοχών να µετακινούνται συλλογικά, θα
πρέπει να υπάρχουν χώροι στάθµευσης γύρω από την
πόλη. Στα πιο κεντρικά σηµεία των πόλεων, ωστόσο, µπορεί
να είναι δύσκολο να δικαιολογηθεί η στάθµευση των
µετακινούµενων ως χρήση γης στο πλαίσιο της πολιτικής
για πύκνωση της κατοικίας και των επιχειρήσεων. 
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Τα περίχωρα των αστικών περιοχών, σε άµεση σύνδεση µε
υπάρχουσες στάσεις, θεωρείται γενικά η καταλληλότερη
τοποθεσία.
Η στάθµευση ποδηλάτων είναι απαραίτητη για την κάλυψη
των αναγκών των ποδηλατών για στάθµευση, αλλά και για
τη δηµιουργία ενός λειτουργικού αστικού περιβάλλοντος.
Ο κανονισµός στάθµευσης απαιτεί από τους ιδιοκτήτες
ακινήτων να µεριµνούν για τη στάθµευση των ποδηλάτων
όταν εκδίδουν οικοδοµικές άδειες, και επιπλέον, ο δήµος
δηµιουργεί χώρους, µεταξύ άλλων στα αστικά κέντρα και σε
στάσεις δηµόσιων συγκοινωνιών. Εκτός από τον σωστό
αριθµό θέσεων στάθµευσης, η σωστή χωροθέτησή τους
είναι καθοριστική ώστε οι θέσεις στάθµευσης να είναι
λειτουργικές και χρήσιµες. Με όλο και περισσότερους
διαφορετικούς τύπους ποδηλάτων (ποδήλατα φορτίου,
ηλεκτρικά ποδήλατα, καρότσια ποδηλάτων κ.λπ.), θα είναι
σηµαντικό να οργανώνονται οι χώροι στάθµευσης ώστε να
εξυπηρετούν αυτά τα οχήµατα µε ικανοποιητικό τρόπο.
Σχέδιο κυκλοφορίας, σχέδιο για το ποδήλατο, σχέδιο
κινητικότητας 
Στο Karlstad, υπάρχει ένα πολιτικά εγκεκριµένο σχέδιο
κυκλοφορίας και σχέδιο για το ποδήλατο από το 2014.
Προκειµένου να γίνει πιο ξεκάθαρη η πολιτική για το πώς
θα αυξηθεί η χρήση βιώσιµων µέσων µετακίνησης, θα
αναπτυχθεί ένα σχέδιο κινητικότητας το 2023.
Το σχέδιο µπορεί να λειτουργήσει ως στρατηγική ή σχέδιο
δράσης µε µέτρα που περιγράφουν τι πρέπει να γίνει για
την επίτευξη των µακροπρόθεσµων στόχων για βιώσιµη
κινητικότητα. Με τη βοήθεια ενός σχεδίου κυκλοφορίας,
σχεδίου για το ποδήλατο ή σχεδίου κινητικότητας, ο δήµος
µπορεί να επιτύχει τα εξής:
• Να περιγράφει πώς θα πρέπει να είναι το κυκλοφοριακό
σύστηµα και να προτείνει µέτρα για την επίτευξη των
εγκεκριµένων στόχων, δηλαδή τη µείωση της κυκλοφορίας
αυτοκινήτων.
• Να προσδιορίσει τον τρόπο ανάπτυξης του δικτύου
ποδηλατόδροµων 
• Να προδιαγράψει τον τρόπο χρηµατοδότησης µέτρων και
υποδοµών
• Να αποφασίσει ήπια µέτρα κινητικότητας που θα
προωθήσουν τη µετάβαση στη βιώσιµη κινητικότητα 

ΟΜΑΔΕΣ - ΣΤΟΧΟΙ

Πολιτικοί 
Η πολιτική θέτει το πλαίσιο και την κατεύθυνση για έναν
δήµο και αποτελεί όργανο λήψης αποφάσεων σχετικά µε
τους στόχους, τα µέτρα, τα σχέδια και προγράµµατα που
αναπτύσσονται γύρω από το πώς θα αναπτυχθεί το
σύστηµα µεταφορών.
Αξιωµατούχοι
Οι αξιωµατούχοι δηµιουργούν τις βάσεις ώστε η πολιτική
να µπορεί να λαµβάνει αποφάσεις σχετικά µε στόχους και
µέτρα. Στη συνέχεια, οι αξιωµατούχοι εφαρµόζουν τα µέτρα
που αποφασίστηκαν από την πολιτική.

Ανάλυση Υποβάθρου
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Εθνική Κυβέρνηση
Επηρεάζεται µε διαφορετικούς τρόπους από αυτό που
αποφασίζεται και ως διαχειριστής του συστήµατος
µεταφορών.
Επιχειρήσεις. Ενώσεις
Επηρεάζονται επίσης από τις αποφάσεις που λαµβάνονται
και ως χρήστες του συστήµατος µεταφορών. 

MHNYMA ΠΟΥ ΜΕΤΑΔΙΔΕΤΑΙ ΣΤΙΣ
ΟΜΑΔΕΣ - ΣΤΟΧΟΥΣ

ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΗΣ 
(ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΜΕ, ΟΡΙΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ ΤΟΝ
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟ – ΣΕΙΡΑ
ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ) 

ΡΟΛΟΣ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ
ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ ΠΟΥ ΕΜΠΛΕΚΟΝΤΑΙ
ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΤΩΝ
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ

ΠΟΡΟΙ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ 

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 
(ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΝΑΡΞΗΣ / ΛΗΞΗΣ)

ΥΛΙΚΟ

ΑΠΟΔΕΙΞΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ 
(ΕΠΙΤΕΥΓΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ)

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΠΟΥ
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΤΗΚΑΝ

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΜΑΘΗΣΗΣ Ή
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΤΕΧΝΟΓΝΩΣΙΑΣ

ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

ΛΕΞΕΙΣ - ΚΛΕΙΔΙΑ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΗΝ
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ

ΜΕΤΑΦΟΡΤΩΣΗ ΕΙΚΟΝΩΝ,
ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ Ή ΑΛΛΟΥ ΥΛΙΚΟΥ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
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Τα ήπια µέτρα για την αύξηση της χρήσης ποδηλάτου: Παρακάτω γίνεται µια σύντοµη
περιγραφή των βηµάτων που υλοποιούνται για την υλοποίηση µέτρων διαχείρισης
κινητικότητας (Mobility Management - MM) ή ήπια µέτρα όπως ονοµάζονται επίσης. Κατά
την εκτέλεση έργων MM, είναι σηµαντικό να γίνεται παρακολούθησης της οµάδας-
στόχο και να αξιολογούνται οι συνθήκες για την οµάδα-στόχο στο κυκλοφοριακό
περιβάλλον. Με την παρακολούθηση και την αξιολόγηση, δηµιουργείται µάθηση σε όλη
τη διαδικασία. Τέλος, περιγράφεται ένας αριθµός έργων ΜΜ στο Karlstad

5.   ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ Δήµος Karlstad

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ /  EMAIL Mikael Haster, Mikael.haster@karlstad.se

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ Ήπια µέτρα για την αύξηση της χρήσης ποδηλάτου

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Παρακάτω γίνεται µια σύντοµη περιγραφή των βηµάτων
που υλοποιούνται για την υλοποίηση µέτρων διαχείρισης
κινητικότητας (Mobility Management - MM) ή ήπια µέτρα
όπως ονοµάζονται επίσης. Κατά την εκτέλεση έργων MM,
είναι σηµαντικό να γίνεται παρακολούθησης της οµάδας-
στόχο και να αξιολογούνται οι συνθήκες για την οµάδα-
στόχο στο κυκλοφοριακό περιβάλλον. Με την
παρακολούθηση και την αξιολόγηση, δηµιουργείται µάθηση
σε όλη τη διαδικασία. Τέλος, περιγράφεται ένας αριθµός
έργων ΜΜ στο Karlstad

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Σχετικά µε τη διαχείριση κινητικότητας (ήπια µέτρα)
Η διαχείριση κινητικότητας (M.M) είναι η προώθηση των
βιώσιµων µεταφορών και η µείωση της χρήσης του
αυτοκινήτου µέσω της αλλαγής της στάσης και της
συµπεριφοράς των µετακινούµενων. Θεµελιώδους σηµασίας
για τη διαχείριση της κινητικότητας είναι τα "ήπια" µέτρα,
όπως η πληροφόρηση, η επικοινωνία, η οργάνωση των
υπηρεσιών και ο συντονισµός των δραστηριοτήτων. Τα
ήπια µέτρα συχνά βελτιώνουν την αποτελεσµατικότητα των
"σκληρών" µέτρων, π.χ. νέες γραµµές τραµ, χώροι
στάθµευσης ποδηλάτων ή ποδηλατόδροµοι.

Ανάλυση των υποδοµών και οµάδας στόχου
Μια ανάλυση των υποδοµών παρέχει τις προϋποθέσεις για
διαφορετικούς τύπους κυκλοφορίας, όπως υποδοµές για
ποδήλατα και δηµόσιες µεταφορές. Αλλά µπορεί επίσης να
είναι η πρόσβαση στη στάθµευση και το κόστος
στάθµευσης, η διαφορά στην αναλογία χρόνου ταξιδιού
µεταξύ διαφορετικών τύπων κυκλοφορίας κ.λπ. Μια
ανάλυση οµάδας-στόχου παρέχει µια τρέχουσα εικόνα των
συνηθειών µετακίνησης µιας οµάδας στόχου ή των
δυνατοτήτων της να µετακινείται µε βιώσιµο τρόπο. Μια
ανάλυση οµάδας-στόχου περιορίζεται συνήθως σε έναν
χώρο εργασίας ή µια περιοχή. Μια ολοκληρωµένη ανάλυση
υποδοµών και οµάδας στόχου δίνει την πλήρη εικόνα για
ένα έργο κινητικότητας. 

Ανάλυση Υποβάθρου
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Ο συνδυασµός ήπιων και σκληρών µέτρων δίνει
καλύτερο (µακροπρόθεσµο) αποτέλεσµα
Σε γενικές γραµµές, τα µέτρα πληροφόρησης και µάρκετινγκ
από µόνα τους έχουν σχετικά µικρή επίδραση στις
µετακινήσεις. Το µεγαλύτερο όφελος επιτυγχάνεται εάν ένα
µέτρο διαχείρισης της κινητικότητας εφαρµόζεται σε
συνδυασµό µε άλλα µέτρα. Συνδυάζοντας διάφορα µέτρα,
τόσο µέτρα διαχείρισης της κινητικότητας όσο και φυσικά
µέτρα, το συνολικό αποτέλεσµα µπορεί να ενισχυθεί σε
σύγκριση µε την περίπτωση που τα µέτρα είχαν εφαρµοστεί
χωριστά. Τα µέτρα µάρκετινγκ έχουν µεγαλύτερη επίδραση
σε τέτοιες συνθήκες όπου οι συµπεριφορές που θέλετε να
αλλάξετε διευκολύνονται από καλές υποδοµές π.χ. για
περπάτηµα ή ποδήλατο. Τα µηνύµατα προς τους χρήστες
ενισχύονται όταν γίνεται σαφές ότι γίνεται µια επένδυση σε
φυσική υποδοµή. Η αξιολόγηση των λεγόµενων σχεδίων
κινητικότητας (σχέδια µε συνδυασµό µέτρων) δείχνει ότι
έχουν οδηγήσει σε µείωση της κυκλοφορίας των
αυτοκινήτων κατά 10-30%, σε ορισµένες περιπτώσεις πάνω
από 40%, ανάλογα µε τα µέτρα που περιλαµβάνονται και τις
προϋποθέσεις που έχουν τεθεί. Η µεγαλύτερη µεταβολή
επιτυγχάνεται εάν τα χρηµατοδοτικά εργαλεία, οι
βελτιώσεις στις υποδοµές και τα µέτρα διαχείρισης της
κινητικότητας εφαρµόζονται µαζί.

Αξιολόγηση και παρακολούθηση (SUMO)
Η παρακολούθηση και η αξιολόγηση αποτελούν σηµαντικό
µέρος των πρωτοβουλιών για την αύξηση της χρήσης
βιώσιµων µέσων µεταφοράς, ώστε να είναι σε θέση να
διαπιστωθεί αν οι δράσεις και τα µέτρα είχαν αποτέλεσµα
και πού πρέπει να καταβληθούν περαιτέρω προσπάθειες. Η
συνεχής παρακολούθηση συγκεκριµένων δράσεων µπορεί
να γίνει µε τη βοήθεια του εργαλείου SUMO (System for
evaluation of mobility projects) που ανέπτυξε η Trivector Traffic
AB.

Οµάδα - Στόχος
Οµάδα-στόχος στο SUMO είναι αυτή που θα αλλάξει την
συµπεριφορά µετακίνησης. Για παράδειγµα, οι άµεσες
οµάδες-στόχοι στο υποέργο "Βιώσιµες επαγγελµατικές
µετακινήσεις" ήταν οι συµµετέχουσες εταιρείες και οι
εργαζόµενοι στους συµµετέχοντες χώρους εργασίας και
περιλαµβάνουν τις µετακινήσεις που πραγµατοποιούν από
και προς το χώρο εργασίας, καθώς και τις µετακινήσεις που
πραγµατοποιούνται στην υπηρεσία. Οι έµµεσες οµάδες-
στόχοι είναι άλλες οµάδες που είναι απαραίτητες για την
διευκόλυνση της έρευνας, κυρίως µια οµάδα διοίκησης/
διαχείρισης της εταιρείας που χρησιµοποιείται για να
προσεγγίσει τους εργαζόµενους, την οµάδα καθοδήγησης
του έργου και άλλους φορείς λήψης αποφάσεων.

Σκοπός:
Με τη µέτρηση, την τεκµηρίωση, την παρακολούθηση και
την αξιολόγηση , αυξάνεται η γνώση για επιπτώσεις των
σχεδιασµών και τις συνδέσεις που υπάρχουν µε την αλλαγή
της συµπεριφοράς. Μακροπρόθεσµα, αυτό παρέχει
σηµαντικά διευρυµένες ευκαιρίες για την παραγωγή
σχέσεων µεταξύ πολιτικής και αποτελέσµατος, οι οποίες
µπορούν να χρησιµοποιηθούν για τον υπολογισµό των
αναµενόµενων αποτελεσµάτων των διαφόρων µέτρων.
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Η αξιολόγηση είναι η περιγραφή και η εξήγηση των λόγων
για τους οποίους έλαβε χώρα µια αλλαγή και η εξαγωγή
συµπερασµάτων σχετικά µε την αιτία και το αποτέλεσµα.
Κατά τη διάρκεια µιας παρακολούθησης, συλλέγονται
δεδοµένα µε συστηµατικό τρόπο, τα οποία περιγράφουν τι
συνέβη και ποιο αποτέλεσµα επήλθε, το οποίο αποτελεί τη
βάση για την αξιολόγηση. Βραχυπρόθεσµα, το όφελος από
την αξιολόγηση είναι κυρίως η ανάδειξη και η κατανόηση
των αποτελεσµάτων ενός µεµονωµένου έργου.
Μακροπρόθεσµα, υπάρχει µεγάλο όφελος από τη
συγκέντρωση εµπειρίας από έναν αριθµό αξιολογήσεων
µεµονωµένων έργων, ώστε να οικοδοµηθεί ένα µοντέλο για
τις σχέσεις µεταξύ µέτρων και αποτελεσµάτων.

Παραδείγµατα µέτρων
Εκστρατεία "Με το ποδήλατο στο σχολείο"
Σκοπός της εκστρατείας "Με το ποδήλατο στο σχολείο" είναι
να ενθαρρύνει περισσότερα παιδιά να επιλέγουν το
περπάτηµα και το ποδήλατο για τη µετάβαση από και προς
το σχολείο, να προάγει την υγεία των παιδιών και των νέων
και να συµβάλει σε ένα καλύτερο περιβάλλον και στην
ασφάλεια της κυκλοφορίας στο άµεσο περιβάλλον των
µαθητών. Η εκστρατεία έχει προτεραιότητα σε σχολικές
περιοχές όπου έχουν γίνει βελτιώσεις στην ασφάλεια της
κυκλοφορίας, αλλά όλοι οι µαθητές από το νηπιαγωγείο έως
την έκτη τάξη του Karlstad έχουν την ευκαιρία να
συµµετάσχουν. 
Η συµµετοχή παρακινήθηκε από τα βραβεία που
κληρώνονται µεταξύ των συµµετεχόντων.
Η επίδραση της πρωτοβουλίας αξιολογείται µε βάση τον
αριθµό των µετακινήσεων µε αυτοκίνητο που κρίνεται ότι
θα µειωθούν βραχυπρόθεσµα κατά τη διάρκεια της
πρωτοβουλίας αλλά και µακροπρόθεσµα. Είναι επίσης
σηµαντικό το πώς το έργο συµβάλλει στη µείωση των
εκποµπών και σε ένα ασφαλέστερο σχολικό περιβάλλον.
Η αξιολόγηση σύµφωνα µε τη SUMO δείχνει ότι κατά τη
διάρκεια της εκστρατείας 100 αυτοκίνητα ηµερησίως
αντικαταστάθηκαν µε περπάτηµα και ποδήλατο για τη
µετακίνηση προς το σχολείο. Αυτό σηµαίνει λιγότερες
εκποµπές ρύπων, υγιέστερα παιδιά και ασφαλέστερα
χιλιόµετρα. Η εκστρατεία σε ορισµένα σχολεία εφαρµόστηκε
ταυτόχρονα µε τη λήψη µέτρων φυσικής βελτίωσης του
οδικού περιβάλλοντος.

Σύστηµα κοινής χρήσης ποδηλάτων Karlstad
Τα κοινής χρήσης ποδήλατα που δανείζονται µέσω της
εφαρµογής MOQO είναι ένα πιλοτικό πρόγραµµα που
εκτείνεται µέχρι την αλλαγή του έτους 2022/2023. Η οµάδα-
στόχος του έργου είναι οι εργαζόµενοι στους δήµους
Karlstad και Arvika και σκοπός είναι να δοκιµαστεί κατά πόσο
ο συνδυασµός µετακίνησης µε τα µέσα µαζικής µεταφοράς
και το ποδήλατο στις µετακινήσεις για εργασία είναι
ελκυστικός για τους πολίτες
Το 2019, διεξήχθη µελέτη σκοπιµότητας στην οποία
διερευνήθηκε ο ρόλος των συστηµάτων κοινής χρήσης
ποδηλάτων του δήµου και της περιοχής και ποιες είναι οι
πιθανές οµάδες-στόχοι. 

Ανάλυση Υποβάθρου
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Η έρευνα πρότεινε ένα σύστηµα µε σταθερούς µεγάλους
σταθµούς ενοικίασης ποδηλάτων σε κοµβικά σηµεία για τις
µετακινήσεις προς την εργασία. Υπάρχουν συνολικά 10
ποδήλατα στο σιδηροδροµικό σταθµό του Karlstad και 5
ποδήλατα στην Arvika. Η περιφέρεια, η οποία είναι
υπεύθυνη για τις δηµόσιες µεταφορές, προµηθεύτηκε τα
ποδήλατα και τα συστήµατα κρατήσεων, οι δήµοι είναι
υπεύθυνοι για τη λειτουργία και τη συντήρηση των
ποδηλάτων, τη στάθµευση των ποδηλάτων και το τοπικό
µάρκετινγκ. Οι αξιολογήσεις που έγιναν έδειξαν ότι το
σύστηµα διευκόλυνε τους επιβάτες που µετακινούνται µε
τα µέσα συλλογικής µεταφοράς, καθώς τα ποδήλατα
αντικατέστησαν τις µετεπιβιβάσεις από το ένα µέσο στο
άλλο.

Οι χειµερινοί ποδηλάτες
Οι χειµερινοί ποδηλάτες (Winter cyklists) είναι µία
πρωτοβουλία που έχει ως στόχο να ενθαρρύνει
περισσότερους ανθρώπους να επιλέξουν το ποδήλατο,
ακόµη και κατά τους χειµερινούς µήνες. 
Κατά την ανάλυση υποδοµών και την ανάλυση των
οµάδων-στόχων, στο πλαίσιο του έργου αυτού δόθηκε
προτεραιότητα στη λωρίδα κυκλοφορίας της σύνδεσης
Viken. Στη σύνδεση αυτή υπάρχουν καλές συνθήκες τόσο
για το ποδήλατο όσο και για τα µέσα µαζικής µεταφοράς,
παρόλα αυτά, περίπου το 50% των µετακινούµενων σε
µικρές αποστάσεις επιλέγουν το αυτοκίνητο και σε αυτούς
βρίσκεται η οµάδα-στόχος για την πρωτοβουλία
"ποδηλάτες του χειµώνα": 97 τακτικοί οδηγοί µε σηµείο
αφετηρίας ή προορισµού κατά µήκος της σύνδεσης Viken
στρατολογήθηκαν για τη φετινή εκστρατεία µε στόχο να
πηγαίνουν στη δουλειά τους µε ποδήλατο τουλάχιστον
τρεις ηµέρες την εβδοµάδα µεταξύ Δεκεµβρίου-Μαρτίου.
Για τη διευκόλυνση της χειµερινής ποδηλασίας, σε κάθε
συµµετέχοντα προσφέρθηκαν δωρεάν ελαστικά µε καρφιά,
και υπηρεσίες συνεργείου ποδηλάτων, όπως τοποθέτηση
ελαστικών. Όταν οι συνήθειες µετακίνησης των
συµµετεχόντων πριν από τη συµµετοχή τους στο
πρόγραµµα συγκρίνονται µε τις εκτιµώµενες συνήθειες
µετακίνησης τον επόµενο χειµώνα, το πρόγραµµα στη
σύνδεση Viken εκτιµάται ότι θα αντικαταστήσει λίγο
περισσότερες από 17.000 µετακινήσεις µε αυτοκίνητο προς
την εργασία, κυρίως µε µετακινήσεις σε ποδήλατο. Αυτό
αντιστοιχεί σε µείωση περίπου 700 µετακινήσεων µε
αυτοκίνητο την εβδοµάδα. Η πλειονότητα των
συµµετεχόντων ανακάλυψε κατά τη διάρκεια του έργου ότι,
ανεξάρτητα από το αν πρόκειται για τα οικονοµικά, το
χρόνο µετακίνησης, την υγεία ή το περιβάλλον, το
ποδήλατο κερδίζει έναντι του αυτοκινήτου.
Πραγµατοποιήθηκε µια αλλαγή στάσης όσον αφορά τις
επιλογές µετακίνησης.

Vägbanarna (Οδικοί δρόµοι)
Σκοπός του Vägbanarna είναι να αυξηθεί το ποσοστό των
ταξιδιών που πραγµατοποιούνται µε περιβαλλοντικά
"έξυπνο" τρόπο. Το έργο αναζητά τακτικούς οδηγούς που
µετακινούνται µε αυτοκίνητο από και προς τη δουλειά τους
τουλάχιστον τρεις ηµέρες την εβδοµάδα. Το έργο
υλοποιείται σε συνεργασία µε τις δηµόσιες συγκοινωνίες
της Region Värmland και θα διαρκέσει ένα έτος. 
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Η έναρξη θα γίνει το φθινόπωρο του 2022 και η τελευταία
ηµέρα υποβολής αιτήσεων συµµετοχής είναι η 22α Μαΐου.

Αφήγηση ιστοριών και επικοινωνία µέσω των µέσων
κοινωνικής δικτύωσης:
Κάθε µήνα, οι συµµετέχοντες συναντώνται µε τους
επικεφαλής του προγράµµατος για να αντλήσουν έµπνευση,
γνώση και να προβληµατιστούν πάνω σε ένα θέµα. Κάθε
θέµα συνδέεται επίσης µε µια πρόκληση ή µια εργασία. Οι
συµµετέχοντες καταγράφουν την πρόοδο και τις δυσκολίες
στον λογαριασµό τους στο Instagram ή στο Facebook, ώστε οι
άλλοι να µπορούν να παρακολουθήσουν πώς πάει και να
εµπνευστούν για να µετακινηθούν µε ενεργειακά έξυπνο
τρόπο.  Παράδειγµα επικοινωνίας:
Θέλουµε να ζείτε στο δήµο Karlstad ή να µετακινείστε στο
δήµο Karlstad και να µπορείτε να συµµετέχετε σε µια
συνάντηση του έργου ένα βράδυ το µήνα. Θα πρέπει να
είστε πρόθυµοι να µοιράζεστε το "ταξίδι σας" µε
φωτογραφίες και κείµενο στον ανοιχτό λογαριασµό σας στο
Instagram ή στο Facebook σε συνεχή βάση, για να εµπνεύσετε
και να αποτελέσετε πρότυπο για άλλους.

ΟΜΑΔΕΣ - ΣΤΟΧΟΙ

Κύρια οµάδα-στόχος:
Αξιωµατούχοι και διαχειριστές έργων που ασχολούνται µε
κυκλοφοριακά ή περιβαλλοντικά θέµατα

Δευτερεύουσα οµάδα- στόχος:
Οι υπεύθυνοι λήψης αποφάσεων και οι πολιτικοί που
πρέπει να προσθέσουν πόρους στα µέτρα ΜΜ και να
κατανοήσουν τις επιπτώσεις που µπορεί να έχει στο
κυκλοφοριακό περιβάλλον για την ανθρώπινη υγεία και το
κλίµα

Secondary target group:
Πολίτες που συµµετέχουν στα έργα.

MHNYMA ΠΟΥ ΜΕΤΑΔΙΔΕΤΑΙ ΣΤΙΣ
ΟΜΑΔΕΣ - ΣΤΟΧΟΥΣ

ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΗΣ 
(ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΜΕ, ΟΡΙΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ ΤΟΝ
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟ – ΣΕΙΡΑ
ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ) 

ΡΟΛΟΣ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ
ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ ΠΟΥ ΕΜΠΛΕΚΟΝΤΑΙ
ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΤΩΝ
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ

ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: ΜΕΣΑ, ΕΝΤΥΠΑ… 
(ΕΞΗΓΗΣΤΕ ΠΟΙΟΝ ΤΥΠΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟΥ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΥΙΟΘΕΤΗΣΑΤΕ…)
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
(ΘΕΜΑΤΑ ΣΤΑ ΟΠΟΙΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΟΘΕΙ
ΠΡΟΣΟΧΗ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ )

ΠΟΡΟΙ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 
(ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΝΑΡΞΗΣ / ΛΗΞΗΣ)

ΥΛΙΚΟ

ΑΠΟΔΕΙΞΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ 
(ΕΠΙΤΕΥΓΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ)

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΠΟΥ
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΤΗΚΑΝ

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΜΑΘΗΣΗΣ Ή
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΤΕΧΝΟΓΝΩΣΙΑΣ

ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

ΛΕΞΕΙΣ - ΚΛΕΙΔΙΑ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΗΝ
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ

ΜΕΤΑΦΟΡΤΩΣΗ ΕΙΚΟΝΩΝ,
ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ Ή ΑΛΛΟΥ ΥΛΙΚΟΥ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

A.1.4 ΟΙ ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ IMOLA (ΙΤΑΛΙΑ)
ΑΠΟ ΤΟΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ SERN

Ο χάρτης "Imola Verde" (Πράσινος χάρτης Imola), είναι ένας χάρτης που υποδεικνύει 46
χώρους πρασίνου δηµοτικής ιδιοκτησίας, οι οποίοι ενώνονται µε περισσότερα από 90
χιλιόµετρα ποδηλατοδρόµων και πεζοδρόµων, λειτουργικοί σε κάθε εποχή του χρόνου.
Δείχνει τον πλούτο και την ποικιλοµορφία των χώρων πρασίνου του δήµου, από τα
µεγάλα ιστορικά πάρκα µέχρι τους µικρούς κήπους, το παραποτάµιο πάρκο, τα
νεογέννητα δάση, και έπειτα πάλι, τους χώρους άθλησης, τους λαχανόκηπους, τα
κοινοτικά κέντρα και τους ποδηλατόδροµους, αναδεικνύοντας πως όλο αυτό το
οικοσύστηµα βρίσκεται σε απόσταση περπατήµατος και ποδηλάτου. Ο χάρτης
περιγράφει επίσης ποιες δραστηριότητες µπορούν να κάνουν οι πολίτες στους
πράσινους δηµόσιους χώρους, όπως δραστηριότητες άσκησης.

Το SERN παρουσίασε ως καλές πρακτικές 3 πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί από τον
δήµο της Ίµολα, ο οποίος είναι ενεργό µέλος του δικτύου SERN, καθώς και  εταίρος του
έργου TRANSIT. 
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6. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ Δήµος Imola

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ /  EMAIL
Elisa Spada – Σύµβουλος Περιβάλλοντος
elisa.spada@comune.imola.bo.it

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ
Η πρακτική είναι µια δραστηριότητα ευαισθητοποίησης µε
στόχο την τόνωση της χρήσης των ποδηλατοδρόµων του
Δήµου Imola.

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Ο χάρτης "Imola Verde" (Πράσινος χάρτης Imola), είναι ένας
χάρτης που υποδεικνύει 46 χώρους πρασίνου δηµοτικής
ιδιοκτησίας, οι οποίοι ενώνονται µε περισσότερα από 90
χιλιόµετρα ποδηλατοδρόµων και πεζοδρόµων, λειτουργικοί
σε κάθε εποχή του χρόνου. Δείχνει τον πλούτο και την
ποικιλοµορφία των χώρων πρασίνου του δήµου, από τα
µεγάλα ιστορικά πάρκα µέχρι τους µικρούς κήπους, το
παραποτάµιο πάρκο, τα νεογέννητα δάση, και έπειτα πάλι,
τους χώρους άθλησης, τους λαχανόκηπους, τα κοινοτικά
κέντρα και τους ποδηλατόδροµους, αναδεικνύοντας πως
όλο αυτό το οικοσύστηµα βρίσκεται σε απόσταση
περπατήµατος και ποδηλάτου. Ο χάρτης περιγράφει επίσης
ποιες δραστηριότητες µπορούν να κάνουν οι πολίτες στους
πράσινους δηµόσιους χώρους, όπως δραστηριότητες
άσκησης.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

να γίνει κατανοητό στους πολίτες ότι όλοι οι χώροι
πρασίνου µπορούν να προσεγγιστούν µε
ποδηλατόδροµους;

Το σηµείο εκκίνησης αυτής της καλής πρακτικής ήταν η
έλλειψη γνώσης των πολιτών σχετικά µε τις υποδοµές
βιώσιµης κινητικότητας, όπως είναι οι υποδοµές
ποδηλατοδρόµων που είναι διαθέσιµες στο Δήµο Ίµολα.
Συνδυάζεται επίσης µε την έλλειψη ενηµέρωσης για τους
δηµόσιους χώρους πρασίνου, όπως οι δηµόσιοι κήποι, τα
φυσικά καταφύγια και τα δάση που βρίσκονται στην
περιοχή του δήµου, και όλα όσα µπορούν να κάνουν σε
αυτούς τους χώρους, όπως τζόκινγκ, παρακολούθηση ζώων
στο φυσικό καταφύγιο, επίσκεψη σε δηµόσιους κήπους.
Αυτό είχε ως αποτέλεσµα την κακή χρήση και την ελλιπή
χρήση των ποδηλατοδρόµων από τους πολίτες, οι οποίοι
προτιµούν να επιλέγουν λιγότερο βιώσιµες λύσεις, όπως η
χρήση ρυπογόνων ιδιωτικών αυτοκινήτων, µε σοβαρό
αρνητικό αντίκτυπο στην ποιότητα του αέρα και στο
περιβάλλον της περιοχής του δήµου. Στην πραγµατικότητα,
µόνο το 10% του πληθυσµού του δήµου γνωρίζει και
χρησιµοποιεί τα 90 χιλιόµετρα ποδηλατοδρόµων και
πεζόδροµων. Επιπλέον, το δίκτυο των ποδηλατοδρόµων και
των πεζοδρόµων του Δήµου Imola αποτελεί µέρος της
bicipolitana που συνδέει τη πόλη της Μπολόνια µε τους
άλλους γύρω δήµους µέσω ποδηλατοδρόµων,
ενσωµατόνοτας την Imola στην ευρύτερη µητρόπολη.
Οι κύριοι στόχοι της καλής πρακτικής είναι:

Ανάλυση Υποβάθρου

56



Έργο Transit
Μονοπάτια Εκπαίδευσης Ενηλίκων για τη Βιώσιμη Κινητικότητα

να αναδείξει όλα όσα µπορεί να κάνει ένας πολίτης
στους χώρους πρασίνου, να τονώσει την ενεργητική
κινητικότητα (τρέξιµο, επίσκεψη σε ζώα στο καταφύγιο,
επίσκεψη σε δηµόσιους κήπους).

Το καινοτόµο στοιχείο της πρακτικής είναι ότι συνδυάζει
τον χάρτη της βιώσιµης κινητικότητας (πεζόδροµοι/
ποδηλατόδροµοι) µε τον χάρτη των δηµόσιων χώρων
πρασίνου σε ένα µέρος και όχι ξεχωριστά.

ΟΜΑΔΕΣ - ΣΤΟΧΟΙ

Οι οµάδες-στόχοι αυτής της πρακτικής είναι όλοι οι
πολίτες, ιδίως τα σχολεία και οι πολιτιστικοί σύλλογοι που
διοργανώνουν δραστηριότητες που περιλαµβάνουν την
ποδηλασία.

MHNYMA ΠΟΥ ΜΕΤΑΔΙΔΕΤΑΙ ΣΤΙΣ
ΟΜΑΔΕΣ - ΣΤΟΧΟΥΣ

Το µήνυµα που θέλει να µεταδώσει ο χάρτης στους πολίτες
είναι η διαθεσιµότητα αξιόπιστων υποδοµών ποδηλασίας
και πεζοπορίας που συνδέουν όλους τους χώρους
πρασίνου της πόλης.

ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΗΣ 
(ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΜΕ, ΟΡΙΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ ΤΟΝ
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟ – ΣΕΙΡΑ
ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ) 

Προκειµένου να εφαρµόσει την πρακτική αυτή, ο Δήµος της
Ίµολα ακολούθησε τα επόµενα βήµατα:
Βήµα 1: Το Γραφείο Αειφόρου Ανάπτυξης/Περιβάλλοντος
συνεργάζεται µε το Γραφείο Κινητικότητας του Δήµου για τη
δηµιουργία ενός ενηµερωµένου και ακριβούς χάρτη όλων
των υποδοµών ποδηλάτου και πεζοδρόµων του δήµου.
Βήµα 2: Το Γραφείο Αειφόρου Ανάπτυξης/Περιβάλλοντος
συνεργάζεται µε το Γραφείο Δηµόσιου Πρασίνου για να
αποκτήσει έναν ακριβή χάρτη όλων των χώρων πρασίνου
(πάρκα, καταφύγια κ.λπ.) στο δήµο.
Βήµα 3: Οι χάρτες παραδίδονται στον εικονογράφο, στον
οποίο ο δήµος αναθέτει να αναλάβει το σχεδιασµό του
χάρτη.
Βήµα 4: Έγκριση του χάρτη και εκτύπωση/φόρτωση στην
ιστοσελίδα του Δήµου, ώστε να είναι προσβάσιµος σε όλους
τους πολίτες και τους τοπικούς συλλόγους

ΡΟΛΟΣ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ
ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ ΠΟΥ ΕΜΠΛΕΚΟΝΤΑΙ
ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΤΩΝ
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ

Αυτός ο τύπος χάρτη δηµιουργήθηκε από το Τµήµα
Περιβάλλοντος του Δήµου Imola σε συνεργασία µε το CEAS -
Διαδηµοτικό Κέντρο Εκπαίδευσης για την Αειφορία.
Οι φορείς που συµµετείχαν στο σχεδιασµό και τον ορισµό
του Πράσινου Χάρτη είναι:
1.Δήµος της Ίµολα: Γραφείο Κινητικότητας, Γραφείο
Δηµόσιου Πρασίνου, Γραφείο Αειφόρου Ανάπτυξης και
Συµµετοχής, που τροφοδότησαν το περιεχόµενο του χάρτη.
2.Κέντρο Εκπαίδευσης για την Περιβαλλοντική Αειφορία
CEAS που συνεργάστηκε στη δηµιουργία του χάρτη
3.Εξωτερικός εικονογράφος που σχεδίασε τον χάρτη και τη
µορφή του.
Οι τοπικοί φορείς που συνεργάστηκαν µε τον δήµο της
Ίµολα για τη διάδοση και διανοµή του χάρτη είναι:
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Τοπικές σχολικές αρχές που διένειµαν τον Πράσινο
Χάρτη στους µαθητές, τους εκπαιδευτικούς και την
οικογένεια.
Σύλλογοι που προωθούν την ενεργή κινητικότητα και
τον αθλητισµό, οι οποίοι διένειµαν τον χάρτη µεταξύ
των µελών τους.
Αθλητικές ή πολιτιστικές ενώσεις οι οποίες
δηµιούργησαν αθλητικές διαδροµές, ξεκινώντας από τις
περιοχές που προσδιορίζονται από τον Πράσινο Χάρτη.
CAI: Ιταλική Αλπική Λέσχη

ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: ΜΕΣΑ, ΕΝΤΥΠΑ… 
(ΕΞΗΓΗΣΤΕ ΠΟΙΟΝ ΤΥΠΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟΥ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΥΙΟΘΕΤΗΣΑΤΕ…)

σχολεία όλων των τύπων και βαθµίδων.
ενώσεις που ασχολούνται µε την προώθηση της
ενεργητικής κινητικότητας και του αθλητισµού.
Ο χάρτης είναι τυπωµένος και επίσης είναι δυνατόν να
µεταφορτωθεί ψηφιακά σε pdf στην ιστοσελίδα του
δήµου, ο ψηφιακός είναι ο πιο ενηµερωµένος 
Ο ψηφιακός χάρτης υψηλής ανάλυσης µπορεί να
µεταφορτωθεί από όλους 

Παρουσίαση του χάρτη σε τοπικές εκδηλώσεις 
Παρουσίαση του χάρτη και της χρηστικότητάς του σε
µαθητές τοπικών σχολείων
Καµπάνια κοινωνικής δικτύωσης: ο δήµος ζήτησε από
τους τοπικούς συλλόγους να κάνουν µια ανάρτηση µε
την εικόνα του χάρτη στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης,
ώστε να κυκλοφορήσει και στο διαδίκτυο. Η
πρωτοβουλία αυτή ήταν εντελώς δωρεάν, αλλά η τοπική
ένωση απέκτησε µεγαλύτερη προβολή.
Ο χάρτης αναφέρθηκε στα διαδικτυακά περιοδικά
Sustainable Mobility και Cycling που ασχολούνται µε την
προώθηση της βιώσιµης κινητικότητας σε εθνικό
επίπεδο.
Ο χάρτης συµπεριλήφθηκε επίσης ως καλή πρακτική
στην ιστοσελίδα της Εθνικής Ένωσης Ιταλικών Δήµων

Η διάδοση του χάρτη πραγµατοποιήθηκε σε:

Η εκστρατεία επικοινωνίας του Πράσινου Χάρτη προέβλεπε
τις ακόλουθες ενέργειες: 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
(ΘΕΜΑΤΑ ΣΤΑ ΟΠΟΙΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΟΘΕΙ
ΠΡΟΣΟΧΗ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΗΣ)

Η εικονογράφηση του χάρτη πρέπει να είναι ευανάγνωστη
και κατανοητή από όλους και οι εικόνες δεν πρέπει να είναι
πολύ παιδικές.
Ο χάρτης πρέπει να περιέχει τα τοπόσηµα της πόλης
(αγωνιστική πίστα, ποτάµι, βράχος, σταθµός κ.λπ.) και να
καθιστά σαφές ότι µόλις φτάσουµε στην πόλη µπορούµε να
µετακινηθούµε µε ποδήλατο (διατροπικότητα).
Τέλος, ο Χάρτης πρέπει να παρέχει ακριβείς πληροφορίες
µε βάση τη γεωγραφία της περιοχής που αντιπροσωπεύει.

ΠΟΡΟΙ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ

Απαραίτητη προϋπόθεση για την υλοποίηση ενός τέτοιου
χάρτη είναι η ύπαρξη ενός καλού δικτύου
ποδηλατόδροµων και πεζόδροµων που να φτάνει σε όλους
τους χώρους πρασίνου της πόλης.
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Ωρ́ες εργασίας των εµπλεκόµενων δηµοτικών
υπηρεσιών 
Δαπάνες που σχετίζονται µε την ανάθεση στον
εικονογράφο
Δαπάνες που σχετίζονται µε την εκτύπωση του χάρτη

Οι πόροι που πρέπει να διαθέσει µια δηµόσια αρχή για την
υλοποίηση ενός χάρτη όπως ο πράσινος χάρτης της Ίµολα
είναι οι εξής:

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 
(ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΝΑΡΞΗΣ / ΛΗΞΗΣ)

Η προετοιµασία του χάρτη µπορεί να διαρκέσει περίπου 2
µήνες. Συνδέεται µε το βαθµό γραφειοκρατίας στη λήψη
αποφάσεων και αναθέσεων ενός δήµου

ΥΛΙΚΟ

ΑΠΟΔΕΙΞΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ 
(ΕΠΙΤΕΥΓΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ)

Ένα ανεξάρτητο βιβλιοπωλείο οργανώνει την
εκδήλωση Bicircle, δηλαδή µια λέσχη ανάγνωσης στα
πάρκα της πόλης. Είναι µια βόλτα µε ποδήλατο κατά
µήκος των ποδηλατοδρόµων και των πάρκων της Ίµολα,
µια συνάντηση µε συγγραφείς, µια συζήτηση για τα
βιβλία τους. Παράλληλα οι αυµµετέχοντες
ανακαλύπτουν τους ποδηλατόδροµους και τα πάρκα
της Ίµολα. Περισσότερες πληροφορίες εδώ:
https://www.ilmosaicocooperativa.com/eventi/bicircolo 
Συνάντηση µε την ASL για την οργάνωση
δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε την πρόληψη
ασθενειών: χρήση του χάρτη για την ανάδειξη όλων
των δραστηριοτήτων πρόληψης ασθενειών: ο
Οργανισµός ζήτησε επίσης την περαιτέρω συµπλήρωση
του χάρτη µε υπαίθρια γυµναστήρια που βρίσκονται
στα δηµόσια πάρκα, ώστε να τονωθεί η ενεργός
κινητικότητα των πολιτών. 
Πειραµατικό σχέδιο Bicibus µε το Istitutocomprensivo
της Imola: το σχέδιο αφορά την προώθηση της χρήσης
ποδηλάτων για τις διαδροµές των παιδιών από και προς
το σχολείο. Οι δράσεις περιλαµβάνουν τόσο τον
καθορισµό συγκεκριµένων διαδροµών που µπορούν να
χρησιµοποιούν τα παιδιά για να πηγαίνουν στο
σχολείο, συνοδευόµενα και σε οµάδες, όσο και
δραστηριότητες για τη διδασκαλία της χρήσης του
ποδηλάτου.
Δηµόσια καταστήµατα στα οποία συχνάζουν
οικογένειες, τουρίστες και νέοι ζήτησαν να  διαδώσουν
το χάρτη στους πελάτες τους 
Αθλητικές και πεζοπορικές ενώσεις έχουν αναπτύξει
ειδικές διαδροµές προπόνησης µε βάση το χάρτη. 
Δεδοµένου ότι ο Χάρτης συµπεριλήφθηκε επίσης ως
καλή πρακτική στην ιστοσελίδα της Εθνικής Ένωσης
Ιταλικών Δήµων, πολλοί ιταλικοί δήµοι ζήτησαν τη
συµβουλή της Imola για τη δηµιουργία αντίστοιχων
χαρτών σε άλλους δήµους.
Το Bike Italia - δίκτυο ποδηλασίας που προωθεί καλές
πρακτικές βιώσιµης κινητικότητας δηµοσίευσε τον
χάρτη στον ιστότοπό του

Αυτός ο χάρτης είχε πολλά θετικά αποτελέσµατα στην
περιοχή, όπως οι ακόλουθες:
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ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ

Δεν υπάρχουν κρίσιµα σηµεία, επειδή το εργαλείο είναι
απλό και προσιτό σε όλους.
Ο χάρτης πρέπει να επικαιροποιείται µε βάση την
ανάπτυξη των υποδοµών και των διαδροµών
ποδηλάτων και πεζών στην περιοχή.

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΜΑΘΗΣΗΣ Ή
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΤΕΧΝΟΓΝΩΣΙΑΣ

Το σχέδιο είναι πολύ απλό, διότι βασίζεται στην ανάπτυξη
του χάρτη και κάθε δήµος µπορεί να τον διαµορφώσει
ανάλογα µε τις ανάγκες του και την περιοχή.

ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

ΛΕΞΕΙΣ - ΚΛΕΙΔΙΑ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΗΝ
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ #Mobilità #attività #verdepubblico #outdoor 

ΜΕΤΑΦΟΡΤΩΣΗ ΕΙΚΟΝΩΝ,
ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ Ή ΑΛΛΟΥ ΥΛΙΚΟΥ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

https://www.bikeitalia.it/2022/02/22/imola-verde-il-
connubio-vincente-tra-mobilita-attiva-e-uso-degli-spazi-
ricreativi/
https://www.comune.imola.bo.it/aree-
tematiche/territorio/notizie-comunicati/imola-verde-
mappa-della-ricchezza-e-la-diversita-degli-spazi-verdi-
della-citta https://www.comune.imola.bo.it/scuola-
formazione/notizie/al-via-imola-ciclabile-bicibus 

Ανάλυση Υποβάθρου
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Η εκστρατεία ευαισθητοποίησης  Andrà tutto in bici που υιοθετήθηκε από τον δήµο
Ίµολα χρησιµοποιεί διαφηµιστικές πινακίδες στους δρόµους για να ενθαρρύνει τους
πολίτες να υιοθετήσουν το ποδήλατο ως βιώσιµο µέσο µεταφοράς για τις καθηµερινές
τους δραστηριότητες.

7. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ
Consulta della Bicicletta di Bologna (Συµβούλιο Ποδηλάτων
της Μπολόνια) - χώρος για δραστηριότητες συµµετοχής για
την προώθηση της χρήσης ποδηλάτων στην πόλη

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ / EMAIL
Σύµβουλος Περιβάλλοντος - δήµος Ίµολα 
Elisa Spada email: elisa.spada@comune.imola.bo.it

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Η καλή πρακτική επικεντρώνεται στην προώθηση της
βιώσιµης κινητικότητας µέσω εντυπωσιακών µηνυµάτων σε
διαφηµιστικές πινακίδες που περιλαµβάνονται στην
εκστρατεία Andrà tutto in bici

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Στο πλαίσιο της εκστρατείας ευαισθητοποίησης Andrà tutto
in bici που αναπτύχθηκε από το Συµβούλιο Ποδηλάτων της
Μπολόνια, ο δήµο Ίµολα χρησιµοποιεί διαφηµιστικές
πινακίδες στους δρόµους για να ενθαρρύνει τους πολίτες
να υιοθετήσουν το ποδήλατο ως βιώσιµο µέσο µεταφοράς
για τις καθηµερινές τους δραστηριότητες.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Η πρακτική συνίσταται στην προετοιµασία αφισών που θα
διανεµηθούν σε κάθε γωνιά της πόλης, ιδίως κοντά σε
ποδηλατοδρόµους-πεζόδροµους, ώστε να ενθαρρυνθούν οι
πολίτες να χρησιµοποιούν το ποδήλατο.

ΟΜΑΔΕΣ - ΣΤΟΧΟΙ
Οι αφίσες απευθύνονται κυρίως σε νέους και ενήλικες που
µπορούν να προσλάβουν καλύτερα τις υποβλητικές εικόνες
των αφισών.

MHNYMA ΠΟΥ ΜΕΤΑΔΙΔΕΤΑΙ ΣΤΙΣ
ΟΜΑΔΕΣ - ΣΤΟΧΟΥΣ

Τα µηνύµατα που µεταδίδονται από την εκστρατεία µπορεί
να διαφέρουν ως προς το θέµα, αλλά σε γενικές γραµµές
κάθε µήνυµα συνδέεται µε τα πλεονεκτήµατα για τους
ανθρώπους και το περιβάλλον από τη χρήση του
ποδηλάτου για την κάλυψη των καθηµερινών αποστάσεων.

ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΗΣ 
(ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΜΕ, ΟΡΙΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ ΤΟΝ
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟ - ΣΕΙΡΑ
ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ) 

Το πρώτο βήµα ήταν η επικοινωνία µε το Συµβούλιο
Ποδηλάτων µέσω του δικτυακού της τόπου και η επιλογή
των εικόνων που θα χρησιµοποιηθούν στην εκστρατεία
ευαισθητοποίησης.
Δεύτερο βήµα ήταν η δωρεά στο Συµβούλιο Ποδηλάτων
ενός µικρού χρηµατικού ποσού που θα χρησιµοποιηθεί από
την οργάνωση για την περαιτέρω χρηµατοδότηση νέων
πρωτοβουλιών υπέρ του βιώσιµου τρόπου ζωής.
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Το τρίτο βήµα ήταν η αποστολή στο τυπογραφείο των
αφισών και η εκτύπωσή τους σε λίγες εβδοµάδες.
Το τελευταίο βήµα ήταν η τοποθέτηση των αφισών σε όλη
την πόλη, στους χώρους που είναι διαθέσιµοι για τις
εκστρατείες ευαισθητοποίησης του Δήµου.  

ΡΟΛΟΣ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ
ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ ΠΟΥ ΕΜΠΛΕΚΟΝΤΑΙ
ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΤΩΝ
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ

Ο δήµος παραλαµβάνει τις αφίσες από το Συµβούλιο
Ποδηλάτων που οργάνωσε τη διαφηµιστική εκστρατεία, τις
εκτυπώνει σε τοπικό τυπογραφείο και τις τοποθετεί σε όλη
την πόλη.

ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: ΜΕΣΑ, ΕΝΤΥΠΑ… 
(ΕΞΗΓΗΣΤΕ ΠΟΙΟΝ ΤΥΠΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟΥ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΥΙΟΘΕΤΗΣΑΤΕ…)

Οι δραστηριότητες επικοινωνίας συνίστανται στην
εκτύπωση αφισών, συνοδευόµενων από δελτία τύπου και
προώθηση στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
(ΘΕΜΑΤΑ ΣΤΑ ΟΠΟΙΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΟΘΕΙ
ΠΡΟΣΟΧΗ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΗΣ)

Επιλέξτε καλά το µήνυµα που θα µεταδοθεί και θα πρέπει
να συνδέεται µε τις δραστηριότητες που υλοποιούνται σε
δηµοτικό επίπεδο. Για παράδειγµα, ο δήµος Imola έχει
συνδέσει το θέµα των δραστηριοτήτων κινητικότητας µε το
θέµα της προσωπικής υγείας των πολιτών.

ΠΟΡΟΙ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ

Κόστος χώρου για αφίσες (µπορεί να είναι δωρεάν για
δηµόσιους φορείς)
Κόστος εκτύπωσης αφισών (περίπου 1000€) 
Κόστος που συνδέεται µε εθελοντική δωρεά για την
υποστήριξη των δραστηριοτήτων ευαισθητοποίησης του
Συµβουλίου Ποδηλάτων: τα χρήµατα επανεπενδύονται σε
δραστηριότητες για την προώθηση της ποδηλασίας

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 
(ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΝΑΡΞΗΣ / ΛΗΞΗΣ)

Ο χρόνος παράδοσης είναι πολύ σύντοµος (από µία
εβδοµάδα έως ένα µήνα).  Εξαρτάται από τον χρόνο που
απαιτείται από τον δήµο για την προετοιµασία της
πινακίδας, την έγκριση της εκστρατείας αυτής από το
δηµοτικό συµβούλιο και τη διάδοσή της σε τοπικό
επίπεδο.

ΥΛΙΚΟ

ΑΠΟΔΕΙΞΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ 
(ΕΠΙΤΕΥΓΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ)

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ

Ανάλυση Υποβάθρου
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ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΜΑΘΗΣΗΣ Ή
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΤΕΧΝΟΓΝΩΣΙΑΣ

Δεδοµένης της αµεσότητας, της αποτελεσµατικότητας και
της απλότητας των προτεινόµενων µηνυµάτων, που
βασίζονται κυρίως στις άκρως υποβλητικές εικόνες των
αφισών, η εκστρατεία αυτή θα µπορούσε να υιοθετηθεί και
σε άλλη χώρα. Η δυνατότητα µετάφρασης των µηνυµάτων
στην τοπική γλώσσα θα πρέπει να ελεγχθεί µε το
Συµβούλιο Ποδηλατών.

ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ Diffondi - andràtuttinbici (andratuttinbici.it)

ΛΕΞΕΙΣ - ΚΛΕΙΔΙΑ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΗΝ
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ

#raisingawarenesscampaign #smartmobility
#stayhealthybybike #andràtuttinbici

ΜΕΤΑΦΟΡΤΩΣΗ ΕΙΚΟΝΩΝ,
ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ Ή ΑΛΛΟΥ ΥΛΙΚΟΥ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

Έργο Transit
Μονοπάτια Εκπαίδευσης Ενηλίκων για τη Βιώσιμη Κινητικότητα
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Μέσω της καλής πρακτικής "Με το ποδήλατο στη δουλειά" ο Δήµος Imola δίνει στις
εταιρείες που έχουν υποβάλλει σχέδια κινητικότητας των εργαζοµένων τη δυνατότητα
πρόσβασης σε µια εφαρµογή που πρέπει να κατεβάσουν οι εργαζόµενοι δηλώνοντας τη
διεύθυνση κατοικίας τους, τη διεύθυνση εργασίας τους και την εταιρεία στην οποία
εργάζονται. Η εφαρµογή παρακολουθεί τις µετακινήσεις των εργαζοµένων από την
εργασία στο σπίτι, υπολογίζει τα πραγµατικά χιλιόµετρα και το CO2 που δεν παράγεται
και κάθε 3 µήνες µεταφέρει χρήµατα στον τραπεζικό λογαριασµό του εργαζοµένου

8. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ Δήµος Imola

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ /  EMAIL
Σύµβουλος Περιβάλλοντος – Δήµος Ίµολα Elisa Spada email:
elisa.spada@comune.imola.bo.it

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Παροχή οικονοµικών κινήτρων στους εργαζόµενους που
επιλέγουν να πηγαίνουν στη δουλειά τους µε ποδήλατο. Το
κίνητρο υπολογίζεται βάσει των πραγµατικών χιλιοµέτρων
που διανύονται στις µετακινήσεις από το σπίτι στη δουλειά
και παρακολουθείται µέσω µιας εφαρµογής µε γεωγραφική
αναφορά. Αυτή η καλή πρακτική χρηµατοδοτείται από την
Περιφέρεια Emilia Romagna µέσω των Δήµων, οι οποίοι
πρέπει να καθορίσουν τον τρόπο υλοποίησής της.

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Ο Δήµος Imola δίνει στις εταιρείες που έχουν υποβάλλει
σχέδια κινητικότητας των εργαζοµένων τη δυνατότητα
πρόσβασης σε µια εφαρµογή που πρέπει να κατεβάσουν οι
εργαζόµενοι δηλώνοντας τη διεύθυνση κατοικίας τους, τη
διεύθυνση εργασίας τους και την εταιρεία στην οποία
εργάζονται. Η εφαρµογή παρακολουθεί τις µετακινήσεις
των εργαζοµένων από την εργασία στο σπίτι, υπολογίζει τα
πραγµατικά χιλιόµετρα και το CO2 που δεν παράγεται και
κάθε 3 µήνες µεταφέρει χρήµατα στον τραπεζικό
λογαριασµό του εργαζοµένου.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Η επιβράβευση των χιλιοµέτρων αποσκοπεί στο να αλλάξει
τις συνήθειες που σχετίζονται µε τις µετακινήσεις προς
εργασία µέσω του οικονοµικού κινήτρου. Οι εργαζόµενοι
κατεβάζουν µια εφαρµογή µε την οποία εντοπίζεται η
πραγµατική διαδροµή µεταξύ οικίας και εργασίας και
επαληθεύονται τα χιλιόµετρα που διανύουν µε ποδήλατο.
Κάθε τρεις µήνες η εφαρµογή υπολογίζει το κέρδος για τον
εργαζόµενο σε σχέση µε τα χιλιόµετρα που έχει διανύσει.
Κάθε εργαζόµενος µπορεί να κερδίσει µέχρι 50 ευρώ το
µήνα.  Η δράση προωθείται από την Περιφέρεια Emilia
Romagna στο πλαίσιο της στρατηγικής "Με το ποδήλατο
στην δουλειά" και υλοποιείται µέσω του Δήµου και είναι µία
από τις προτάσεις που έδωσαν οι εργαζόµενοι στο
ερωτηµατολόγιο.

ΟΜΑΔΕΣ - ΣΤΟΧΟΙ
Η καλή πρακτική είναι ανοικτή στους εργαζόµενους των
επιχειρήσεων στην περιοχή του δήµου που έχουν
υποβάλλει σχέδιο κινητικότητας των εργαζοµένων 

Ανάλυση Υποβάθρου
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MHNYMA ΠΟΥ ΜΕΤΑΔΙΔΕΤΑΙ ΣΤΙΣ
ΟΜΑΔΕΣ - ΣΤΟΧΟΥΣ

Το µήνυµα που µεταφέρεται είναι:
Ο Δήµος της Ίµολα προωθεί την ποδηλασία µε ποδήλατο.
Με το πρόγραµµα Imola Bike to Work έως και 50 ευρώ το
µήνα µπορούν να κερδίσουν όσοι πηγαίνουν στη δουλειά
τους µε ποδήλατο. Πρόκειται για µια πρόσκληση για την
υιοθέτηση ενός υγιεινού τρόπου ζωής, ο οποίος είναι
καλός για όλη την κοινότητα.  Είναι µια ευκαιρία να
γνωρίσετε το δίκτυο ποδηλατοδρόµων της πόλης µας

ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΗΣ 
(ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΜΕ, ΟΡΙΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ ΤΟΝ
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟ - ΣΕΙΡΑ
ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ) 

Τα βήµατα για την υλοποίηση της δράσης είναι τα εξής:
1. Εκτέλεση του σχεδίου προώθησης (1 µήνας) 
2. Δηµιουργία της ιστοσελίδας και των εκπαιδευτικών
βίντεο (2 µήνες)
3. Επιλογή και αγορά της εφαρµογής (2 µήνες)  
4. Δηµιουργία της επιτροπής των διαχειριστών
κινητικότητας (1 µήνας + περιοδικές συνεδριάσεις κάθε 3
µήνες)
5. Έναρξη της καλής πρακτικής (συνέντευξη τύπου, µέσα
κοινωνικής δικτύωσης, επικοινωνιακή εκστρατεία) 2
εβδοµάδες
6. Παρακολούθηση καλών πρακτικών (κάθε µήνα)

ΡΟΛΟΣ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ
ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ ΠΟΥ ΕΜΠΛΕΚΟΝΤΑΙ
ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΤΩΝ
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ

Η Περιφέρεια Emilia Romagna: καθόρισε τη στρατηγική "Με
το ποδήλατο στη δουλειά" και διέθεσε πόρους για τη
χρηµατοδότηση καλών πρακτικών.
Ο δήµος της Ίµολα: συντονίζει τις καλές πρακτικές σε
συνεργασία µε τον τοµέα της κινητικότητας και της
επικοινωνίας. Ο δήµος δηµιούργησε την επιτροπή των
διαχειριστών κινητικότητας των τοπικών εταιρειών που
µαζί µε τον υπεύθυνο κινητικότητας του δήµου συζητούν
βιώσιµες στρατηγικές, και µέσω των διαχειριστών
κινητικότητας των εταιρειών προωθούν τη συµµετοχή των
εργαζοµένων

ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: ΜΕΣΑ, ΕΝΤΥΠΑ… 
(ΕΞΗΓΗΣΤΕ ΠΟΙΟΝ ΤΥΠΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟΥ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΥΙΟΘΕΤΗΣΑΤΕ…)

Δηµιουργία ενός συντονισµένου σχεδίου επικοινωνίας µε
λογότυπο που καθιστά το σχέδιο Imola bike to work σαφώς
αναγνωρίσιµο.
Δηµιουργία δικτυακού τόπου www.imolabiketowork.it που
περιέχει όλες τις πληροφορίες σχετικά µε το έργο, µε: 
1. Παρουσίαση του σχεδίου και των λόγων για τους
οποίους είναι προτιµότερο να επιλεγεί το ποδήλατο για
καθηµερινές µετακινήσεις
2. Ποδηλατικός χάρτης της πόλης που δείχνει τις
ποδηλατικές συνδέσεις µεταξύ των διαφόρων τµηµάτων
της πόλης, ώστε να γίνουν γνωστοί οι ποδηλατόδροµοι. 
3. Βίντεο των διαδροµών
4. Βίντεο που ευαισθητοποιούν για τη χρήση του
ποδηλάτου
5. Πληροφορίες σχετικά µε τις εργασίες που βρίσκονται σε
εξέλιξη για τη βελτίωση του δικτύου ποδηλατοδρόµων
6. Πληροφορίες για τις εφαρµογές

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
(ΘΕΜΑΤΑ ΣΤΑ ΟΠΟΙΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΟΘΕΙ
ΠΡΟΣΟΧΗ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΗΣ)

Είναι απαραίτητο να δοθεί βάρος στην επικοινωνία σε
συνεργασία µε τους διαχειριστές κινητικότητας των
επιχειρήσεων.
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ΠΟΡΟΙ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ

Είναι απαραίτητη η συνέχεια στη χρηµατοδότηση της
πρακτικής µέσω της Περιφέρειας Emilia Romagna
και η συµµετοχή στην επιτροπή των διαχειριστών
κινητικότητας από όσο το δυνατόν περισσότερες εταιρείες.

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 
(ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΝΑΡΞΗΣ / ΛΗΞΗΣ)

Οκτώβριος 2022/ Δεκέµβριος 2023

ΥΛΙΚΟ Ιστοσελίδα, εφηµερίδες

ΑΠΟΔΕΙΞΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ 
(ΕΠΙΤΕΥΓΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ)

Αριθµός εργαζοµένων που χρησιµοποιούν την εφαρµογή
Αριθµός χιλιοµέτρων που έχουν διανυθεί µε ποδήλατο

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ

Φροντίστε πολύ καλά την επικοινωνία. 
Διοργάνωση περιοδικών συναντήσεων µε την επιτροπή
των διαχειριστών κινητικότητας για την παρακολούθηση
της προόδου και την κατανόηση πιθανών και κρίσιµων
ζητηµάτων.
Παρέχετε στους διαχειριστές κινητικότητας εργαλεία για
τη διευκόλυνση της επικοινωνίας εντός της εταιρείας.
Παροχή εργαλείων στους εργαζόµενους για να µάθουν για
το δίκτυο ποδηλατοδρόµων.

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΜΑΘΗΣΗΣ Ή
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΤΕΧΝΟΓΝΩΣΙΑΣ

Είναι ενδιαφέρον για περιοχές που έχουν ήδη ένα
εκτεταµένο δίκτυο ποδηλασίας και πρέπει να βρουν έναν
µηχανισµό που θα τροφοδοτήσει αλλαγές στη
συµπεριφορά µετακίνησης. Το ενδιαφέρον των
εργαζοµένων είναι πολύ µεγάλο, καθώς και των
επιχειρήσεων.
Η εφαρµογή είναι πολύ απλή και επιτρέπει την ακριβή
παρακολούθηση των µετακινήσεων, τον ποσοτικό
προσδιορισµό των χιλιοµέτρων που διανύονται και την
πραγµατοποίηση απευθείας πληρωµών. Αυτά τα
χαρακτηριστικά αποτελούν σηµαντικούς παράγοντες για
να ενταχθούν οι εταιρείες 

ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Τώρα συνεχίζουµε να δουλεύουµε πάνω στην επικοινωνία
και θα θέλαµε επίσης να δηµιουργήσουµε ποδηλατικές
βόλτες/συλλογικές εκδηλώσεις που θα ενθαρρύνουν τον
κόσµο να συµµετέχει.

ΛΕΞΕΙΣ - ΚΛΕΙΔΙΑ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΗΝ
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ

Bike, work, mileage incentive, app, mobility manager,
communication

ΜΕΤΑΦΟΡΤΩΣΗ ΕΙΚΟΝΩΝ,
ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ Ή ΑΛΛΟΥ ΥΛΙΚΟΥ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

https://imolabiketowork.it/ 

Ανάλυση Υποβάθρου
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A.1.5 ΟΙ ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΜΚΟ ECOCITY (ΕΛΛΑΔΑ)

Το ECOMOBILITY είναι µια εκστρατεία ευαισθητοποίησης που έχει ενθαρρύνει
περισσότερους από 4.600 µαθητές δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης σε εκατοντάδες πόλεις
σε όλη την Ελλάδα να αναπτύξουν το δικό τους σχέδιο για βιώσιµες πρακτικές
κινητικότητας κυρίως σε τοπικό επίπεδο. Οι µαθητές παρακινούνται να µάθουν για τις
πολιτικές βιώσιµης κινητικότητας και τις επιπτώσεις τους στο περιβάλλον. Τους
ζητείται να αναπτύξουν µια εκστρατεία µε στόχο να επηρεάσουν και να αλλάξουν τη
συµπεριφορά και τις πρακτικές αστικής κινητικότητας. Ταυτόχρονα οι µαθητές
αναπτύσσουν τις δεξιότητες παρουσίασης, την ικανότητά τους να αλληλεπιδρούν µε
διάφορες κοινωνικές οµάδες και µε τις τοπικές και περιφερειακές αρχές.

Το ECOCITY παρουσίασε δύο καλές πρακτικές που αποσκοπούν στην προώθηση της
βιώσιµης κινητικότητας: Α) µια ετήσια σχολική δραστηριότητα που καλύπτει όλες τις
περιοχές της Ελλάδας και Β) µια τοπική εκδήλωση στο νησί Αστυπάλαια του νησιωτικού
συµπλέγµατος των Δωδεκανήσων στη νοτιοανατολική περιοχή του Αιγαίου
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9. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ECOCITY ΜΚΟ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ / EMAIL
Χριστιάνα Πειρασµάκη – Αντιπρόεδρος
Christiana.Pirasmaki@ecocity.gr

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ
Εκπαίδευση των εφήβων και ευαισθητοποίηση των
τοπικών κοινοτήτων σχετικά µε τη βιώσιµη κινητικότητα
µέσω εθελοντικής σχολικής δραστηριότητας.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Πρόγραµµα Ecomobility στο οποίο συµµετέχουν µαθητές
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, 
Πρόγραµµα Freemobility στο οποίο συµµετέχουν µαθητές
µε ειδικές ανάγκες 
Πρόγραµµα Eco2mobility µε τη συµµετοχή ενηλίκων που
σπουδάζουν σε σχολεία δεύτερης ευκαιρίας. 

Οι αστικές περιοχές στην Ελλάδα είναι πυκνοκατοικηµένες
και οι αστικοί πυρήνες τους υποφέρουν από κυκλοφοριακή
συµφόρηση και παράνοµη στάθµευση, τα οποία είναι
αποτέλεσµα της κακής οδικής υποδοµής που δεν µπορεί να
εξυπηρετήσει αποτελεσµατικά τη ροή της κυκλοφορίας και
τη στάθµευση. Ο αστικός δηµόσιος χώρος καταλαµβάνεται
σχεδόν εξ ολοκλήρου από νόµιµα ή παράνοµα σταθµευµένα
αυτοκίνητα και αυτό προκαλεί περιβαλλοντική
υποβάθµιση που απειλεί τη βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη
και εµποδίζει την κινητικότητα των πιο ευάλωτων χρηστών
όπως οι πεζοί, οι ποδηλάτες και ειδικές κοινωνικές οµάδες
όπως τα παιδιά, τα άτοµα σε αναπηρικά αµαξίδια και οι
ηλικιωµένοι. Ο µόνος τρόπος για να ξεπεραστούν αυτά τα
προβλήµατα είναι η ενίσχυση της ανθρώπινης παρουσίας
στο δρόµο µέσω της προστασίας και της τόνωσης της
παραδοσιακής κοινωνικής χρήσης του δηµόσιου χώρου, µε
άλλα λόγια η αναδιαµόρφωση των οδικών υποδοµών υπέρ
των ενεργών µορφών µετακίνησης, όπως το περπάτηµα, η
ποδηλασία και οι δηµόσιες µεταφορές. Από την άλλη
πλευρά, στους ανθρώπους δεν αρέσουν οι ριζικές αλλαγές
και οι πολιτικές βιώσιµης κινητικότητας πρέπει να
ξεπεράσουν τον πολιτικό συντηρητισµό.   
Η εκστρατεία/διαγωνισµός ECOMOBILITY είναι ένα
πρόγραµµα εθελοντικής µάθησης, εγκεκριµένο από το
Υπουργείο Παιδείας. Υλοποιείται υπό την αιγίδα του ΥΠΕΝ,
του Υπουργείου Μεταφορών & Υποδοµών, του Υπουργείου
Εσωτερικών & Διακυβέρνησης και του Υπουργείου Υγείας.
Την επιστηµονική υποστήριξη έχει αναλάβει το ΕΜΠ -
Εργαστήριο Βιώσιµης Κινητικότητας και η Κριτική
Επιτροπή αποτελείται από τους εκπροσώπους 40
συνεργαζόµενων συλλόγων και φορέων που σχετίζονται µε
την ιδέα και το περιεχόµενο των προγραµµάτων.
Η ECOMOBILITY περιλαµβάνει τρεις δράσεις:

Οι συµµετέχουσες σχολικές οµάδες αποτελούνται από 8
µαθητές γυµνασίου, κάθε µία από τις οποίες συντονίζεται
από έναν ή δύο καθηγητές.

Ανάλυση Υποβάθρου
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Το καθήκον τους είναι να ολοκληρώσουν µια µελέτη
σχετικά µε τη βιώσιµη κινητικότητα στο δήµο τους,
παρουσιάζοντας τρόπους ενθάρρυνσης των φιλικών προς
το περιβάλλον επιλογών κινητικότητας. Οι υπεύθυνοι των
τοπικών αρχών ενηµερώνονται από τους διοργανωτές για
τα καθήκοντα των µαθητών και καλούνται να διευκολύνουν
το έργο τους και να φιλοξενήσουν µια τοπική εκδήλωση
µετά την ολοκλήρωσή του. Κατά τη διάρκεια των τελικών
εκδηλώσεων, παρουσιάζονται οι δράσεις και οι προτάσεις
των µαθητών. Οι υπεύθυνοι λήψης αποφάσεων σε επίπεδο
πόλης και περιφέρειας καλούνται να προωθήσουν τη
συζήτηση συγκρίνοντας το όραµα των µαθητών µε την
πραγµατικότητα, τονώνοντας έτσι την πολιτική
ευαισθητοποίηση και τον ακτιβισµό των µαθητών.
Εκπρόσωποι επιστηµονικών και κοινωνικών φορέων
προσφέρουν την πολύτιµη βοήθειά τους κατά την
προετοιµασία και την αξιολόγηση των εργασιών. 20
διαφορετικά κριτήρια χρησιµοποιούνται για την επιλογή
των καλύτερων εργασιών. Το πρώτο βραβείο για τα έργα
Ecomobility είναι ένα εκπαιδευτικό ταξίδι στο Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο στις Βρυξέλλες, για τα έργα Eco2mobility ένα
ταξίδι σε αστικές περιοχές που χαρακτηρίζονται ως
"έξυπνες πόλεις" και για τα έργα Freemobility µια µονοήµερη
επίσκεψη σε µια προσβάσιµη παραλία φιλική προς τα
αναπηρικά αµαξίδια. Επιπλέον, τέσσερις σχολικές οµάδες
που παρουσιάζουν εξαιρετικές καλλιτεχνικές εργασίες
κερδίζουν τέσσερα ταξίδια στο ECOCAMPS. 
Η τελετή απονοµής πραγµατοποιείται στην Αθήνα την
άνοιξη ή µέσω διαδικτυακής πλατφόρµας. Εκπρόσωποι
διαφόρων πολιτικών και τοπικών αρχών, καθώς και
περιβαλλοντικών, εκπαιδευτικών και επιστηµονικών
ιδρυµάτων παρευρίσκονται κατά την τελετή απονοµής.
Επιπλέον, στην αρχή της περιόδου της εκστρατείας
διοργανώνεται διαδικτυακό σεµινάριο µε σκοπό την
εκπαίδευση σχετικά µε την κλιµατική αλλαγή και τα θέµατα
εκποµπών και τη συσχέτισή τους µε τη βιώσιµη
κινητικότητα. Οι µαθητές και οι καθηγητές κατανοούν και
καλούνται να δουν πώς η µικρή και η µεγάλη εικόνα των
ίδιων προβληµάτων αντανακλούν και επηρεάζουν την
ποιότητα της ανθρώπινης ζωής σε όλα τα επίπεδα.

ΟΜΑΔΕΣ - ΣΤΟΧΟΙ

Η πρώτη οµάδα-στόχος της εκστρατείας ECOMOBILITY είναι
οι έφηβοι, οι εκπαιδευτικοί και ενισχύεται ο πολιτικός τους
ακτιβισµός υπέρ των πολιτικών βιώσιµης κινητικότητας.
Τις εκδηλώσεις παρακολουθούν οι γονείς των µαθητών, οι
οποίοι ανήκουν επίσης στην πρώτη γραµµή της
εκστρατείας ECOMOBILITY. Μέσα από τα µάτια των παιδιών
τους οι άνθρωποι µπορούν να αλλάξουν στάσεις και αξίες.
Τις εκδηλώσεις παρακολουθούν επίσης οι υπεύθυνοι
λήψης αποφάσεων. Δήµαρχοι, υπουργοί, τοπικοί ή
περιφερειακοί σύµβουλοι ακούνε το όραµα των νεότερων
ανθρώπων, των οποίων η άποψη συχνά παραµελείται στις
πολιτικές διαδικασίες.
Τέλος, οι δηµοσιογράφοι έρχονται σε επαφή και καλύπτουν
τις εκδηλώσεις για να διευρύνουν το κοινό µεταξύ κάθε
κατοίκου
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MHNYMA ΠΟΥ ΜΕΤΑΔΙΔΕΤΑΙ ΣΤΙΣ
ΟΜΑΔΕΣ - ΣΤΟΧΟΥΣ

Οι έφηβοι µαθαίνουν ότι το αστικό περιβάλλον δεν είναι
στατικό και ότι η καθηµερινή τους πραγµατικότητα θα
µπορούσε να αλλάξει ριζικά αν εφαρµοζόταν µια πιο
προοδευτική πολιτική ατζέντα υπέρ των ευάλωτων
χρηστών του οδικού δικτύου.
Οι γονείς ενηµερώνονται από τα παιδιά τους σχετικά µε τις
περιβαλλοντικές και κοινωνικές επιπτώσεις της
καθηµερινής τους συµπεριφοράς στην κινητικότητα και
µαθαίνουν πώς θα µπορούσαν να µειώσουν το
περιβαλλοντικό και κοινωνικό τους αποτύπωµα.
Οι φοιτητές παρακινούν τους υπεύθυνους λήψης
αποφάσεων να ενεργήσουν πιο ριζοσπαστικά προς την
κατεύθυνση της εφαρµογής πολιτικών βιώσιµης
κινητικότητας και οι κάτοικοι ευαισθητοποιούνται σχετικά
µε την ανάγκη αλλαγής των καθηµερινών συνηθειών και
των προτεραιοτήτων του αστικού και συγκοινωνιακού
σχεδιασµού. 

ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΗΣ 
(ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΜΕ, ΟΡΙΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ ΤΟΝ
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟ - ΣΕΙΡΑ
ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ) 

Βήµα 1: Διάδοση στο σχολείο. Τα Γυµνάσια
ενηµερώνονται για την εκστρατεία. Δίνεται µια
προθεσµία για τους ενδιαφερόµενες οµάδες µαθητών
να υποβάλουν αίτηση. Διάρκεια: 2 µήνες
Βήµα 2: Σχολική καθοδήγηση. Η καθοδήγηση σχετικά µε
τη διαδικασία στις ενδιαφερόµενες σχολικές οµάδες
παρέχεται από εθελοντές της ΜΚΟ ECOCITY και τρίτους
που συνεργάζονται για την εκστρατεία. Διάρκεια: 2
µήνες (παράλληλα µε το βήµα 3)
Βήµα 3 Τοπική εφαρµογή. Δηµιουργείται οργανωτική
επιτροπή αποτελούµενη από µέλη της ΜΚΟ ECOCITY και
τρίτους που συνεργάζονται για την εκστρατεία. Γίνεται
επαφή µε τους τοπικούς φορείς λήψης αποφάσεων των
σχολείων που συµµετέχουν και χορηγούς για να
παρέχουν υποστήριξη στη διοργάνωση . Διάρκεια: 3
µήνες (παράλληλα µε το βήµα 2).
Βήµα 4: Αξιολόγηση των έργων. Δηµιουργείται
επιτροπή αξιολόγησης αποτελούµενη από µέλη της
ΜΚΟ ECOCITY. Όλα τα έργα αξιολογούνται και
επιλέγονται οι σχολικές οµάδες που βραβεύονται.
Διάρκεια: 1 µήνας.
Βήµα 5: Τελική οργάνωση της εκδήλωσης. Η
Οργανωτική Επιτροπή έρχεται σε επαφή µε τους
ιθύνοντες σε εθνικό επίπεδο και τους δηµοσιογράφους
που θα συµµετάσχουν στην τελική εκδήλωση και
οργανώνει την τελική εκδήλωση. Διάρκεια: 1 µήνας

Για την υλοποίηση της εκστρατείας κάθε χρόνο, η ΜΚΟ
ECOCITY ακολουθεί τα παρακάτω βήµατα:

ΡΟΛΟΣ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ
ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ ΠΟΥ ΕΜΠΛΕΚΟΝΤΑΙ
ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΤΩΝ
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ

Οι µαθητές επικεντρώνονται στον εντοπισµό θεµάτων
βιώσιµης κινητικότητας, στα προβλήµατα µεταφορών της
περιοχής ή της πόλης τους και αναµένεται να προτείνουν
ρεαλιστικές λύσεις προς όφελος της τοπικής κοινωνίας και
του συνόλου.  Στα µέλη των οµάδων των µαθητών του
ECOMOBILITY προσφέρεται η ευκαιρία να καλλιεργήσουν τη
συνεργασία τους, τις δηµιουργικές και καλλιτεχνικές τους
δεξιότητες, να αναπτύξουν το αίσθηµα ευθύνης τους και
να αναλάβουν πρωτοβουλίες απέναντι στην κοινωνία.

Ανάλυση Υποβάθρου
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Οι µαθητές συχνά προσκαλούν κοινωνικούς φορείς των
πόλεών τους για να συµπράξουν
Οι τοπικοί υπεύθυνοι λήψης αποφάσεων υποστηρίζουν το
σχέδιο των µαθητών παρουσιάζοντας και εξηγώντας το
τετραετές σχέδιο της πόλης και τα προαπαιτούµενα για τη
λήψη αποφάσεων. Παρέχουν επίσης βοήθεια στην
οργάνωση των τοπικών εκδηλώσεων. Η υλοποίηση του
οράµατος και των ιδεών των µαθητών θα ήταν η πιο
επιδραστική δράση των τοπικών φορέων λήψης
αποφάσεων, αλλά σπάνια συµβαίνει. 
Οι δηµοσιογράφοι έχουν την ευθύνη να καλύψουν τις
εκδηλώσεις και να ευαισθητοποιήσουν κάθε πολίτη που
ενδιαφέρεται για τη βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος.

ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: ΜΕΣΑ, ΕΝΤΥΠΑ… 
(ΕΞΗΓΗΣΤΕ ΠΟΙΟΝ ΤΥΠΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟΥ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΥΙΟΘΕΤΗΣΑΤΕ…)

Οι οµάδες των µαθητών παρουσιάζουν κατά τη διάρκεια
των τοπικών εκδηλώσεων τα στοιχεία της έρευνάς τους και
την άποψή τους. Είναι συνήθως πολύ δραστήριες στην
αλληλεπίδραση µε άλλους συµµετέχοντες µέσω σελίδων FB,
την παραγωγή βίντεο κλιπ στο You Tube, συνεντεύξεων µε
διαµορφωτές της κοινής γνώµης και φορείς λήψης
αποφάσεων. Οι µαθητές ενθαρρύνονται επίσης να
χρησιµοποιούν καλλιτεχνική επικοινωνία κατά τη διάρκεια
των τοπικών εκδηλώσεων. 
Το ECOCITY υλοποιεί µια επικοινωνιακή εκστρατεία σε
εθνικό επίπεδο, κυρίως µέσω χορηγών επικοινωνίας. Οι
εφηµερίδες, τα περιοδικά, οι ραδιοφωνικοί σταθµοί, τα
ιστολόγια και τα µέσα ενηµέρωσης στο διαδίκτυο
ανταποκρίνονται στα δελτία τύπου που διανέµονται
συνεχώς. Το τηλεοπτικό σποτ εγκρίνεται από τους
αρµόδιους φορείς και αποκτά ελεύθερο χρόνο στον αέρα
για 3-5 µήνες. το µότο που υποστηρίζεται και
επικοινωνείται ευρέως είναι:
"Οι µαθητές ερευνούν, οι πόλεις ενηµερώνονται, η
κοινωνία ευαισθητοποιείται"

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
(ΘΕΜΑΤΑ ΣΤΑ ΟΠΟΙΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΟΘΕΙ
ΠΡΟΣΟΧΗ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΗΣ)

Η εκστρατεία ECOMOBILITY είναι το αποτέλεσµα της
συνεργασίας διευθυντών σχολείων, καθηγητών, µαθητών
λυκείου, υπευθύνων λήψης αποφάσεων, περιβαλλοντικών
οργανώσεων, κοινωνικών φορέων, πανεπιστηµίων,
ερευνητικών κέντρων και χορηγών. Χρειάζεται µια
οργανωτική επιτροπή µε επικοινωνιακές ικανότητες για να
υποστηρίξει τα πολυάριθµα τηλεφωνήµατα και τις
επισκέψεις που απαιτούνται για την οργάνωση των
εκδηλώσεων και την παροχή στους µαθητές των κινήτρων
και της βοήθειας για να συµµετάσχουν στην εκστρατεία.

ΠΟΡΟΙ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ

Οι δράσεις ECOMOBILITY αναπτύσσονται κυρίως µε την
εθελοντική εργασία που προσφέρουν τα µέλη του ECOCITY
και οι εκπρόσωποι των συνεργαζόµενων οργανισµών.
Αφιερώνονται περισσότερες από 300.000 εργατοώρες.
Χορηγοί επικοινωνίας προωθούν την εκστρατεία, χορηγοί
του ιδιωτικού τοµέα καλύπτουν τα έξοδα του
προϋπολογισµού (σε χρήµα ή σε είδος) και ένα µέλος του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου φιλοξενεί την πρώτη
βραβευµένη µαθητική οµάδα στις Βρυξέλλες

Έργο Transit
Μονοπάτια Εκπαίδευσης Ενηλίκων για τη Βιώσιμη Κινητικότητα

71



ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 
(ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΝΑΡΞΗΣ / ΛΗΞΗΣ)

Μπορεί να χρειαστούν περίπου 7 µήνες (από τον Οκτώβριο
έως τον Απρίλιο) για την υλοποίηση της εκστρατείας. Οι
δράσεις περιλαµβάνουν επισκέψεις σε σχολεία κατά τη
διάρκεια του φθινοπώρου και του χειµώνα για να
βοηθήσουν τους µαθητές να προετοιµάσουν το έργο τους
και πολυάριθµα τηλεφωνήµατα κατά τη διάρκεια αυτής της
περιόδου για την οργάνωση των τοπικών εκδηλώσεων και
της τελικής εκδήλωσης στην Αθήνα, την πρόσκληση των
υπευθύνων λήψης αποφάσεων σε κάθε επίπεδο
διακυβέρνησης για την παροχή βοήθειας και των
συνεργαζόµενων οργανισµών για τη συµµετοχή τους.   Στην
πραγµατικότητα, η προετοιµασία και οι τελικές εκθέσεις
χρειάζονται 3-5 µήνες εκ των προτέρων και 2-5 µήνες µετά
την ολοκλήρωση.

ΥΛΙΚΟ

Εκτυπώνονται αφίσες, προσκλήσεις, προγράµµατα, stckers,
tie- ins και υλικά branding για τις εκδηλώσεις και την τελική
εκδήλωση για την ενίσχυση της συµµετοχής. Ένα θεατρικό
σκηνικό και εξοπλισµός ήχου και βίντεο είναι επίσης
απαραίτητα για την παρουσίαση του έργου του µαθητή σε
κάθε εκδήλωση. παράγονται τηλεοπτικό και ραδιοφωνικό
σποτ καθώς και ψηφιακά πανό για την υποστήριξη της
επικοινωνιακής εκστρατείας. απονέµονται διπλώµατα
συµµετοχής και πλακέτες βραβείων.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ 
(ΕΠΙΤΕΥΓΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ)

Το ECOMOBILITY ξεκίνησε το 2003 και έκτοτε υλοποιείται
ετησίως σε εθνικό επίπεδο. Κατά το σχολικό έτος 2018-19
εκπροσωπήθηκαν 35 πόλεις σε όλη την Ελλάδα από
σχολεία και περισσότεροι από 12.500 εκπαιδευτικοί,
µαθητές και µέλη τοπικών κοινωνιών ενηµερώθηκαν άµεσα
για τα θέµατα βιώσιµης κινητικότητας και τα θέµατα που
παρουσίασαν οι µαθητές. Οργανώθηκαν και αναπτύχθηκαν
65 πρωτοβουλίες και αφιερώθηκαν περισσότερες από
400.000 ώρες εθελοντικής εργασίας. 
2019-20 παρόλο που πραγµατοποιήθηκε παρόµοια
συµµετοχή και προετοιµασία, η εκστρατεία διακόπηκε
λόγω του COVID-19.
Η έκδοση 2020-21 ECOMOBILITY HYBRID παρουσιάστηκε και
δοκιµάστηκε µε όλες τις δράσεις και τις παρουσιάσεις να
πραγµατοποιούνται κυρίως εξ αποστάσεως µε 14 σχολεία
να συµµετέχουν µε ψηφιακά έργα.
Ο απώτερος στόχος του προγράµµατος ήταν η
διαµόρφωση προτάσεων σχετικά µε µέτρα που αφορούν τη
µείωση των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και των
ρύπων, την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, καθώς
και την αύξησης της χρήσης ποδηλάτων και ηλεκτρικών
οχηµάτων. Αυτό που αξίζει να σηµειωθεί είναι ότι κάποιες
από τις προτάσεις και τις λύσεις των µαθητών σε θέµατα
κινητικότητας έχουν ληφθεί υπόψη από τις τοπικές αρχές
και έχουν εφαρµοστεί αναγνωρισµένα ως εµπνευσµένες και
αποτελεσµατικές βελτιώσεις στην κινητικότητα.

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ
Η φιλοδοξία για το µέλλον είναι να παρακινηθεί
µεγαλύτερος αριθµός σχολείων και να ενθαρρυνθούν
περισσότερες πόλεις να συµµετάσχουν στην εκστρατεία

Ανάλυση Υποβάθρου

72



ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΜΑΘΗΣΗΣ Ή
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΤΕΧΝΟΓΝΩΣΙΑΣ

Η εκστρατεία θα µπορούσε να εφαρµοστεί σε κάθε
ευρωπαϊκή χώρα, περιοχή ή πόλη.

ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ www.ecomobility.gr/wp-
content/uploads/ecomobility_web_2021.pdf 

ΛΕΞΕΙΣ - ΚΛΕΙΔΙΑ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΗΝ
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ

Άτυπες µορφές εκπαίδευσης, βιώσιµη κινητικότητα,
συµµετοχή του κοινού. 

ΜΕΤΑΦΟΡΤΩΣΗ ΕΙΚΟΝΩΝ,
ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ Ή ΑΛΛΟΥ ΥΛΙΚΟΥ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

https://www.ecomobility.gr/

Έργο Transit
Μονοπάτια Εκπαίδευσης Ενηλίκων για τη Βιώσιμη Κινητικότητα

3-ήµερο οικολογικό γεγονός στο νησί «Αστυπάλαια 2020 - H Φωνή των Πολιτών. Ο
Δήµος Αστυπάλαιας κλήθηκε να ξεκινήσει δηµόσιο διάλογο µεταξύ των πολιτών για
κρίσιµα περιβαλλοντικά θέµατα όπως: Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) και 
 εγκατάσταση ανεµογεννητριών, κυκλική οικονοµία και πράσινος τουρισµός και
βιώσιµη κινητικότητα και έργα ηλεκτροκίνησης. Το ECOCITY σχεδίασε µια πολυεπίπεδη
εκδήλωση διάρκειας 3 ηµερών - µία ηµέρα για κάθε θεµατική προσέγγιση µε στόχο την
ενηµέρωση, την ευαισθητοποίηση και τη θετική επίδραση στη συµπεριφορά των
πολιτών προς τις πράσινες τεχνολογίες και την αειφορία. 

10. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ECOCITY ΜΚΟ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ / ΕΜΑΙL Χριστιάνα Πειρασµάκη - Αντιπρόεδρος 
Christiana.Pirasmaki@ecocity.gr 

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Διαβούλευση και συµµετοχή των πολιτών στη λήψη
αποφάσεων, περιβαλλοντική εκπαίδευση εκπαιδευτικών
που εργάζονται στην Αστυπάλαια και στα γειτονικά νησιά,
εθελοντισµός  µαθητών στην έρευνα γνώµης των πολιτών 
 και συµµετοχή στη διαδικασία διαµόρφωσης πολιτικών -
στρατιγικών, εκτεταµένη καθηµερινή δηµοσιότητα από
προσκεκληµένους και φιλοξενούµενους δηµοσιογράφους.

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Το ECOCITY σχεδίασε και υλοποίησε µια τριήµερη
πολυεπίπεδη εκδήλωση - µία ηµέρα για κάθε θεµατική
προσέγγιση - µε στόχο την ενηµέρωση, την
ευαισθητοποίηση και τη θετική επιρροή της συµπεριφοράς
των πολιτών προς τις πράσινες τεχνολογίες και τη
βιωσιµότητα. 
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Οι ειδικοί κλήθηκαν να παρουσιάσουν, να µιλήσουν και να
συζητήσουν σε µια εκδήλωση συνεδριακού χαρακτήρα
κάθε θεµατική προσέγγιση, ακολουθούµενη από ανοιχτό
δηµόσιο διάλογο. Απαντήθηκαν ερωτήσεις, συζητήθηκαν
οι ενδοιασµοί των πολιτών και υποβλήθηκαν ως
προαπαιτούµενα για την υποβολή πρότασης προς τις
Δηµόσιες Αρχές και τη Κυβέρνηση. Κατά την ίδια περίοδο,
πραγµατοποιήθηκαν παράλληλες δράσεις για την επίτευξη
αντιλήψεων διασταυρούµενης επιρροής. Εθελοντές
Μαθητές του Γυµνασίου εκπαιδεύτηκαν σε ερευνητική
µέθοδο ώστε να αναζητήσουν, να καταγράψουν και
συµπερασµατικά να αναφέρουν τις γνώσεις και τις ιδέες
των πολιτών σχετικά µε τα θέµατα που θα συζητούνταν
στο συνέδριο και τον ανοιχτό διάλογο. Τα αποτελέσµατα
παρουσιάστηκαν σε αφίσες στο συνέδριο. Επιπλέον, οι
µαθητές συµµετείχαν σε δηµιουργικές δράσεις που
σχετίζονταν µε τα προαναφερθέντα θέµατα και
διακόσµησαν µε κατασκευές το χώρο του σχολείου.
Παράλληλα, διήµερο σεµινάριο για την περιβαλλοντική
εκπαίδευση των εκπαιδευτικών που εργάζονται στην
Αστυπάλαια και τα γειτονικά νησιά διεξήχθη από την
οµάδα του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Οι αλλαγές δεν είναι πάντα ευπρόσδεκτες από την
κοινωνία, ιδίως όταν επιβάλλονται. Οι αρχές και η
κυβέρνηση θα πρέπει να δείχνουν σεβασµό στις απόψεις
και τις ιδέες των πολιτών. Για τη συζήτηση και την
αποδοχή σηµαντικών αποφάσεων είναι απαραίτητη η
ενηµέρωση και η ευαισθητοποίηση. Το έργο Αστυπάλαια
υιοθέτησε νέες µεθόδους προσέγγισης της κοινωνίας των
µικρών νησιών, προκειµένου να αλλάξουν στάσεις και
συµπεριφορές και να δηµιουργηθεί ένα πρότυπο σχέδιο
για την επίτευξη αποτελεσµατικού κοινωνικού διαλόγου.
Η Αστυπάλαια είναι ένα µικρό νησί µε επιφάνεια 97km2 και
1200 κατοίκους, αρκετά αποµονωµένο ανάµεσα στα
νησιωτικά συµπλέγµατα των Κυκλάδων και των
Δωδεκανήσων. Η τοπική οικονοµία βασίζεται στη γεωργία,
την κτηνοτροφία ελευθέρας βοσκής και τη µελισσοκοµία. Ο
τουρισµός είναι ένας αναπτυσσόµενος τοµέας που
επικεντρώνεται στις περιβαλλοντικές και αγροτικές
θεµατικές επιλογές των επισκεπτών. Έντονη αρνητική
στάση εκδηλώθηκε όταν η κυβέρνηση αποφάσισε να
εγκαταστήσει µεγάλο αριθµό ανεµογεννητριών στο νησί
χωρίς καµία προηγούµενη προετοιµασία ή τεκµηρίωση. Τα
µέλη του δηµοτικού συµβουλίου ζήτησαν διαβούλευση. Το
ECOCITY πρότεινε, σχεδίασε και υλοποίησε µια καµπάνια
δύο - τριών µηνών (προετοιµασία - δράση-
παρακολούθηση) προκειµένου να προσφέρει στους
πολίτες επεξηγήσεις και πληροφορίες για τα κρίσιµα
θέµατα των ανεµογεννητριών - ανανεώσιµων πηγών
ενέργειας, της κυκλικής οικονοµίας - ανακύκλωσης -
πράσινου τουρισµού και της βιώσιµης κινητικότητας -
ηλεκτροκίνησης. Οι εµπειρογνώµονες προσκλήθηκαν σε
µια εκδηλωση συνεδριακού χαρακτήρα διάρκειας 3 ηµερών
( 5 ώρες απογευµατινές  συνεδρίες) που ακολουθήθηκαν
από 4ωρης διάρκειας πρωινές ανοιχτές δηµόσιες
συζητήσεις.
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Μαθητές σχολείων ενηµερώθηκαν, εκπαιδεύτηκαν και
συµµετείχαν στην έρευνα της στάσης των πολιτών.
Εκπρόσωποι επαγγελµατικών ενώσεων και διαµορφωτές
της κοινής γνώµης κλήθηκαν να εκφράσουν δηµόσια τους
ενδοιασµούς – αντιρρήσεις και να συµµετάσχουν σε
τραπέζια δηµόσιου διαλόγου που κατέληξαν σε προτάσεις
κοινής αποδοχής. Καθηγητές και δάσκαλοι από γειτονικά
νησιά εκπαιδεύτηκαν στη θεωρία και στην πρακτική της
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Κεντρική κυβέρνηση,
περιφερειακές και τοπικές αρχές, βουλευτές του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και ΜΚΟ συµµετείχαν ενεργά
µε φυσική παρουσία ή από απόσταση µε οµιλία, κάνοντας
παρέµβαση ή συµµετέχοντας στη συζήτηση. Την τελευταία
ηµέρα πραγµατοποιήθηκαν δοκιµές οδήγησης
ηλεκτροκίνητων δίκυκλων. Όλες οι δράσεις και
δραστηριότητες αναφέρθηκαν καθηµερινά από
φιλοξενούµενους δηµοσιογράφους που εκπροσωπούσαν
εθνικά και περιφερειακά µέσα ενηµέρωσης.
Η αλληλεπίδραση και η αλληλοεπικάλυψη των στόχων
σύµφωνα µε ένα καλά µελετηµένο και σχεδιασµένο
χρονοδιάγραµµα ήταν ο πυρήνας του σχεδίου και της όλης
πρωτοβουλίας.

ΟΜΑΔΕΣ - ΣΤΟΧΟΙ

Κύριοι στόχοι κοινού: 1. Διαµορφωτές της κοινής γνώµης
όπως υπάλληλοι δηµόσιων υπηρεσιών, δήµαρχος, πρώην
δήµαρχος, επικεφαλής της αντιπολίτευσης του δήµου,
διάσηµος συγγραφέας, κ.λπ. 2. Μαθητές Γυµνασίου 3.
Εκπαιδευτικοί της Αστυπάλαιας και των γειτονικών νησιών
4. Δηµοσιογράφοι των εθνικών µέσων ενηµέρωσης. Όλες οι
οµάδες κοινού - στόχοι δρουν ως πολλαπλασιαστές και
επηρεαστές . 

MHNYMA ΠΟΥ ΜΕΤΑΔΙΔΕΤΑΙ ΣΤΙΣ
ΟΜΑΔΕΣ - ΣΤΟΧΟΥΣ

Η ευαισθητοποίηση των πολιτών και η παροχή ζωτικής
σηµασίας πληροφοριών από ειδικούς είναι ένα
αδιαπραγµάτευτο πλεονέκτηµα.
Η συµµετοχή των πολιτών στη διαδικασία λήψης
αποφάσεων είναι απαραίτητη και προς όφελος της
κοινωνίας και της διοίκησης , εάν αναπτυχθεί σωστά. 
Όλα τα τµήµατα της τοπικής κοινωνίας είναι σε θέση να
συµµετέχουν και να εκπαιδεύονται επίσηµα και ανεπίσηµα,
ώστε να συµµετέχουν στη διαδικασία λήψης αποφάσεων.
Η διαβούλευση των πολιτών αποτελεί µέρος του
δικαιώµατος πλήρους και υπεύθυνης ενηµέρωσης.

ΡΟΛΟΣ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ
ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ ΠΟΥ ΕΜΠΛΕΚΟΝΤΑΙ
ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΤΩΝ
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ

Η οργανωτική επιτροπή του ECOCITY σχεδίασε και
συντόνισε ολόκληρο το έργο. Ο αντιδήµαρχος του δήµου
Αστυπάλαιας και ο σύµβουλος του δηµάρχου καθώς και ο
συντονιστής κοινωνικής πρόνοιας υποστήριξαν επί τόπου
το σχέδιο υλοποίησης.
Εµπειρογνώµονες και επιστήµονες εξήγησαν και
παρουσίασαν σε απλή γλώσσα τεχνικές και
περιβαλλοντικές πτυχές, διεθνείς τάσεις και ανάγκες,
σύνδεση και αλληλεπίδραση µε την κλιµατική αλλαγή,
ευκαιρίες και οφέλη που µπορούν να αποκτηθούν σε
τοπικό επίπεδο.
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Οι διαµεσολαβητές του διαλόγου έπρεπε να
προσαρµόσουν τις επίσηµες µεθόδους επί τόπου
προκειµένου να προχωρήσουν και να κερδίσουν την
εµπιστοσύνη και την αποδοχή (κερδίζοντας την
εµπιστοσύνη της αντιπολίτευσης και των πολιτών).
Οι κρατικοί και κυβερνητικοί αξιωµατούχοι παρουσίασαν
τις θέσεις τους και παράλληλα έπρεπε να ακούσουν τους
ενδοιασµούς και τις αντιρρήσεις των πολιτών.
Οι περιφερειακές και τοπικές αρχές συνειδητοποίησαν τα
οφέλη που αποκόµισαν από τον δηµόσιο διάλογο µε τους
πολίτες που διεξήχθη µε δηµοκρατικές µεθόδους.  
Οι δηµοσιογράφοι λειτούργησαν ως πολλαπλασιαστές των
κύριων µηνυµάτων του συνεδρίου (παρόµοιο ενδιαφέρον
υπήρχε και σε άλλα νησιά), αλλά και ως "κριτές" των
υπεύθυνων λόγων και θέσεων των διαµορφωτών της
κοινής γνώµης. 
Οι εκπαιδευτικοί απέκτησαν νέες γνώσεις και δεξιότητες
για µεθόδους εκπαίδευσης και περιβαλλοντικά θέµατα. 
Στους επαγγελµατίες του νησιού και του τουρισµού
παρουσιάστηκαν εναλλακτικές πτυχές σχετικά µε την
οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη του νησιού.

ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: ΜΕΣΑ, ΕΝΤΥΠΑ… 
(ΕΞΗΓΗΣΤΕ ΠΟΙΟΝ ΤΥΠΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟΥ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΥΙΟΘΕΤΗΣΑΤΕ…)

Παράχθηκε έντυπο, εικαστικό και οπτικοακουστικό υλικό.
Δηµιουργήθηκε λογότυπο, αφίσες, πρόγραµµα για τις
εκδηλώσεις του τρτιήµερου και του διαλόγου, φάκελοι για
δηµοσιογράφους, οµιλητές και Vips, παρήχθησαν και
διανεµήθηκαν αναµνηστικά βότσαλα ΑΣΤΥΠΑΛΑΙΑ µε
ζωγραφική χειρός τοπικής καλλιτέχνιδος 
Μετάδοση live stream- Ζωντανή ροή - πραγµατοποιήθηκε
κατά τη διάρκεια των βραδυνών θεµατικών συνεδριών
Λειτούργησε/χρησιµοποιήθηκε το κανάλι you tube για να
µεταφορτώσει συνεδρίες του συνεδρίου µε οµιλίες,
παρουσιάσεις, συζητήσεις.
Εφαρµόστηκε ολοκληρωµένο σχέδιο για τα µέσα
ενηµέρωσης, υλοποιήθηκε σε όλες τις κατηγορίες µέσων
ενηµέρωσης µε πλήρη υποστήριξη από τους
δηµοσιογράφους που φιλοξενήθηκαν και το πρακτορείο
ρεπορτάζ που ενεργοποιήθηκε.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
(ΘΕΜΑΤΑ ΣΤΑ ΟΠΟΙΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΟΘΕΙ
ΠΡΟΣΟΧΗ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΗΣ)

Τα µηνύµατα πρέπει να παραδίδονται από ειδικούς σε
απλή γλώσσα. Οι φορείς επιρροής πρέπει να είναι καλά
προετοιµασµένοι και να ενεργοποιούνται εγκαίρως. Να
καλούνται οι αντίθετες απόψεις και οι γνώµες να
εκφράζονται και να συζητούνται δηµόσια µε τους
εµπλεκόµενους ειδικούς. Το χρονοδιάγραµµα / η
αλληλουχία των ενεργειών είναι πολύ σηµαντική. Το ύφος
και η ατµόσφαιρα βοηθούν πολύ. Ο δηµόσιος χαρακτήρας
των εκδηλώσεων βοηθάει στην ανάδειξη των αξιών της
διαφάνειας, της ευθύνης και της κυριολεξίας.

ΠΟΡΟΙ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ

Ο δήµος  προσκαλεί χορηγούς και εξασφαλίζει πόρους για
τη χρηµατοδότηση του προϋπολογισµού 
Ανθρώπινο δυναµικό - Εκπαιδευτικοί που ενηµερώνονται
και ενδυναµόνωνται για να εκπαιδεύσουν τους µαθητές
Σχέσεις µε τα µέσα ενηµέρωσης και σχέδιο για τα µέσα
ενηµέρωσης που πρέπει να υλοποιείται µε ακρίβεια
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ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 
(ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΝΑΡΞΗΣ / ΛΗΞΗΣ)

Οργάνωση - προετοιµασία χρειάζονται τουλάχιστον 2-3
µήνες. Οι εκδηλώσεις πρέπει να είναι σε σειρά και µε
χρονοδιάγραµµα που τηρείται αυστηρά.
Καλύτερα να εφαρµοστεί πριν αναπτυχθούν αρνητικές
αντιδράσεις και στάσεις στην κοινωνία
Ενηµέρωση, σχέδια, συγγραφή κειµένου, επιλογή
υποστηρικτών, ολοκλήρωση οµάδας εργασίας και ανάθεση
καθηκόντων: ένας µήνας ( οργανώθηκαν τρεις µήνες
νωρίτερα - Ιούνιος 2020)
Ενηµέρωση και πρόσκληση εµπειρογνωµόνων,
αξιωµατούχων, τοπικών εκπροσώπων, δηµοσιογράφων και
άλλων ενδιαφεροµένων, εξηγώντας το πεδίο εφαρµογής
της πρωτοβουλίας, την ανάγκη και το ρόλο τους, το
αναµενόµενο κοινωνικό όφελος. (Ιούλιος 2020)
Δελτία Τύπου για την ανακοίνωση της πρωτοβουλίας,
αναρτήσεις και συνεντεύξεις (Ιούνιος-Οκτώβριος 2020)
Εκδήλωση 3 ηµερών 27,28,29 Σεπτεµβρίου 2020
Συνεδρίες συνεδριακού τύπου και δηµόσιου διαλόγου,
έρευνα από τους µαθητές και παρουσίαση αποτελεσµάτων
28,29,30 Σεπτεµβρίου
Σεµινάριο περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 27,28 το πρωί -
συµµετοχή στις συνεδρίες του συνεδρίου και στις
συνεδρίες δηµόσιου διαλόγου τις αντίστοιχες ηµέρες και
ώρες

ΥΛΙΚΟ

Εκτυπώνονται αφίσες, προσκλήσεις, προγράµµατα, υλικά
επωνυµίας/υπογραφής. Παραγωγή εικαστικού υλικού και
εισαγωγικό βίντεο προκειµένου να δοθεί έµφαση στο
πρόβληµα για κάθε µέρα που αφορά το θέµα του
συνεδρίου.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ 
(ΕΠΙΤΕΥΓΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ)

Η αποτελεσµατικότητα αποδεικνύεται από τους αριθµούς
που επιτυγχάνονται και τα θετικά σχόλια -  ποιοτικές
παρατηρήσεις
670 πολίτες συµµετείχαν µε φυσική παρουσία στις
συνεδρίες της διάσκεψης και ενηµερώθηκαν για τα θέµατα
της ηµερήσιας διάταξης, ενώ τέθηκαν και απαντήθηκαν
ερωτήσεις που αποτέλεσαν την ατζέντα των συνεδριών
δηµόσιου διαλόγου.
633 άτοµα που παρακολούθησαν εξ αποστάσεως σε πλήρη
διάρκεια ( συµµετέχοντες από 12 χώρες)
3817 θεατές, κυρίως από το live stream στο Facebook
Στις συνεδρίες δηµόσιου διαλόγου συµµετείχαν 110
πολίτες. Οι προτάσεις, οι προϋποθέσεις και οι ενδοιασµοί-
αντιρρήσεις των πολιτών αναφέρθηκαν και παραδόθηκαν
στον Δήµαρχο και το Δηµοτικό Συµβούλιο. Ζήτησαν να
επαναληφθούν οι συνεδρίες αυτές στο µέλλον.
31 εκπαιδευτικοί από τα νησιά Κω, Κάλυµνο, Λέρο και
Αστυπάλαια συµµετείχαν στο διήµερο σεµινάριο
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης ( το απόγευµα ήταν
παρόντες στις συνεδριακές συνεδρίες). Δηµιούργησαν
επίσης 3 ζωγραφιές µεγάλων διαστάσεων που προσέφεραν
στα σχολεία της Αστυπάλαιας ως ανάµνηση του ρόλου του
νησιού στην εξέλιξή τους. Μεταξύ αυτών, 12 εκπαιδευτικοί
εγγράφηκαν για µεταπτυχιακές σπουδές.
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17 µαθητές λυκείου συµµετείχαν εθελοντικά στην έρευνα
(εθελοντικά σηµαίνει ότι οι γονείς υπέγραψαν την άδεια).
Ανέφεραν και παρουσίασαν τα αποτελέσµατα από 110
ερωτηµατολόγια (10% του πληθυσµού του νησιού!). Οι
µαθητές αναπτύσσουν επίσης πρωτότυπα δηµιουργικά
έργα που σχετίζονται µε θέµατα που συζητήθηκαν στις
συνεδρίες του συνεδρίου και στην έρευνα
140 αναφορές και εµφανίσεις στα µέσα ενηµέρωσης
(συµπεριλαµβανοµένων 3 ραδιοτηλεοπτικών εκποµπών)

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ

Νέα τεχνολογία - Οι ανεµογεννήτριες θα εγκατασταθούν σε
χώρους αποδεκτούς από τους πολίτες και σε αριθµό
αντίστοιχο µε τις ανάγκες του νησιού.
Οι επαγγελµατίες του τουρισµού θεώρησαν και
αποδέχθηκαν τις πτυχές του πράσινου τουρισµού και της
κυκλικής οικονοµίας ως αναπτυξιακά εργαλεία
Το πιλοτικό σχέδιο ηλεκτροκίνησης υποστηρίχθηκε τέλεια
από την ανάγκη βιώσιµης κινητικότητας και τις πολιτικές
που πρέπει να εγκριθούν από τις τοπικές αρχές.
Σε εθνικό επίπεδο, ο δηµόσιος διάλογος της Αστυπάλαιας
µε τους πολίτες έγινε µια επιτυχηµένη περίπτωση για τους
αξιωµατούχους και τα συµβούλια των Δήµων (σήµερα, δύο
χρόνια µετά, θεωρείται ως ένα από τα πιο επιτυχηµένα
προγράµµατα αλλαγής συµπεριφοράς των πολιτών που
υλοποιήθηκαν σε τοπικό επίπεδο).

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΜΑΘΗΣΗΣ Ή
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΤΕΧΝΟΓΝΩΣΙΑΣ

Κάθε δήµος σε όλη τη χώρα (Ελλάδα) και σε άλλες
ευρωπαϊκές πόλεις µπορεί να οργανώσει και να εφαρµόσει
τις ίδιες ή παρόµοιες µεθοδολογίες για να αυξήσει το
ενδιαφέρον των πολιτών και τη συµµετοχή τους στη λήψη
αποφάσεων, προκειµένου να κερδίσει την αποδοχή και να
ελαχιστοποιήσει τις αντιδράσεις.

ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ Περισσότερες πληροφορίες Γραµµατεία ECOCITY
(info@ecocity.gr) - Δηµοτική αρχή Αστυπάλαιας

ΛΕΞΕΙΣ - ΚΛΕΙΔΙΑ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΗΝ
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ

Δηµόσιος διάλογος και συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων,
άτυπες µέθοδοι πληροφόρησης και µάθησης,
περιβαλλοντική εκπαίδευση, αξιοποίηση ΜΜΕ

ΜΕΤΑΦΟΡΤΩΣΗ ΕΙΚΟΝΩΝ,
ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ Ή ΑΛΛΟΥ ΥΛΙΚΟΥ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
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ΤΟ ABEGONDO ΣΕ ΑΡΙΘΜΟΥΣ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ (2020) 5,398 (Ο ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΦΘΙΝΕΙ ΑΡΓΑ)

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ (2019) 357 (ΚΥΡΙΩΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ)

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑ (2020):

0-15 ΕΤΩΝ: 596

16-64 ΕΤΩΝ: 3,146

65 ΕΤΩΝ: 1,659

8. ΚΑΤΑΣΤΑΛΑΓΜΑ ΤΩΝ
ΕΡΕΥΝΩΝ
Το κεφάλαιο αυτό παρέχει µία σύντοµη
περιγραφή των εταίρων που συνέλεξαν τα
δεδοµένα της µαζί µε παρουσίαση του
πολεοδοµικού πλαισίου των περιοχών .
Στόχος είναι η συστηµατοποίηση των
πληροφοριών σχετικά µε την κατάσταση σε
κάθε περιοχή, τις διαφορές και τις οµοιότητες
και τις κοινές προκλήσεις που αντιµετωπίζουν
οι περιοχές αυτές.
Τα ευρήµατα αυτά παρέχουν χρήσιµα
διδάγµατα που θα βοηθήσουν στο σχεδιασµό
και την υλοποίηση των παραδοτέων IO2 και
IO3.

8.1 Δήμος Abegondo, Ισπανία
8.1.1 Μικρό βιογραφικό

Ο δήµος Abegondo βρίσκεται στην περιοχή της Γαλικίας,
βορειοδυτικά της Ισπανίας, 23 χλµ. νότια της πόλης A
Coruña. Παρά την εγγύτητά του µε την πόλη αυτή, το
Abegondo έχει διατηρήσει τον έντονο αγροτικό του
χαρακτήρα και τις φυσικές του αξίες, για το λόγο αυτό
διακρίθηκε ως Απόθεµα Βιοσφαίρας "Mariñas Coruñesas και
Terras do Mandeo" που υιοθετήθηκε από την UNESCO.
Το Transit Project είναι το πρώτο βήµα του δήµου για την
αλλαγή της συµπεριφοράς των πολιτών προς την
κατεύθυνση της βιώσιµης κινητικότητας.Link: http://abegondo.gal/

8.1.2 Χαρακτηριστικά της περιοχής
Όσον αφορά την πυραµίδα του
πληθυσµού, παρατηρείται ότι
στην Abegondo η µέση ηλικία
είναι πάνω από 50 ετών. Αυτό
συνεπάγεται µια κινητικότητα
που επικεντρώνεται
περισσότερο στον καθηµερινό
περίπατο µε τα πόδια και
λιγότερο µε ποδήλατο, αν και το
ποδήλατο εκτιµάται στην
κινητικότητα αναψυχής. 

Μορφολογία της περιοχής:
Το Abegondo (83,9 km2) βρίσκεται στον κόλπο του Αρτάµπρου, ένα µεγάλο αµφιθέατρο
πάνω από τη θάλασσα, που ανεβαίνει στη στεριά µέσω µιας σειράς λόφων, των οποίων η
κορυφή φτάνει έως και τα 600 µέτρα οπότε το έδαφος ανηφορίζει σε ορισµένες
περιπτώσεις απότοµα µε κλίσεις πάνω από 20%.
Το ανάγλυφο είναι το αποτέλεσµα της διαβρωτικής δράσης των ποταµών που διατρέχουν
την περιοχή από νότο προς βορρά και που είναι οι ποταµοί Mero, Gobia και Barcés (από
ανατολή προς δύση). 
Κατά συνέπεια η µορφολογία δεν ευνοεί τη χρήση συµβατικών ποδηλάτων.

Ανάλυση Υποβάθρου
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Βορειοδυτικός. Ανήκει στη µητροπολιτική περιοχή της A Coruña. Οι αστικοποιήσεις
οφείλονται στις συνδέσεις µε τον αυτοκινητόδροµο Α6, που αύξησε την
προσβασιµότητα και µείωσε χρονικά την απόσταση από την πόλη.
Νοτιοανατολικός µε ανθρώπους µε έντονη αγροτική προφορά και οικισµούς µέσα σε
φυσικό περιβάλλον δυσκολότερης προσεγγισιµότητας που σχετίζεται µε το γεγονός ότι
εξυπηρετούνται µε δρόµους µικρότερης χωρητικότητας.

Κλίµα:
Το κλίµα είναι τυπικά ωκεάνιο, µε άφθονες και επίµονες βροχές για µεγάλο µέρος του
έτους, χωρίς ακραίες θερµοκρασίες µε εξαίρεση τις λιγότερο κατοικηµένες νοτιότερες
ηπειρωτικές περιοχές µε υψόµετρο άνω των 400 m υψόµετρο, που η θερµοκρασία είναι
χαµηλότερη.
Η µέση βροχόπτωση είναι 1.000 mm Η εποχιακή κατανοµή του είναι η τυπική του
Ατλαντικού: ο Δεκέµβριος, ο Νοέµβριος και ο Μάρτιος είναι οι πιο υγροί µήνες και ο
Ιούλιος, ο Αύγουστος και ο Ιούνιος οι πιο ξηροί, µε έλλειµµα βροχοπτώσεων το καλοκαίρι
µεταξύ 100 και 400 mm.
Γενικά το κλίµα είναι πολύ ήπιο, λόγω της προστατευµένης θέσης της περιοχής από τους
επικρατούντες υγρούς ανέµους του νοτιοανατολικού τµήµατος και ψυχρούς και ξηρούς
ανέµους του βορειοανατολικού τµήµατος. Η µέση θερµοκρασία είναι 13,2 ºC

Αστικό Περιβάλλον:
 Το Abegondo είναι ένας µεταβατικός δήµος µεταξύ µιας παράκτιας αστικής περιοχής και
µιας εσωτερικής αγροτικής περιοχής. Χωρίζεται σε δύο τοµείς:

8.1.3  Μέσα μεταφορά και υποδομές διαθέσιμες στην περιοχή
Οι επικοινωνίες του Abegondo µε το εξωτερικό του δήµου διεξάγονται ουσιαστικά µέσω
των αυτοκινητόδροµων, δεδοµένου ότι η χρήση του σιδηροδρόµου είναι πολύ µικρή.
Το Abegondo στερείται επιχειρηµατικού και εµπορικού δικτύου, εποµένως το µεγαλύτερο
µέρος του πληθυσµού ταξιδεύει καθηµερινά έξω από το δήµο για να πάει στη δουλειά,
καθώς και για να ψωνίσει ή να ψυχαγωγηθεί
Όσον αφορά τις ενδοδηµοτικές µετακινήσεις, οι περισσότερες είναι µε σκοπό την
εκπαίδευση και υγεία ή για επίσκεψη σε τράπεζα και δηµαρχείο. Μετακινήσεις
καταγράφονται και προς τους χώρους αναψυχής κοντά στις δύο υφιστάµενες περιοχές
φυσικής προστασίας.
Στο πλαίσιο αυτό είναι σηµαντικό να τονιστεί η αυξανόµενη χρήση του "Ποδηλατοδρόµου
του ποταµού Mero" (9,1 χλµ.) που συνδέει το Abegondo µε την πόλη A Coruña. Η επέκτασή
του: "Ποδηλατόδροµος της Ειδικής Ζώνης Διατήρησης Abegondo - Καταφύγιο Cecebre" (31,9
χλµ.) βρίσκεται σε εξέλιξη
Η έντονη διασπορά πληθυσµού (132 κέντρα µε µέσο όρο 43 άτοµα/κέντρο) είναι ο κύριος
λόγος που εξηγεί την απουσία ενδοδηµοτικών λεωφορείων, εποµένως η συλλογική
κινητικότητα περιορίζεται στη µητροπολιτική λεωφορειακή γραµµή A Coruña- Ferrol που
εξυπηρετεί καθηµερινά το δηµαρχείο (στον οικισµό San Marcos, 171 άτοµα). Ωστόσο, οι
έρευνες δείχνουν περιορισµένη χρήση λόγω της χαµηλής συχνότητας των γραµµών: το 70%
των κατοίκων δηλώνει ως συχνότητα χρήσης: "σχεδόν ποτέ". Οι ελλείψεις
αντισταθµίζονται εν µέρει από επαρκή προσφορά ταξί.
Για τους λόγους αυτούς, οι περισσότεροι κάτοικοι του Abegondo χρησιµοποιούν το
ιδιωτικό αυτοκίνητο και, ως εκ τούτου, η αύξηση του στόλου των αυτοκινήτων συνέχισε
να προχωράει τα τελευταία χρόνια
Ένας άλλος παράγοντας που πρέπει να ληφθεί υπόψη είναι ότι περίπου το ένα τέταρτο
των σπιτιών εµπίπτουν στην κατηγορία της δεύτερης κατοικίας και οι περισσότεροι από
τους ιδιοκτήτες τους µένουν στην πόλη και τις κατοικούν τους καλοκαιρινούς µήνες,
αναζητώντας καλή προσεγγισιµότητα της ακτής και των κοντινών αστικών κέντρων.
Ο "Δρόµος προς το Σαντιάγο", γνωστός ως αγγλικός δρόµος, διέρχεται από 18 δηµοτικές
κοινότητες (συµπεριλαµβανοµένου του Abegondo, βλ. παράρτηµα 05). Αυτό το ιστορικό
µονοπάτι οφείλει το όνοµά του στους προσκυνητές από την Ιρλανδία, τη Μεγάλη Βρετανία
και άλλες χώρες της Βόρειας Ευρώπης που κατέπλεαν στα λιµάνια της Α Κορούνια και του
Φερόλ για να φτάσουν στην πρωτεύουσα της Γαλικίας.
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Το µήκος της διαδροµής από το Φερόλ είναι 113,2 χιλιόµετρα και 73,4 χιλιόµετρα
από την Α Κορούνια, ενώ υπολογίζεται ότι απαιτούνται 6 και 3 ηµέρες για το ταξίδι
µε τα πόδια, αντίστοιχα.
Δεν υπάρχει διαθεσιµότητα υπηρεσιών κοινής χρήσης ποδηλάτων (παραδοσιακών,
ηλεκτρικών) ή ηλεκτρικών σκούτερ.
Σε γενικές γραµµές, οι δρόµοι δεν έχουν σταθεροποιηµένο έρεισµα (ή πεζοδρόµια)
και δεν είναι ασφαλείς για πεζούς και ποδήλατα.

8.2 Δήμος Karlstad, Σουηδία
8.2.1 Μικρό βιογραφικό

Το Karlstad είναι µια επίπεδη και φιλική προς τα ποδήλατα
πόλη, το µεγαλύτερο µέρος της οποίας απέχει λιγότερο από
πέντε χιλιόµετρα από την κεντρική πλατεία. Υπάρχει ένα µεγάλο
δίκτυο ποδηλατοδρόµων που συνδέει τις συνοικίες της πόλης
τόσο µε το κέντρο όσο και µεταξύ τους. Συνολικά, ο δήµος
διαθέτει περίπου 25 χιλιόµετρα ποδηλατοδρόµων. Το Karlstad
βρίσκεται σε ένα τµήµα ποταµού µε πολλά νερά και αρκετοί από
τους ποδηλατόδροµους βρίσκονται κατά µήκος των κλάδων του
Klarälven. Το ποδήλατο είναι ένας πολύ καλός τρόπος για τις
αστικές µετακινήσεις, για όσους ζουν ή επισκέπτονται το
Karlstad. Όταν αυξάνεται η χρήση του ποδηλάτου, προάγεται
τόσο το περιβάλλον όσο και η δηµόσια υγεία.  

Link: http://karlstad.se/

Karlstad ΣΕ ΑΡΙΘΜΟΥΣ

95,000 ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΣΤΟ Karlstad

140,000  ΣΤΗΝ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥ KARLSTAD

280 000 ΚΑΤΟΙΚΟΙ ΣΤΗΝ ΚΟΜΗΤΕΙΑ Varmland, ΟΙ ΜΙΣΟΙ ΜΕΝΟΥΝ
ΕΝΤΟΣ 25 km ΑΠΟ ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΟΥ KARLSTAD

16,000 ΦΟΙΤΗΤΕΣ

30,000 ΝΕΕΣ ΟΙΚΙΕΣ ΤΟ 2050 ΣΤΟ Karlstad

ΤΟ ΜΕΡΙΔΙΟ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ ΜΕ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ ΤΟ 2014 ΗΤΑΝ 59%

Το Karlstad βρίσκεται στο δέλτα του
ποταµού Klarälvens στη βόρεια όχθη
της λίµνης Vänern, µεταξύ
Στοκχόλµης και Όσλο. Ο Δήµος
Karlstad έχει πάνω από 94.000
κατοίκους και περισσότεροι από
140.000 άνθρωποι ζουν στην
µητροπολιτική περιοχή.
Το Karlstad είναι η πρωτεύουσα της
κοµητείας Värmland και υπάρχουν
υπηρεσίες και δραστηριότητες για
ολόκληρη την περιοχή Karlstad που
αποτελείται από το Karlstad και
τους τέσσερις δήµους Forshaga,
Grums, Hammarö και Kil. Μαζί έχουν
λίγο περισσότερο από 280 000
κατοίκους. 

Συµβάλλει επίσης σε ένα Karlstad µε λιγότερη κυκλοφοριακή συµφόρηση και θόρυβο και
καλύτερη ποιότητα αέρα. Η ποδηλασία αυξάνεται στο Karlstad, χάρη στις προσπάθειες για
ασφαλέστερη και πιο λειτουργική χρήση του ποδηλάτου - ανεξάρτητα από την εποχή.

Η µητροπολιτική περιοχή
Ο µισός πληθυσµός της κοµητείας ζει σε ακτίνα 25 χιλιοµέτρων από το κέντρο του Karlstad.
Η πληθυσµιακή πυκνότητα στην περιοχή του Karlstad είναι εφάµιλλη των
κεντροευρωπαϊκών. Για την ανάπτυξη της περιφερειακής οικονοµίας µε κεντρική πόλη το
Karlstad αποτελούν οι ασφαλείς και αποτελεσµατικές µεταφορές επιβατών και
εµπορευµάτων  σηµαντική προϋπόθεση. Οι τοπικές και περιφερειακές µετακινήσεις
πραγµατοποιούνται κυρίως προς το Karlstad ως την κεντρική πόλη της κοµητείας. Τα
τελευταία δέκα χρόνια, οι συνολικές µετακινήσεις εντός της κοµητείας αυξήθηκαν κατά 15
%. Αυτή η εξέλιξη θέτει αυξηµένες απαιτήσεις για τις υποδοµές και το εύρος των
ελκυστικών λύσεων µετακίνησης.

8.2.2 Χαρακτηριστικά της περιοχής

Ανάλυση Υποβάθρου
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Στρατηγικό Σχέδιο

Vikenförbindelsen  (Σύνδεση Viken) 

Αύξηση της κυκλοφορίας
Περίπου το 72% των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου στο Karlstad προέρχεται από τις
µεταφορές. Είναι ο τοµέας που παράγει τις περισσότερες εκποµπές εντός των γεωγραφικών
ορίων του. Οι µεταφορές επιβατικών αυτοκινήτων ευθύνονται για το 64% αυτών των
εκποµπών, ενώ τα λεωφορεία και τα φορτηγά µαζί για το 31%.
Από το 2010, η συνολική κυκλοφορία στο Karlstad αυξήθηκε κατά 10,3% παρά τη µείωση του
µεριδίου χρήσης του αυτοκινήτου. Ο κύριος λόγος γι' αυτό είναι ότι ο ρυθµός αύξησης του
αριθµού των αυτοκινήτων ήταν ταχύτερος από την εξέλιξη του πληθυσµού. Η αυξηµένη
κυκλοφορία είναι αντιπαραγωγική, και καθώς αυξάνονται τα µποτιλιαρίσµατα, η
προσβασιµότητα επιδεινώνεται όχι µόνο για τους οδηγούς αυτοκινήτων αλλά και για τους
άλλους χρήστες.
Προκειµένου να επιτευχθούν οι κλιµατικοί στόχοι του δήµου Karlstad και να αναπτυχθεί το
Karlstad, πρέπει να ενταθούν περαιτέρω οι δράσεις για τη βιώσιµη κινητικότητα. Αυτό
σηµαίνει ένα πιο ισορροπηµένο σύστηµα κυκλοφορίας, όπου το ποσοστό των ανθρώπων
που περπατούν, κάνουν ποδήλατο και ταξιδεύουν µε τα µέσα συλλογικής µεταφοράς
αυξάνεται και η κυκλοφορία των αυτοκινήτων δεν αυξάνεται µε τον σηµερινό ρυθµό.

Πύκνωση και νέες υποδοµές:
Το Karlstad είναι µια ταχέως αναπτυσσόµενη περιοχή, αλλά η έκταση του δήµου είναι
περιορισµένη και µέχρι το 2050 πρέπει να δηµιουργηθεί χώρος για 20.000 - 30.000 νέες
κατοικίες. Στα κεντρικά τµήµατα νότια του κεντρικού σταθµού του Karlstad, βρίσκονται σε
εξέλιξη διάφορα έργα πύκνωσης, όπου αναπτύσσονται περίπου 2.000 νέες κατοικίες σε
περιοχές που υπάρχουν ήδη κατοικίες, υπηρεσίες και χώροι εργασίας. Σήµερα,
περισσότεροι από 10.000 άνθρωποι εργάζονται στον τοµέα του εµπορίου, της υγειονοµικής
περίθαλψης και των υπηρεσιών και θα γίνουν περισσότεροι. Προκειµένου να
δηµιουργηθούν καλύτερες κυκλοφοριακές ροές και συνθήκες για βιώσιµες µετακινήσεις,
θα κατασκευαστεί κατά την περίοδο 2020-2025 ένα νέο κέντρο κινητικότητας, η σύνδεση
Viken ώστε αποσυµφορηθεί το κέντρο της πόλης από τις οδικές και συγκοινωνιακές
υποδοµές. Ωστόσο αν συνεχίσουµε να µετακινούµαστε µε τον ίδιο τρόπο στο µέλλον, το
κυκλοφοριακό σύστηµα δεν θα λειτουργεί και η λειτουργικότητα όλων των τρόπων
κυκλοφορίας θα µειωθεί. Πρέπει περισσότεροι άνθρωποι να επιλέγουν το τρένο, τα
λεωφορεία, το ποδήλατο και το περπάτηµα.
Το ένα τρίτο όλων των µετακινήσεων µέχρι 3 χιλιόµετρα στο Karlstad γίνονται µε
αυτοκίνητο και περισσότερες από τις µισές από όλες τις µετακινήσεις τριών έως πέντε
χιλιοµέτρων γίνονται επίσης µε αυτοκίνητο. Αν διευκολυνθεί η ποδηλασία, το περπάτηµα ή
η µετακίνηση µε λεωφορείο, µπορεί να µειωθεί ο αριθµός των µετακινήσεων µικρού µήκους
που γίνονται µε αυτοκίνητο. Η τελευταία έρευνα µετακινήσεων στη γεωγραφική περιοχή
του δήµου Karlstad έγινε το 2014. Το µερίδιο της χρήσης αυτοκινήτου στο Karlstad µειώθηκε
από 65% σε 59% µεταξύ 2004-2014. Κατά την ίδια περίοδο, η χρήση ποδηλάτου αυξήθηκε
από 18% σε 24% και η µετακίνηση µε λεωφορείο από 7% σε 9% ως προς το µερίδιο των
συνολικών µετακινήσεων.

Γενικοί στόχοι στο Στρατηγικό Σχέδιο του δήµου Karlstad
To Karlstad πρέπει να είναι ένας δήµος χωρίς ορυκτά καύσιµα και περιβαλλοντικά "έξυπνος"
Προκειµένου να συµβάλει στην επίτευξη των παγκόσµιων κλιµατικών στόχων, το Karlstad θα
προσπαθήσει να γίνει ένας δήµος χωρίς ορυκτά καύσιµα µέσα σε λίγες δεκαετίες. Το Karlstad θα
είναι επίσης ένας δήµος που είναι καινοτόµος και χρησιµοποιεί έξυπνες λύσεις για τον
περιορισµό των επιπτώσεων στο κλίµα.

Σύνδεσµοι: 

https://karlstad.se/Kommun-och-politik/Kommunens-organisation/Kommunens-
styrdokument/Strategisk-plan/

https://karlstad.se/karlstadvaxer/projekt/vikenforbindelsen---forbattrad-framkomlighet/
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8.2.3  Μέσα μεταφορά και υποδομές διαθέσιμες στην περιοχή
Ποδήλατο
Το Karlstad είναι µια επίπεδη και φιλική προς το ποδήλατο πόλη και το µεγαλύτερο µέρος
της απέχει λιγότερο από πέντε χιλιόµετρα από την κεντρική πλατεία. Υπάρχει ένα µεγάλο
δίκτυο ποδηλατοδρόµων που συνδέει τις συνοικίες της πόλης τόσο µε το κέντρο της πόλης
όσο και µεταξύ τους. Συνολικά, υπάρχουν περίπου 250 χιλιόµετρα ποδηλατοδρόµων σε
ολόκληρο τον δήµο. Το Karlstad βρίσκεται σε ένα δέλτα ποταµού µε πολλά νερά και αρκετοί
από τους ποδηλατόδροµους κινούνται  κατά µήκος των γραφικών κλάδων του ποταµού
Klarälven. Το Karlstad ανακηρύχθηκε η καλύτερη πόλη για ποδήλατο στη Σουηδία το 2018,
το 2019 και το 2020. 

Συλλογικά µέσα µεταφοράς
Οι δηµόσιες συγκοινωνίες αποτελούνται από ένα σύστηµα µε οκτώ γραµµές κορµού
υψηλής συχνότητας και τρεις γραµµές κέντρου τοπικής εξυπηρέτησης. Επιπλέον,
υπάρχουν επτά ειδικές γραµµές που αφορούν κυρίως τους µαθητές και τέσσερις γραµµές
χόκεϊ που εκτελούνται σε ώρες και διαδροµές για την εξυπηρέτηση αναγκών των εντός
έδρας αγώνων της Färjestad BK. Η βασική περίοδος των δροµολογίων κυµαίνεται από 10
έως 20 λεπτά κατά τη διάρκεια της ηµέρας, µε χαµηλότερη συχνότητα τα βράδια και τα
Σαββατοκύριακα. Στο Karlstad, κατά τους καλοκαιρινούς µήνες υπάρχει επίσης θαλάσσια
συγκοινωνία στο ποτάµι και προς γειτονικούς δήµους. Η σιδηροδροµική γραµµή
Värmlandsbanan έχει επίσης µεγάλη κυκλοφορία. Μέσω του ενεργού έργου υποδοµής "Τρένα
στην ώρα τους" κατασκευάζονται νέες πλατφόρµες στον κεντρικό σταθµό του Karlstad,
καθώς και ένα νέο κέντρο κινητικότητας µεταξύ 2020-2025.

Karlstadstråket - BRT (Λεωφορειακό Σύστηµα Ταχείας Εξυπηρέτησης)
Καθώς η πόλη αναπτύσσεται, δίνεται προτεραιότητα στους πεζούς, τους ποδηλάτες και τα
µέσα µαζικής µεταφοράς. Μια γρήγορη γραµµή λεωφορείων µε πυκνότερα δροµολόγια που
διασχίζει την πόλη τροφοδοτεί πιο βιώσιµες µετακινήσεις και τη συνεχιζόµενη αστική
ανάπτυξη. Τα ηλεκτρικά λεωφορεία που θα κυκλοφορούν στη διαδροµή θα παράγουν
λιγότερο θόρυβο βελτιώνοντας το αστικό περιβάλλον.
Η κυκλοφορία σχεδιάζεται µε βάση την αρχή "το λεωφορείο έχει προτεραιότητα" ώστε να
γίνει το λεωφορείο πιο ανταγωνιστικό σε σχέση µε το αυτοκίνητο. Οι έρευνες δείχνουν ότι
πολλοί άνθρωποι επιλέγουν ήδη να πάρουν το λεωφορείο για το κέντρο της πόλης Karlstad,
αλλά µπορεί να γίνουν περισσότεροι. Ο χρόνος µετακίνησης είναι σηµαντικό κριτήριο για
πολλούς και τα µέσα συλλογικής µεταφοράς πρέπει να έχουν µεγαλύτερη κάλυψη και
προτεραιότητα στις διασταυρώσεις. 
Η φιλοδοξία είναι ότι η γραµµή θα επεκταθεί σταδιακά, ώστε να εκτείνεται από το
Πανεπιστήµιο στα ανατολικά µέχρι το εµπορικό κέντρο Bergvik στα δυτικά.

Κοινή χρήση αυτοκινήτων
Ο Δήµος Karlstad εργάζεται για τη βελτίωση των συνθηκών για τους διαχειριστές κοινής
χρήσης αυτοκινήτων. Πρόκειται για την εκµίσθωση χώρων στάθµευσης σε σχετικές
εταιρείες. Επί του παρόντος υπάρχουν δύο εµπορικές υπηρεσίες κινητικότητας. 

Solacykeln (Το ποδήλατο του ήλιου) - Το καλοκαίρι
Το Karlstad διαθέτει εδώ και πολλά χρόνια ένα σύστηµα δωρεάν ενοικίασης/δανεισµού
ποδηλάτων µε στελεχωµένο σταθµό ενοικίασης στη Βιβλιοθήκη Karlstad - Solacykeln. Το
ποδήλατο του ήλιου λειτουργεί ως έργο της µονάδα Sola του Τµήµατος Αγοράς Εργασίας
και Κοινωνικών Υπηρεσιών. Λόγω της θέσης του σταθµού ενοικίασης, τα ποδήλατα σήµερα
δεν µπορούν να θεωρηθούν ως συµπλήρωµα των δηµόσιων µεταφορών και να
χρησιµοποιηθούν για τη συνέχιση µιας διαδροµής ενός επιβάτη των µέσων αυτών µε
ποδήλατο. Ωστόσο το έργο εκπληρώνει µια λειτουργία για τους τουρίστες που θέλουν να
ανακαλύψουν το Karlstad µε ποδήλατο..

Ηλεκτρικά πατίνια
Από το καλοκαίρι του 2021, µια εµπορική εταιρεία θα προσφέρει ηλεκτρικά πατίνια προς
ενοικίαση στο κέντρο του Karlstad  

Ανάλυση Υποβάθρου
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UPP ΣΕ ΑΡΙΘΜΟΥΣ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 54.637

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 4.400

Έργο Transit
Μονοπάτια Εκπαίδευσης Ενηλίκων για τη Βιώσιμη Κινητικότητα

Ανάπτυξη συστήµατος κοινής χρήσης ποδηλάτων
Κατά τη διάρκεια του φθινοπώρου του 2021 και του 2022, ο Δήµος Karlstad, µαζί µε την
Περιφέρεια Värmland και τον Δήµο Arvika, έχει προγραµµατίσει να πραγµατοποιήσει ένα
πιλοτικό έργο για ένα σύστηµα κοινής χρήσης ποδηλάτων δίπλα στους σιδηροδροµικούς
σταθµούς σε κάθε τοποθεσία. Το σύστηµα χρηµατοδοτείται στο πλαίσιο του έργου της ΕΕ
Stronger Combined. Σκοπός του συστήµατος είναι να διευκολύνει ολόκληρη την αλυσίδα
µετακινήσεων και να καταστήσει τις δηµόσιες µεταφορές πιο ελκυστικές. 

8.3 Ένωση Pedemontana Parmense, Ιταλία
8.3.1 Μικρό βιογραφικό

Η UPP βρίσκεται στη Βόρεια Ιταλία και αποτελείται από 5
δήµους που ανήκουν στην επαρχία της Πάρµας: Collecchio,
Felino, Montechiarugolo, Sala Baganza και Traversetolo. Εκτείνεται
σε µια έκταση 230 τετραγωνικών χιλιοµέτρων όπου ζουν
περισσότεροι από 50.000 κάτοικοι. Βρίσκεται επίσης στην
καρδιά της λεγόµενης "Κοιλάδας Τροφίµων", διάσηµης σε όλο
τον κόσµο για τα προϊόντα γαστρονοµίας όπως το ζαµπόν
Πάρµας, το τυρί Parmigiano Reggiano και το σαλάµι Felino. Κάθε
δήµος προωθεί τη βιώσιµη κινητικότητα µέσω της υλοποίησης
και συντήρησης ποδηλατοδρόµων-πεζοδρόµων και υποδοµών
ηλεκτρικής φόρτισης. 

www.unionepedemontana.pr.
it

Η οικονοµία βασίζεται κυρίως σε µικρές και
µεσαίες βιοτεχνικές και βιοµηχανικές
δραστηριότητες που δραστηριοποιούνται
στον αγροδιατροφικό τοµέα. Πράγµατι, η UPP
βρίσκεται στην αγροδιατροφική περιοχή που
ονοµάζεται Κοιλάδα Τροφίµων, τόπος
παραγωγής γνωστών προϊόντων όπως το
Prosciutto di Parma και το Parmigiano Reggiano. 

Η UPP διαδραµατίζει συντονιστικό ρόλο επίσης µέσω της προώθησης πιλοτικών έργων,
που απευθύνονται ιδίως σε εργαζόµενους για τη µετακίνηση από το σπίτι στη δουλειά, και
µεταξύ των δηµοσίων υπαλλήλων παρέχοντας ηλεκτρικά ποδήλατα για χρήση στα
εργασιακά τους καθήκοντα.

8.3.2 Χαρακτηριστικά της περιοχής

Ο αριθµός των εταιρειών του κατασκευαστικού τοµέα είναι σηµαντικός, καθώς και στον
τοµέα της µεταποίησης. Η γεωργία αποτελεί τον τρίτο µεγαλύτερο οικονοµικό τοµέα.

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 54.637

ΜΕΣΗ ΗΛΙΚΙΑ 45,2

ΜΕΣΟΣ ΜΕΓΕΘΟΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ 2,29 ΑΝΘΡΩΠΟΙ 

Ο πληθυσµός αυξάνεται, λόγω του
µεταναστευτικού ισοζυγίου και των ανθρώπων
που µετακινούνται από την Πάρµα (κύρια πόλη
της περιοχής), για καλύτερη ποιότητα ζωής
στα περίχωρα της πόλης.

Μορφολογία του εδάφους
Η επικράτεια της UPP βρίσκεται νότια της πόλης της Πάρµας, µεταξύ λόφων και πεδιάδας,
και οι αγροτικές περιοχές αποτελούν το µεγαλύτερο µέρος της.
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Κλίµα
Το κλίµα της περιοχής είναι ηπειρωτικό και χαρακτηρίζεται από θερµά καλοκαίρια και
σκληρούς χειµώνες. Οι βροχοπτώσεις κατανέµονται καθ' όλη τη διάρκεια του έτους, µε
υψηλές ηµερήσιες τιµές βροχόπτωσης τους µήνες Ιούνιο και Οκτώβριο, ενώ οι
χαµηλότερες τιµές εντοπίζονται µεταξύ Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου και Σεπτεµβρίου-
Οκτωβρίου. Οι µέγιστες θερµοκρασίες (+ 33°C) παρατηρούνται τον Ιούλιο-Αύγουστο, ενώ οι
ελάχιστες θερµοκρασίες (- 10°C) τον Ιανουάριο, µε πολύ έντονες διακυµάνσεις της
θερµοκρασίας καθ' όλη τη διάρκεια του έτους.

Πολεοδοµικό πλαίσιο
Η επικράτεια της UPP εκτείνεται 230 τ.χλµ. νότια της πρωτεύουσας Πάρµας και χωρίζεται
σε 5 δήµους: Collecchio, Sala Baganza, Felino, Traversetolo και Montechiarugolo. Κάθε δήµος
χωρίζεται σε πολλά χωριά.

8.3.3 Μέσα μεταφορά και υποδομές διαθέσιμες στην περιοχή
Δίκτυο συλλογικών µεταφορών (λεωφορείο, τρένο)
Οι 5 δήµοι συνδέονται µε την Πάρµα µε λεωφορειακές γραµµές. Οι γραµµές εξυπηρετούν 
 µόνο το 20% των συνολικών µεταφορών και οι χρήστες είναι κυρίως µαθητές που
πηγαίνουν στην Πάρµα, όπου υπάρχουν τα περισσότερα λύκεια.
Τα λεωφορεία διαχειρίζεται µια ιδιωτική εταιρεία, η TEP Spa, µε διαφορετική ηµερήσια
συχνότητα δροµολογίων τις καθηµερινές και τις αργίες.
Σιδηροδροµικός σταθµός υπάρχει µόνο στο Collecchio (µε µια δεύτερη στάση µια φορά την
ηµέρα στο χωριό Ozzano) και συνδέει κυρίως την πόλη µε την Πάρµα.

Κυκλοφορία
Η UPP επηρεάζεται από σηµαντικό όγκο διαµπερούς κυκλοφορίας, που συγκεντρώνεται
κυρίως στους 2 περιφερειακούς δρόµους. Η µετακίνηση για εργασία είναι ο κύριος σκοπός
µετακίνησης.

Διαθεσιµότητα υποδοµών βιώσιµης κινητικότητας
Στην επικράτεια της Ένωσης υπάρχουν περίπου 50 χιλιόµετρα ποδηλατοδρόµων, οι οποίοι
αναπτύσσονται κυρίως στην αστικοποιηµένη περιοχή. Άλλα 10 χλµ. βρίσκονται υπό
κατασκευή ή σχεδιασµό.
Μόνο οι δήµοι Sala Baganza και Felino συνδέονται άµεσα µε ποδηλατόδροµο. Μία νέα
υποδοµή βρίσκεται υπό κατασκευή που θα συνδέει τη Sala B. και το Collecchio.
Οι συνδέσεις µεταξύ των διαφόρων χωριών της περιοχής θα υλοποιηθούν επίσης στο
εγγύς µέλλον (για παράδειγµα στο Felino και στο Montechiarugolo).
Δεν υπάρχουν διαθέσιµες υπηρεσίες κοινής χρήσης ποδηλάτων (συµβατικά ή  ηλεκτρικά) ή
ηλεκτρικών σκούτερ.
Έχει προγραµµατιστεί η εγκατάσταση σταθµών ηλεκτρικής φόρτισης οχηµάτων σε διάφορα
σηµεία της επικράτειας.

Ανάλυση Υποβάθρου
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8.4 Δήμος Imola, Ιταλία
8.4.1 Μικρό βιογραφικό

Με την πάροδο των ετών, ο Δήµος Ίµολα δηµιούργησε ένα
δίκτυο 100 χιλιοµέτρων ποδηλατοδρόµων που συνδέει όλες τις
συνοικίες µεταξύ τους και µε το ιστορικό κέντρο, ώστε να γίνει
µία πόλη των 15 λεπτών. Τα τελευταία δύο χρόνια έχει
αναπτύξει µια µεγάλης κλίµακας αστική στρατηγική που
επικεντρώνεται στους ποδηλατόδροµους και τις περιοχές
πρασίνου, είτε πρόκειται για αστικά πάρκα, είτε για σειρές
δέντρων, είτε για αναδασωτέες περιοχές, είτε για περιοχές που
προκύπτουν από το οδικό δίκτυο, ώστε να οριστεί µια συνεχής
αστική πράσινη υποδοµή που εκτός από λειτουργία αστικής
σύνδεσης, έχει σηµασία οικολογική, αισθητική (ως τοπίο) και
κλιµατικής προσαρµογής. 

Rete civica del comune di
Imola - Comune di Imola

Τα τελευταία χρόνια, έχει εντοπιστεί ότι πρέπει να αναπτυχθεί η βιώσιµη κινητικότητα
στις διαδροµές από το σπίτι στη δουλειά ή στο σχολείο. Αποφασίστηκε η ενεργοποίηση
συµµετοχικών διαδικασιών που θέτουν στο επίκεντρο τους υπεύθυνους κινητικότητας των
εταιρειών, για το πρώτο, και τα σχολεία, τις ενώσεις και την Ausl (τοπική υπηρεσία υγείας)
για το δεύτερο. Και οι δύο αυτοί τοµείς υποστηρίζονται από εκστρατείες επικοινωνίας. 

Η Ίµολα είναι µια ιταλική πόλη 69885 κατοίκων που εκτείνεται σε µια έκταση 205,02Km2.
Είναι ο µεγαλύτερος σε έκταση δήµος της µητροπολιτικής περιοχής της Μπολόνια και ο
δεύτερος σε πληθυσµό µετά την Μπολόνια. Είναι η διοικητική έδρα της Νέας Επαρχίας της
Ίµολα που ενώνει 10 δήµους από την πεδιάδα µέχρι τους λόφους. Η Ίµολα βρίσκεται στη
Ροµάνια, κατά µήκος της Via Emilia, στο σηµείο όπου η κοιλάδα των Απεννίνων του ποταµού
Santerno εκβάλλει στην κοιλάδα του Πόου. Η περιοχή του δήµου είναι ως επί το πλείστον
επίπεδη, εκτός από µια λοφώδη λωρίδα στο νότιο τµήµα. 
Είναι µια πόλη που χαρακτηρίζεται από έντονη παρουσία χώρων πρασίνου. Φιλοξενεί τον
Πόλο Αειφορίας του Πανεπιστηµίου της Μπολόνια µε µεταπτυχιακό πρόγραµµα στη
βιώσιµη κινητικότητα και την πίστα αγώνων Autodromo Enzo e Dino Ferrari, η οποία, µέσω
του Imola Living Lab, αναπτύσσει στρατηγικές που σχετίζονται µε τη βιώσιµη κινητικότητα

8.4.2 Χαρακτηριστικά της περιοχής

µια υπηρεσία κοινής χρήσης ποδηλάτων µε 150 ποδήλατα, 100 συµβατικά και 50
ηλεκτρικά.
µια υπηρεσία κοινής χρήσης ηλεκτρικών αυτοκινήτων µε 10 αυτοκίνητα µε κάλυψη και
στην Μπολόνια και στο αεροδρόµιο της Μπολόνια.

Ο Δήµος της Ίµολα διαθέτει δίκτυο ποδηλατοδρόµων µήκους 100 χιλιοµέτρων. Οι
ποδηλατόδροµοι είναι τόσο εσωτερικοί στην πόλη όσο και εξωτερικοί για να συνδέουν τις
δηµοτικές ενότητες µε το κέντρο της πόλης και µεταξύ τους. Συγκεκριµένα, ο
ποδηλατόδροµος Santerno, αποτελεί µέρος της Bicipolitana της µητροπολιτικής πόλης της
Μπολόνια, έχει µήκος 44χλµ. και συνδέει 6 δήµους από την πεδιάδα µέχρι το λόφο.
Ο Δήµος διαθέτει σιδηροδροµικό σταθµό που συνδέεται µε το δίκτυο ποδηλατόδροµων, ο
οποίος τα τελευταία χρόνια λειτουργεί όλο και περισσότερο ως κόµβος συνδυασµένων
µεταφορών.
Το δίκτυο δηµόσιων συγκοινωνιών διαθέτει 4 λεωφορειακές γραµµές που εξυπηρετούν
τόσο τις γειτονιές όσο και τη βιοµηχανική περιοχή.
Ο Δήµος είναι εξοπλισµένος µε:

8.4.3 Μέσα μεταφορά και υποδομές διαθέσιμες στην περιοχή

87



8.5 Περιφέρεια Αττικής, Ελλάδα
8.5.1 Μικρό βιογραφικό του ECOCITY

Μη Κυβερνητικός, µη κερδοσκοπικός οργανισµός που
επικεντρώνεται στο αστικό περιβάλλον. Διοικείται από τα µέλη
της και εθελοντές από τους επιστηµονικούς τοµείς,
επιχειρήσεις, µέσα ενηµέρωσης . Ιδρύθηκε στην Αθήνα το 2004
και διαθέτει τµήµατα σε Θεσσαλονίκη και Πάτρα. Διοικείται από
το Διοικητικό Συµβούλιο µε σύµβουλο την επιστηµονική
επιτροπή. Κύριες δραστηριότητες είναι οι ετήσιες εκστρατείες
και εκδηλώσεις, δηµόσιοι διάλογοι, έργα-προγράµµατα,
χρηµατοδοτούµενα από την ΕΕ, φόρουµ και συνέδρια σχετικά
µε όλες τις πτυχές της αστικής βιωσιµότητας που αφορούν τον
αέρα (ατµοσφαιρική ρύπανση και δηµόσια υγεία), νερό,
κατασκευές (ανάπτυξη και πολεοδοµία), ενέργεια, µεταφορές
(βιώσιµη κινητικότητα), διαχείριση αποβλήτων, κυκλική
οικονοµία και ανθεκτικότητα.

Rete civica del comune di
Imola - Comune di Imola

Είναι ενεργό µέλος των 6 µεγαλύτερων ευρωπαϊκών και διεθνών ΜΚΟ: EEB, T&E, PAN
EUROPE, EKO ENERGY, ECOS, ΜΙΟ/ECSDE

8.5.2 Χαρακτηριστικά της περιοχής

H ATTIKH ΣΕ ΑΡΙΘΜΟΥΣ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΠΕΡΙΠΟΥ 3,8 ΕΚ.

ΕΚΤΑΣΗ 3,8 Τ. ΧΛΜ. 

Η µητροπολιτική περιοχή της Αθήνας (Περιφέρεια
Αττικής) περιλαµβάνει τη λειτουργικά αστική
περιοχή του πολεοδοµικού συγκροτήµατος Αθήνα -
Πειραιάς (αποτελούµενο από τις δύο αυτές πόλεις,
τις πυκνές επεκτάσεις τους και την
αραιοκατοικηµένη ζώνη µετακίνησης), η οποία έχει
καλύψει τη χερσόνησο της Αττικής στα δυτικά του
Αιγαίου και ορισµένα νησιά του Σαρωνικού κόλπου
µεταξύ Αττικής και Πελοποννήσου. 

Περιφερειακή Ενότητα Κεντρικού Τοµέα Αθηνών που καλύπτει τον ιστορικό αστικό
πυρήνα της Αθήνας, ο οποίος είναι πυκνοκατοικηµένος από την περίοδο του
Μεσοπολέµου. Σήµερα 1 εκατοµµύριο άνθρωποι ζουν σε αυτή την Περιφερειακή
Ενότητα, η οποία είναι µια από τις πιο πυκνοκατοικηµένες περιοχές της Ευρώπης
(περίπου 12000 κάτοικοι ανά τετραγωνικό χιλιόµετρο).
Περιφερειακή Ενότητα Πειραιά που καλύπτει τον ιστορικό αστικό πυρήνα του Πειραιά.
0,4 εκ. άνθρωποι ζουν σε αυτή την Περιφερειακή Ενότητα, η οποία είναι επίσης
εξαιρετικά πυκνοκατοικηµένη (8900 κάτοικοι ανά τετραγωνικό χιλιόµετρο).
Περιφερειακή Ενότητα Βόρειου, Περιφερειακή Ενότητα Δυτικού και Περιφερειακή
Ενότητα Νότιου Τοµέα Αθηνών. Αυτές οι 3 Υποπεριοχές καλύπτουν τις
πυκνοκατοικηµένες επεκτάσεις του ιστορικού πυρήνα κατά τη διάρκεια του 20ουth
αιώνα. Η πληθυσµιακή πυκνότητα κυµαίνεται µεταξύ 4200 και 7600 κατοίκων/τ.χλµ.) Σε
αυτές τις 3 Περιφερειακές Ενότητες ζουν περίπου 1,5 εκατοµµύρια άνθρωποι. Οι
παραπάνω 5 Περιφερειακές Ενότητες αποτελούν την πυκνοκατοικηµένη "πόλη" της
ευρύτερης Αθήνας µε πληθυσµό 3 εκατ. κατοίκους σε µια έκταση 414,6 τ.χλµ.  
Περιφερειακή Ενότητα Ανατολικής και Περιφερειακή Ενότητα Δυτικής Αττικής. Αυτές οι  
Περιφερειακές Ενότητες καλύπτουν η πρώτη την αραιοκατοικηµένη ζώνη
µετακινήσεων της ευρύτερης περιοχής της Αθήνας και η δεύτερη τις πόλεις της Δυτικής
Αττικής και τις επεκτάσεις τους (0,7 εκ. πληθυσµός και για τις 2 ενότητες).
Περιφερειακή Ενότητα Νησιών. Περιλαµβάνει τη νήσο Σαλαµίνα κοντά στην Αθήνα που
ανήκει στην προαστιακή της και τα υπόλοιπα νησιά του Αργοσαρωνικού και τα Κύθηρα
µε συνολικό πληθυσµό 50,000.

Η Περιφέρεια Αττικής είναι χωρισµένη σε 8 Περιφερειακές Ενότητες: 

Οι περιφερειακές ενότητες χωρίζονται περαιτέρω σε πάνω από 60 δήµους.  
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Η Περιφέρεια Αττικής φηµίζεται για το υγιεινό, ξηρό κλίµα µε µέση ετήσια διάρκεια
ηλιοφάνειας 7 ώρες/ηµέρα (µεταξύ των ετών 2000 - 2020). Αυτό κάνει την ποδηλασία
ευχάριστη κατά τη διάρκεια του χειµώνα, του φθινοπώρου, της άνοιξης, αλλά είναι αρκετά
δύσκολη η χρήση ποδηλάτου µεταξύ 09.00 και 18.00 κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού
λόγω των υψηλών θερµοκρασιών.

8.5.3  Μέσα μεταφορά και υποδομές διαθέσιμες στην περιοχή
Οι πυκνοκατοικηµένες περιοχές της πόλης της ευρύτερης Αθήνας και ορισµένα
πυκνοκατοικηµένα προάστια γύρω από τον αστικό πυρήνα που ανήκουν στην
Περιφερειακή Ενότητα Ανατολικής και Δυτικής Αττικής εξυπηρετούνται από ένα καλά
εδραιωµένο σύστηµα δηµόσιων µεταφορών που βασίζεται κυρίως σε λεωφορεία, τα οποία
καλύπτουν σχεδόν όλες τις περιοχές, αφήνοντας πολύ µικρές ακάλυπτες περιοχές
ενδιάµεσα. Το σιδηροδροµικό σύστηµα δηµόσιων µεταφορών περιλαµβάνει 3 γραµµές
µετρό, οι οποίες συνδέουν το κέντρο της Αθήνας µε τον Πειραιά και τη Δυτική, τη Βόρεια
και τη Νότια Αθήνα.
Το συνολικό µήκος του δικτύου µετρό στην ευρύτερη περιοχή της Αθήνας είναι 67 χλµ.
Στην Περιφερειακή Ενότητα Νότιας Αθήνας έχει κατασκευαστεί ένα συµπληρωµατικό
δίκτυο τραµ 24 χιλιοµέτρων που τη συνδέει µε το κέντρο της Αθήνας και τον Πειραιά.
Τέλος, στις πυκνοκατοικηµένες περιοχές της ευρύτερης περιοχής της Αθήνας έχει
κατασκευαστεί προαστιακό σιδηροδροµικό δίκτυο 25 χιλιοµέτρων.
Αυτό σηµαίνει ότι εντός της πυκνοκατοικηµένης περιοχής το συνολικό µήκος των µέσων
σταθερής τροχιάς (µετρό + τραµ + προαστιακός σιδηρόδροµος) είναι 116 χλµ. σε µια
περιοχή 415 τετραγωνικών χιλιοµέτρων, που σηµαίνει πυκνότητα 0,28 χλµ.
σιδηροδροµικού δικτύου ανά τετ. χλµ. Εάν θεωρήσουµε µια περιοχή κάλυψης περίπου 500
µέτρα γύρω από κάθε σιδηροδροµική γραµµή. Αυτό σηµαίνει ότι µόνο το 28 % της
πυκνοκατοικηµένης περιοχής καλύπτεται από ένα σιδηροδροµικό σύστηµα ταχείας
µεταφοράς που προσφέρει ανταγωνιστικές προς το αυτοκίνητο υπηρεσίες.
Μετά από πιέσεις των ποδηλατικών κοινοτήτων επετράπη η είσοδος των ποδηλάτων στο
µετρό και τον προαστιακό σιδηρόδροµο. Δύο ποδηλάτες έχουν το δικαίωµα να
επιβιβάζονται µε τα ποδήλατά τους στο τελευταίο βαγόνι κάθε σιδηροδροµικού
συστήµατος µεταφοράς (µετρό, τραµ, προαστιακός σιδηρόδροµος). Καθώς η ταχύτητα του
ποδηλάτου είναι τρεις φορές µεγαλύτερη από την ταχύτητα του περπατήµατος, θα
µπορούσαν να καλυφθούν τρεις φορές περισσότερες περιοχές αν οι επιβάτες έφταναν µε
ποδήλατο στους σιδηροδροµικούς σταθµούς. Αυτό σηµαίνει ότι σχεδόν κάθε περιοχή στην
πυκνοδοµηµένη ευρύτερη Αθήνας µε πληθυσµό 3 εκατοµµυρίων, πιο συγκεκριµένο το 3 x
28 % = 84 % της έκτασης της ευρύτερης Αθήνας θα βρισκόταν στη ζώνη εµβέλειας των
σιδηροδροµικών σταθµών εάν η πρόσβαση γινόταν µε ποδήλατο.
Οι δρόµοι της ευρύτερης περιοχής της Αθήνας, λόγω της εξαιρετικά υψηλής πυκνότητας
δραστηριοτήτων, πλήττονται από συµφόρηση και οι οδηγοί αυτοκινήτων και οι επιβάτες
λεωφορείων είναι αντιµέτωποι µε σηµαντικές καθυστερήσεις. Πολλοί άνθρωποι
χρησιµοποιούν τη µοτοσικλέτα για να φτάσουν στο κέντρο της πόλης και η Αθήνα έχει
εξαιρετικά υψηλό µερίδιο µετακινήσεων µε µοτοσικλέτες. Το ποδήλατο σε συνδυασµό µε τα
µέσα σταθερής τροχιάς ή αυτόνοµο σε µικρότερες αποστάσεις σαποτελεί µια αξιόπιστη,
γρήγορη και βιώσιµη εναλλακτική λύση µετακίνησης στην πυκνοκατοικηµένη αστική
περιοχή της ευρύτερης Αθήνας.
Η Περιφερειακή Ενότητα Ανατολικής Αττικής είναι η διοικητική ενότητα των προαστίων
της Αθήνας και εν µέρει της Δυτικής Αττικής. Στην πραγµατικότητα οι δήµοι των δύο αυτών
Ενοτήτων που βρίσκονται κοντά στις πυκνοδοµηµένες περιοχές (Φυλής, Αχαρνών,
Παλλήνης και Βάρης-Βούλας-Βουλιαγµένης) αποτελούν σήµερα πυκνοδοµηµένες αστικές
περιοχές εξαιτίας της αστικής εξάπλωσης. Τα προάστια αυτά καλύπτονται κυρίως από τον
προαστιακό σιδηρόδροµο, τη γραµµή 3 του µετρό και τη γραµµή του τραµ. Εξυπηρετούνται
επίσης από ένα πυκνό τροφοδοτικό δίκτυο λεωφορείων που συνδέει κάθε γειτονιά µε το
κύριο δίκτυο δηµόσιων µεταφορών. Στην Αθήνα, ωστόσο, τα ποδήλατα δεν επιτρέπονται
εντός του λεωφορείου. 
Τα προάστια στα περίχωρα της Αττικής έχουν ένα ανεπαρκώς ανεπτυγµένο σύστηµα
δηµόσιων µεταφορών που βασίζεται σε µια ιδιωτική εταιρεία λεωφορείων που τα συνδέει
µε το κέντρο της Αθήνας. 
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Η περιοχή των 2500 τετραγωνικών χιλιοµέτρων της Δυτικής και Ανατολικής Αττικής
εξυπηρετείται από τέσσερις γραµµές προαστιακού σιδηροδρόµου. Αυτό σηµαίνει ότι στις
Περιφερειακές Ενότητες της Δυτικής και Ανατολικής Αττικής δεν είναι πάντα εύκολο να
µεταβεί κανείς µε το ποδήλατο σε σταθµό µέσων σταθερής τροχιάς. 
Στη µητροπολιτική περιοχή της Αθήνας λειτουργούν δύο εταιρείες κοινής χρήσης
ποδηλάτων που έχουν εγκαταστήσει συστήµατα στους δήµους Μαραθώνας, Βάρης-
Βούλας-Βουλιαγµένης, Αµαρουσίου, Αθηναίων, Παλαιού Φαλήρου, Καλλιθέας, Μοσχάτου-
Ταύρου, Αλίµου, Νέας Σµύρνης, Γλυφάδας και Δραπετσώνας-Κερατσινίου στις
Περιφερειακές Ενότητες Ανατολικής Αττικής (δύο πρώτες), Βόρειας Αθήνας, Κεντρικής
Αθήνας, Νότιας Αθήνας και Πειραιά. Λόγω του γεγονότος ότι λειτουργούν από τους δήµους
χωρίς κεντρική περιφερειακή εποπτεία οι χρήστες δεν µπορούν να πάρουν ένα ποδήλατο
σε έναν δήµο και να το αφήσουν σε έναν άλλο. Επιπλέον, στους περισσότερους δήµους
έχουν εγκατασταθεί πολύ λίγοι σταθµοί κοινής χρήσης ποδηλάτων. Αυτός ο
κατακερµατισµός καθιστά το σύστηµα άχρηστο και σχεδόν όλα τα συστήµατα που έχουν
εγκατασταθεί έχουν εγκαταλειφθεί λόγω χαµηλής χρήσης.
Οι υψηλές οικιστικές πυκνότητες προκαλούν πίεση στάθµευσης κατά µήκος των
περισσότερων δρόµων στον αστικό πυρήνα. Συχνά οι υπεύθυνοι πολιτικής δείχνουν ανοχή
απέναντι στην παράνοµη στάθµευση. Η πίεση στάθµευσης είναι µια σηµαντική απειλή που
εµποδίζει την κατασκευή υποδοµών ποδηλάτου.
Στην Περιφέρεια Αττικής έχουν κατασκευαστεί 86 χιλιόµετρα ποδηλατικών υποδοµών από
τους δήµους χωρίς κεντρική περιφερειακή εποπτεία, µε εξαίρεση τη διαδροµή Φάληρο -
Αθήνα που συνδέει την αστική παραλία της Αθήνας µε το κέντρο της πόλης και
κατασκευάστηκε από την Περιφερειακή Αρχή. Ως αποτέλεσµα οι υποδοµές  ενός δήµου δεν
συνεχίζονται στον γειτονικό δήµο. Στην Περιφέρεια Αττικής υπάρχει ένα παζλ τοπικών
ποδηλατικών δικτύων που εξυπηρετούν τοπικές ανάγκες.

8.6 Διαφορές ανάμεσα στις περιοχές

τον αριθµό των κατοίκων (συνολικός πληθυσµός), κυµαίνεται από τη µικρή πόλη
Abegondo (περίπου 5.000 κάτοικοι) έως τον τεράστιο αριθµό της Αττικής των 3,8
εκατοµµυρίων. Στη µέση βρίσκονται το Karlstad (περίπου 95.000), η Imola (περίπου
70.000) και η περιοχή UPP (περίπου 55.000).
την πυκνότητα πληθυσµού, από την υψηλή πυκνότητα της κεντρικής περιοχής της
Αθήνας στη µικρή πυκνότητα του Abegondo. 
το µέγεθος της επιφάνειας των περιοχών, πολύ µεγάλο στο Abegondo σε σύγκριση µε
τον πληθυσµό και στην Αθήνα, µεσαίο στις υπόλοιπες περιοχές.
το κλίµα και τον καιρό. Στο Abegondo είναι ωκεάνιο, µε άφθονες και συνεχείς βροχές
κατά το µεγαλύτερο µέρος του έτους, µε µέση θερµοκρασία 13,2°- Στο Karlstad, είναι
πολύ κρύο, Στο Karlstad, η µέση θερµοκρασία του ψυχρότερου µήνα (Ιανουάριος) είναι
-2,7 °C (27,2 °F), του θερµότερου µήνα (Ιούλιος) είναι 16,8 °C (62,2 °F). Ενώ στο UPP και
στην Imola, το κλίµα είναι ηπειρωτικό και χαρακτηρίζεται από θερµά καλοκαίρια και
σκληρούς χειµώνες. Στην περιοχή της Αττικής είναι υγιεινό και ξηρό, εκτός από τη
θερινή περίοδο που χαρακτηρίζεται από υψηλές θερµοκρασίες.
το στάδιο εφαρµογής των πολιτικών, στρατηγικών και συγκεκριµένων δράσεων
σχεδίων βιώσιµης κινητικότητας.

Το πολεοδοµικό πλαίσιο είναι πολύ διαφορετικό στις περιοχές σε ό,τι αφορά:

8.7 Κοινά χαρακτηριστικά των περιοχών

Μικρή διαθεσιµότητα υποδοµών ενοικίασης ποδηλάτων και ηλεκτρικών οχηµάτων
Χαµηλή ποδηλατισιµότητα των εξεταζοµένων περιοχών
Οι ποδηλατικές υποδοµές δεν είναι αποτελεσµατικές και θεωρούνται επικίνδυνες
Ο καιρός και η απόσταση αποτρέπουν το ποδήλατο

Όσον αφορά τις κοινές πτυχές των περιοχών που θα µπορούσαν να επισηµανθούν,
παραθέτουµε στη συνέχεια έναν κατάλογο µε τις πιο εµφανείς κοινές πτυχές:

Ανάλυση Υποβάθρου

90



Έργο Transit
Μονοπάτια Εκπαίδευσης Ενηλίκων για τη Βιώσιμη Κινητικότητα

Μεγάλες αποστάσεις προς τους χώρους εργασίας
Ανταγωνισµός στο οδικό περιβάλλον µεταξύ διαφορετικών τρόπων µεταφοράς

8.8 Κοινές προκλήσεις

Δηµιουργία ενός πλήρους δικτύου υποδοµών ποδηλάτου
Διασφάλιση της ποιότητας του δικτύου ποδηλάτων
Μείωση των αποστάσεων µετακίνησης µέσω συντονισµένου πολεοδοµικού και
κυκλοφοριακού σχεδιασµού
Παροχή οικονοµικών κινήτρων για τη χρήση ποδηλάτων και ηλεκτρικών οχηµάτων
Να γίνουν οι δηµόσιες συγκοινωνίες φιλικές προς τους ποδηλάτες
Διοργάνωση εκστρατειών ευαισθητοποίησης για το ποδήλατο και παροχή ποδηλατικής
εκπαίδευσης  
Αξιολόγηση της ασφάλειας οδικών τµηµάτων και διασταυρώσεων για τους ποδηλάτες
Επιλογή ελκυστικών διαδροµών
Εξασφάλιση της συνέχειας του δικτύου ποδηλάτων µεταξύ διοικητικών συνόρων
Παροχή ασφαλών χώρων στάθµευσης ποδηλάτων
Παροχή οικονοµικών ή λειτουργικών κινήτρων για τη χρήση του ποδηλάτου
Χρήση των µέσων ενηµέρωσης για την προσέγγιση του ευρύτερου κοινού και την
ευαισθητοποίηση του
Εκπαίδευση παιδιών και ενηλίκων σχετικά µε τη σηµασία της προώθησης της
ποδηλασίας
Παροχή οικονοµικών κινήτρων για τους χρήστες ηλεκτρικών οχηµάτων
Εξασφάλιση πρόσβασης σε υποδοµές φόρτισης σε κάθε γειτονιά
Αξιοποίηση καλών πρακτικών σε ευρωπαϊκές χώρες µε υψηλό ποσοστό ποδηλασίας.

Χάρη στα δεδοµένα που συλλέχθηκαν κατά τη διάρκεια των ερευνών και σε προηγούµενα
δεδοµένα που προέρχονται από τοπικές εµπειρίες (όπως στο Karlstad), αλλά και στις
συνεντεύξεις που πραγµατοποίησαν οι εταίροι µε τους ενδιαφερόµενους φορείς κατά τη
διάρκεια των εκδηλώσεων στο UPP, καταρτίσαµε έναν κατάλογο κοινών προκλήσεων και
οραµάτων για τη βιώσιµη κινητικότητα:

9. Παράρτημα
Όλα τα πρότυπα της έρευνας έχουν παραχθεί στο LimeSurvey και είναι διαθέσιµα σε αυτόν
τον σύνδεσµο).
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